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EGYETÉRTÉS
Mai számunk főbb közleményei i
Veierczikk : Széli Kálmán bécsi útja.
A Hentii agy.
A francziaországi események : A Dreyfns-pör. 

— A köztársaság ellenségei — Schneider ezredes 
íe Reget párbaja. — A kormány a titkos tárgyalás 
ellen. — Előkészület az itélethirdetesre. — A 
(ranczia hadsereg s a köztársasági elnök. —
Schwarzkoppen és Paniszardi mint tanuk __ Egy
kis statisztika. — Cernnszky )

Esperessógi közgyűlés és a Petőfi-ünnepély. 
Debreczen szabályozási terve 
Alagi lóversenyek. (Újabb botrány.)
A szegedi kiállítás.
Tárcza: Utazás a Balaton körül. Irta: Eötvös

Karoly.

Széli Kálmán bécsi útja.
Széli Kálmán oíficziózusai most nagy 

zavarban vannak. Nem igen lehetnek tisz­
tában a miniszterelnök bécsi utjával. Mit 
jelent a királyhoz való váratlan meghívása? 
Miről tanácskozik őfelségével hosszas audien- 
cziákon? Szorosan vett magyar politikai 
ügyekről aligha. Mik is lehetnének mos­
tanság azok a magyar politikai kérdések, a 
mik sürgősen szükségessé tehetnék a be­
ható tanácskozást a király és a magyar 
miniszterelnök közt? Hiszen idehaza min­
den rendben van. Legföljebb a llentzi- 
szobor botrányos leleplezése által keltett 
országos felháborodás zavarhatja némiké- 
pen Széli Kálmán ur csöndes ielkinvugo- 
dalmát. De hiszen bizhatik a paktumban, 
melynek rejtélyes hatásai alatt lm a füg­
getlenségi elvek némely vitézei is szembe- 
szállnak a nemzeti közfelfogással és védel­
mükbe veszik Széli Kálmánt. Ezzel tehát, 
ha szóba is kerülhet a bécsi audiencziának 
rendjén, bizonyára röviden végez a király 
is, Szeli Kálmán is. Máshol lehet az a 
bökkenő, mely fölött most Bécsben tana­
kodnak.

Akármit Írjanak is a magyar offieziózu- 
sok: Széli Kálmán mostani bécsi útja nem 
annyira szorosan vett magyar politikai 
ügyekkel, mint inkább az osztrák politikai 
átabotával van egyenes összefüggésben. De 
micsoda szerepe, micsoda hivatása lehet 
Széli Kálmánnak, a magyar miniszterelnök­
nek az osztrák politikai zűrzavar eloszla­
tása dolgában? Micsoda eszközei lehetnek 
a magyar miniszterelnöknek ahhoz, hogy 
varázsos erővel lecsöndesitsen olyan hábo­
rúságot, mely mellett bamba tehetetlenség­
gel állanak Ausztria összes politikai böl­
csei? Lehetetlen, hogy Széli Kálmántól 
csak tanácsokat kérjenek. Tanácsokkal nem 
lehet már segíteni az osztrák állapotokon. 
És ha Széli Kálmánban tízszer annyi böl- 
cseség lakoznék is, mint a mennyit a 
szertelen hizelkedésben jeleskedő paktumos 
publiczisztika ráfogott: akkor sem tudná a 
kivezető útba igazítani sem u királyt, sem 
az osztrák kormányt. De hát akkor mégis 
mit keres Széli Kálmán most Becsben és 
mit akarnak tőle ?

A formulák nagymesterétől ezúttal aligha 
tormulát várnak. Aligha csak formulát. Min­

den jel arra vall, hogy Bécsben újra a 
magyaroktól várják az osztrák zavarokból 
való kibontakozáshoz szükséges áldozato­
kat. És Széli Kálmán, a ki folyton azt hir­
deti, hogy neki az Ausztriával való közjogi 
kiegyezés a politikai bibliája, alkalmas té­
nyezőnek látszik odaát arra, hogy efféle 
áldozatokat meghozzon. Hiszen arról van 
szó, hogy az ő szentséges bibliája meg­
mentessék a legnyomoruságosabb elpusztu­
lástól. Igen alapos okaink vannak arra az 
aggodalomra, hogy Széli Kálmán úrral 
csakugyan megfizettetik az osztrák politikai 
békesség árát. Pedig ez az ár nem lehet 
csekély. Olyan koncznak kell annak lennie, 
a mely fölött az egymással marakodó osz­
trák pártok bízvást osztozhassanak.

Lássuk csak. Ausztriában nagy a za­
var. Nyilvánvaló, hogy a birodalmi gyű­
lésen meg nem választhatják a delegá- 
czió tagjait. Egész Ausztriában szenvedélyes 
lángolással folyik a kétségbeesett küzdelem 
a 14-ik §-al megcsinált gazdasági kiegyezés 
ellen. Tüntetés tüntetést ér. Az összes el­
lenzéki párlok obstrukezióra készülnek a 
delegáczió megválasztása ellen. De ha nem 
lesz delegáczió, mi lesz a közjogi rendből? 
Ausztriában keveset törődnek ezzel. Ámde 
a Széli Kálmán feje ép ettől a kérdéstől 
fáj. Veszedelemben van az ö szentséges 
bibliája, melyre esküszik. És most hozzá­
fordulnak Becsből segítségért. Minő segít­
séget adhat ö? Mit egyebet, ha nem azt, 
hogy újabb áldozattal enyhítse az osztrák 
kapzsiságot, mely ős idők óta a magyar 
nemzet érdekeit tekinti prédának és erre 
leskelödik ?

Széli Kálmán mostani bécsi útját két je­
lentős esemény előzte meg. Az egyik Glilu- 
meczky ischli útja, a másik Ghlumeczky 
rátóti látogatása. Nyilvánvaló, hogy Chlu- 
meczky, ki egyenesen ő felségétől ment Széli 
Kálmánhoz, nem azért tette meg ezt az utat, 
hogy a siementhali tehenek dolgáról értekez­
zék a kitűnő magyar gazdával. Nyilvánvaló, 
hogy Ghlumetzkynek politikai megbízatása 
volt. Az, hogy Chlumetzky talán az osz­
trák delegáczió megválasztásának valamely 
keresztülvihető módjára nézve kérte volna 
ki Széli Kálmánnak beavatkozását: ostoba 
föltevés. Miképen avatkozhatnék ebbe bele 
a magyar miniszterelnök ? Se módja, se 
joga nincsen hozzá. Az meg, hogy a né­
met ellenzék vezérférfia talán Thunnok va­
lamiféle alkotmányellenes terve számára 
igyekezett megnyerni Szélt Kálmánt: olyan 
könnyelmű gyanúsítás ép Chlumetzkyvel 
szemben, a minek teljességgel nincsen és 
nem is lehet alapja. Efféle missziót Chlu­
metzky nem vállalhatott magára. Akárki 
más inkább, mint ő. Hanem azt a misz- 
sziót elvállalhatta, hogy közvetítő legyen 
Széli Kálmán és az osztrák ellenzék közt. 
Közvetítő olyan értelemben, hogy kieszkö­
zöljön a kiegyezés meg a kvóta dolgában, 
meg más közösügyes viszony rendjén olyan 
engedményeket a magyar kormánytól, a 
melyek az osztrák ellenzéknek merev ellen-
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állását megenyhithetik. És az a körülmény, 
hogy Chlumetzky közvetlenül a Széli Kál­
mánnal folytatott tanácskozás után nyom­
ban összehívta az osztrák alkotmányhü 
nagybirtokosokat, és ezekkel szigorú bizal­
massággal értekezett: azt sejteti, hogy 
Chlumetzky mar vihetett is az alkotmányhü 
nagybirtokosoknak valamiféle üzenetet, a 
mi magyar miniszterelnök Ígéreteit foglalja 
magában. Széli Kálmán mostani bécsi útja 
s ö felségével való hosszabb tanácsko­
zásai nyilván ezzel az ügygyei vannak 
összefüggésben.

Óh, Széli Kálmán bízvást lehet nagy­
lelkű az osztrákokkal szemben, mikor az 
ő bibliájának megmentése forog koczkán. 
Hiszen rátámaszkodhatik nemcsak óriási 
pártjára, hanem a paktum által meghódí­
tott ellenzékre is. Nagyon résen kell len­
nünk idehaza. Mert joggal félhetünk 
attól, hogy újra nevezetes magyar nemzeti 
érdekeket akarnak odadobni prédául az 
osztrákok számára. Csak azért, hogy Széli 
Kálmán megmenthesse a maga bibliáját.

Budapest, szeptember 5.
Széli Kálmán Becsben. Becsből távirják a 

Búd. Tud.-nak: 0 felsége ma délelőtt 9 órakor 
Széli Kálmán miniszterelnököt a schünbrunni kas­
télyban magán kihallgatáson fogadta. A kihallga­
tás, a melyen a miniszterelnök a folyó ügyekről 
és a helyzetről jelentést tett, másfél óráig tartott. 
A miniszterelnök még ma este vagy holnap reg­
gel visszautazik Budapestre, hogy a szünetek után 
holnap tartandó első minisztertanácsban elnö­
köljön*

A magyar távirati iroda ezt jelenti : Széli Kál­
mán miniszterelnök ma délután hosszasabban tár­
gyalt fioluchotcski és Thun miniszterelnökkel. Széli 
Kálmán holnap reggel utazik Budapestre.

A Hentzi-ügy.
A „Budapesti Napló“-nak, mint rendesen, dis­

putáié kedve támadt. Megváltjuk, nem nagy a 
kedvünk vele „disputát* folytatni. Nekünk az a 
benyomásunk, hogy szóvivője önmagái szörnyen 
komolyan veszi, de annál kevésbbé veszi komolyan 
a disputa tárgyát, talán nem veszi komolyan sajat 
közönségét sem.

Ugyancsak nagy dolgot igyekszik most csi­
nálni abból, hogy a Hentzi-emlék uj felavatásánál 
Lobkovitz tábornok, mint az ünnep szónoka, a 
szobrot nem Hentziről, hanem „harezosok emlé­
kének* nevezte el. Azt akarná elhitetni, hogy 
ezzel a szobornak jellege megváltozott. Hát ez 
egyszerűen gyerekeskedés! Hivatalosan azelőtt 
sem volt a szobornak más neve, mint liarczos 
emlék — hiszen föl is vannak rajta jegyezve név- 
secrint valamennyien, kik Henlzivel együtt „fúr 
Kaiser und Vaterland* elestek. — a „Hentzi- 
szobor* név csak a közhasználatban és mond­
hatni népünk ellenséges érzületének kifejezésekép 
rögződött meg ! Az hasson talán kiengesztelő 
varázszsal, ha itt a mi szemünk előtt, a mi ifjú­
ságunknak való példaadásul nem is egy, hanem 
413 olyan embernek ullitanak „harezos emléket*, 
a kik az osztrák abszolutizmus zsoldjában hazánk 
és törvényes szabadságunk ellen küzdöttek ? Épen

ellenkezőleg: az a körülmény, hogy Lobkovitz 
herczeg akkor is, mikor az elesettek hamvait he­
lyezték a szobor alá, nem uj rendeltetése szerint 
síremléknek, hanem korábbi hivatalos jellege sze­
rint kifejezetten „liarczos emléknek* nevezte, ez a 
régi szándéknak újólagos megerősítése, a régi je­
lentőségnek megpecsétlése és fokozott hangsúlyo­
zása. Lobkovitz herczeg megismételte bizony 
Krieghammer odiózus magyarázatát is, hogy az 
emléknek oktató és buzdító erővel kell hatnia a 
hadseregre és a katonai ifjúságra. Micsoda komi­
kum ezzel a le nem tagadható ténynyel szemben 
a Bp. Naplónak erőlködése, hogy a felavató ün­
nepséget olyannak tüntesse fel, mintha ez meg- 
gyöngitette volna a gyűlöletes értelmet, melylyel 
a szobornak a katonai iskola udvarán való felál­
lítása szerinte is bir. Mert bezzeg, a mi a szo­
boráthelyezést magát illeti, a Bp. X. köti az ebet 
most is erősen a karóhoz, és nem tágít attól, 
hogy B;infíy Dezsőnek a felelősség legvastagabb 
kötelét akassza a nyakába. Hanem a mi most 
történt, ez a linóm végrehajtás, — ez ám Széli 
Kálmánnak érdeme! Nos, a következetességnek 
ilyen fura módján minden disputáid kedvetlen­
ségünk mellett igazán gyönyörködni tudunk.

Meg vagyunk győződve, minden ép érzékű 
magyar velünk azt tartja, hogy ha bántó a 
nemzeti érzésre már a szoboráthelyezés is, 
annál sérelmesebb a végrehajtás módja, mert 
ez minden más oly felfogással szemben, mely a 
szoborátlielyezést szebb sziliben kívánta feltün­
tetni. vérig Írató éllel, szivet iacsarú brutalitással, 
sőt blaszfemikus gunynyal adta tudtára a nem­
zetnek, hogy a „liarczos emléknek* jelentőségét 
az abszolút katonai hagyomány és Krieghainmer 
kijelentése szerint kell méltányolnia. Krieghammer 
Széli Kálmán alatt megkapta a teljes elégtételt 
azért, hogy a Bántt'y-kormany rendeletét némi 
kifogással illette. Hisz megtörtént az, a mire az­
előtt az osztrák militarisztikus gőg sem gondol­
hatott : a magyar királyi honvédséggel ünnepel­
tették a „Kaiser und Vaterland* nemzetgyilkos 
dicsőségéi, a nemzeti zászlót meghajtották a 
honárulás emlékszobra előtt. Csak tessék ezt 
Széli Kálmán érdemkönyvébe beigtatni!

De furcsa kérdése is van a Bp. Naplónak: Ha 
nem reméljük a Hentzi-hadjáratbúi kifolyólag a 
Széli-kormány bukását, bút mit akarunk elérni? 
Úgy látszik, a Bp. Napló a Bánffy-buktató ob- 
strukezió óta taranlella-tánczba esett, és mint a 
liáromcsőrü kacsa polgármestere, nem tud belőle 
kijutni, s maga körül forogva, egyre forog körü­
lötte a világ is. Hát ugyan mi egy ellenzéknek, 
azaz egy parlamenti kisebbségnek és még 
olyan kisebbségnek, mint a milyen most a 
függetlenségi párt. a helyzet természetéből 
folyó kötelezettsége? Hogy kormányt buktasson, 
az nem függ épen tőle. De a llentzi-dologban 
mindenesetre feladata az, hogy komoly és hatal­
mas parlamenti vitát támasszon. Olyast, mely a 
nemzet fölháborodásának méltó kifejezési adjon: 
olyast, mely a parlament minden részéi állásfog­
lalásra és a többségnek minden elemét színval­
lásra kényszerítse; olyast, mely a kormányzatnak 
és minden hatalmi tényezőnek felelősségei tisz­
tába hozza; olyast, a melyből a legcsökönyösebb 
udvari és katonai körük hataroz.ottan megértsék, 
mi a korona és a magyar nép loyalis viszonyá­

nak természetes feltétele: olyast, mely mint a 
megbántott nemzeti önérzet visszhangja zúgjon át 
a világon. Rátiportak a nemzet legérzékenyebb 
sebére, hát bizony élesen fel is fog kiáltani.

Nem múlik el nap, hogy be ne kellene 
számolnunk azokról a hazafias mozgai 
makrói, a melyek egymásután szólaltatják 
meg Magyarország lakosságát a Ilentzi- 
kérdésben.

Ma arról a népgyülésröl kaptunk tudó­
sítást, melyet e hó harmadikén, vasárnap, 
tartottak Torán szab. királyi város függet­
len polgárai.

Torda, szept. 4.
Tordu város független polgárai tegnap tartot­

ták meg népgyülésüket az augusztus 12-iki Hentzi- 
botrány ellen.

A szabadban tartott gyűlést, melyen zuhogó 
záporban is mintegy 5—600 kizárólag választók­
ból álló polgár jelent meg, dr. Vertún Endre, a 
tordai függetlenségi és 48-as pártkor elnöke nyi­
totta meg.

Vertäu hosszabb beszéd kíséretében terjesztette 
elő egyhangú lelkesedéssel fogadott határozati 
javaslatát, melynek végbefejezése Így hangzott.

Épen azért városunk ma összegyűlt polgárság:, 
és a vidék megjelent képviselői a legmélyebb fel­
háborodásukat fejezik ki az augusztus 12-ik 
gyalázatos merénylet lolött, ennek létrehozásában 
bűnösöknek tartják az ország kormány fér hail, kik­
nek első sorban és kizárólag lett volna kötelességük, 
hogy c merényletet meghiúsítsák.

Felkéri tehát a népgyülés az országos függet­
lenségi és 48-as pártkör elnökségét, hogy a szen­
vedett sérelem megtorlása czéljából úgy az ország 
törvényhozási termében, mint a magyar nép kö­
rében a lehető legerősebb akeziót fejtse ki s 
minden lehető s a törvény által megengedeti 
eszközzel oda hasson, hogy a megsértett nemzett 
érzület teljes elégtételt nyerve, kiengeszteltessék.

A határozati javaslat mellett a polgárság ré­
széről Tóth István vendéglős szólt, kedvezően 
fogadott és a helyeslések zaja ultai többször meg­
szakított lelkes beszédben.

V égül Pichler Győző országgyűlési képviselőnél; 
a népgyüléshez intézett üdvözlő táviratát olvas­
ták fel.

*

Közöltük a napokban a hajdú-böszörményi füg­
getlenségi pártnak a Hentzi-ügyben hozott s a 
kerület országgyűlési képviselője Szinay Gyűl;, 
által az országos függetlenségi párthoz felterjesz­
tett hazatias határozatát.

^ Az országos függetlenségi part elnöke Kossuti 
Ferencz a felterjesztés folytán Szinay Gyula kép­
viselőhöz a következő, minden elismerésre méltó 
levelet intézte:

B.-Pest, lózsei'-körut 47.
1899 augusztus 29.

Tisztelt Barátom !
Kerületed függetlenségi parijának a Hentzi-ügyben 

iiozott hazatias határozatát megkaptam, a kérésnek 
megfelelően annak idején partunk legelső gyűlése oi. 
terjesztem.

A mellékelt levélben válaszomat küldöm a kerü­
letnek. kérlek azt illetékes helyére juttatni szívesked­
jél, Cdvüzül igaz hived ; Kossuth V. s. k.
A hajdú böszörményi függetlenségi párthoz intézel! 

annak elnöke, id. Uzonyi Péterhez czimzett levél pedig, 
— a mely erős, de igazságos biraiatot mond az alta;- 
nos nemzeti közöny lelett, — Így szül:

Utazás a Balaton körül.
írta : Eötvös Károly.

XVÍÍI. Közlemény.
(A sáfárok és a kupt esti — A czeezti öreg Braun. — 
Bogy született a Kossuth-huszár ? — A zsidó. — Huynuu 

és a hadisarcz.J
Érdekes kocsmák. Nagy udvara valamennyinek. 

Az udvaron lábas szin. Hátul a lóólak. Szalmá­
val, szeméttel, dagasztó sárral és kecskebaklábu 
ábrakos vályúval tele az udvar. Háziszolga, lo­
vászlegény, kocsmáros kocsisa ott pitykeznek a 
lóól ajtajában. Bent a kocsmában jövőmenök, ló- 
kupeczek, szálló vendégek, muzsikus ezigányok 
isznak, alusznak, veszekesznek, alkudoznak, dicse­
it ednek.

Brachfeld benéz valamennyihez. Végig nézi a 
lovakat. Ez beválik, emez nem válik be. Az egyik 
még csikó, a másik már elcsigázott. Van olyan, 
3 melyik többet ér száz forintnál. Ilyen is kell. 
Mert a tisztnek ajándékló is kell. A sáfár váltig 
mondogatja Brachteldnek, hogy három-négyszáz 
ló kéznél van már.

Brachfeld ezt nem hiszi. Brachfeld okos ember 
é- okos hazafi. Rossz lóval meg nem lehet verni 
Jellasicsot. Jellasicsot pedig meg kell verni, tehát 
3 honvédnek jó lovat keli adui. Mert ita Jella­
sicsot meg nem verik : az akkor bejön Pestre s 
elveszi a lovat ingy en. A honvéd pedig becsüle­
tesen megfizeti az árát.

A hazafiság tehát jó üzlet is.

Greg este van, mire Brnchfeld a iószemlét 
oefejezi. Mire megtudja, fiogy nincs elég ló 
kéznél.

Nosza sáfár hol vagy ? A sáfárt Krausz Adolf­
ok hívják. Egy szempillantás alatt itt legyen tiz 
lüvászlegény, jó tiz hátaslóval', üti költség, egy 
Jeze bor mindegyiknek. Falatozni lehet a ló hátán 
'• Tiz órakor feljön a hold. Holdvilágnál indul­
atok. hajnalra vagy délre ott legyetek. Holnap­
után reggelre minden ló ott álljon a Rókus- 
kórház níögöft.

Kétszáz lókupecze van Brachfeldnek. Egyik 
különb, mint a másik. Két nap, két éjjel nem

fog aludni egyik se. Egyik-másik kupecze igazán 
távol esik.

Zsámbékon három van. A Fischer, a Dávid és 
a Fülőp zsidók. Ezek Bicske körül szedik össze a 
lovakat.

Csepelen, Sziget-Szent-Miklósou, Laczházán a 
Szúnyog, az Engel és a Herman varja a lovász­
legényt s a két Duna négy partján ők szedik 
össze a huszárlovakat.

Veszprémbe, Sárbogárdra csak más nap délben 
ér el a lovászlegény. Lova tele porral, izzadság­
gal. A legény álmos, de még se alszik, hanem 
egy kortyra kiissza iteze borát.

Veszprémben Bojnitzer és Marosi együtt Hall­
ják az izenetet. Kegyetlenül pödri a bajuszát 
mind a kettő. Bojnitzer oda szól társának:

— Marosi komám, te csak maradj itthon, nézz 
körül a lovak között, én meg majd kinézek a 
vidékre.

Befogat, kocsira ül s hajt lóhalálában. Másnap 
reggelre a Mezőfőidről beterel százharmincz huszár- 
lovat.

Sárbogárdon Kőim Mózes és Kohn Simon 
veszik nyakukba a falukat. Nem kell nekik se a 
mágnások, se a szolgabirák segítsége. Veszélyben 
a haza. Lóval lehet csak kisegíteni. Ki bizná 
ilyenkor a lovat arra, hivatalra? Zsidó kell 
ilyenkor.

Ma is él az öreg Krausz fehérvári, az előtt ke­
rék-teleki lakos, maga egyedül harmincz lovat 
terelt össze 48 óra alatt a Kossuth-huszárok 
részére.

Hát a czeczei öreg Braun? Most már itt lakik 
Budapesten, a Petőfi-utczában. A század első 
évében született s utolsó évétől csak két esztendő 
választja el. 98 esztendő óta mindig zsidó, mégis 
szegény ember, mégis kemény magyar ember, s 
mégis egészséges mint a makk.

Pár év előtt rnég őt esztendő volt hátra a 100 
esztendőből. Nevenapjára összejöttek barátai. 
Brachfeld gondoskodott jó borocskáról. Ittak, mu­
lattak, dalolgattak az őregek. Igazán üregek. 
Mintha őserdő agg tái dévajkodnának egymással.

Egyszer fölkel az egyik, fölemeli poharát s fel- 
küszönti a czeczei üreg Braunt.

— Ábráhám, Izsák és Jakób istene éltessen 
téged száz esztendeig!

Dühbe jön e szóra a czeczei öreg Braun, foga 
kezébe egy öreg kést s rohan a szónoknak.

— Megöllek, véredet ontom kutya!
Hejh felugralnak az öregek e kemény szóra s 

útját állják a dúhöngőnek.
— Mi az ? Ki bántott ? Mért akarod azt a 

nyavalyást megölni?

— De megölöm én, még pedig mindjárt. Hat­
van esztendeje vagyok jó barátja s most mégis 
azt kivunja a gazember, hogy egy pár év múlva 
elpusztuljak.

Igaza volt. Hiszen csak öt éve volt akkor még 
fiáira a száz esztendőből. Már pedig egészséges 
embernek azt kívánni, hogy csak öt évig éljen, 
csakugyan nagy gorombaság. Alig tudták megkér- 
lelni. De ez eset óta még se ereszti a szónokot 
szemei elé.

A kilenczszáz ló együtt volt a negyedik nap 
reggelén. Brachfeld reggel kilencz órakor fölke­
reste a magyar hadügyminisztert s jelentette neki, 
hogy a lovak tizenegy órakor ott lesznek a Ká- 
rolykaszárnya udvarán. A jó hadügyminiszter 
osztrák katona volt valamikor. Tudta ő, hogy ezt 
a dolgot négy nap alatt megcsinálni nem lehet. 
Nagyol nézett Brachfeldre.

— Jó, jó Brachfeld. Ló majd lesz ott, de hogy 
huszárló lesz ott: majd akkor hiszem el, ha Krein 
ezredes hivatalosan jelenti.

Krein ezredes és Mikhéli főhadnagy vette át a 
lovakat.

A legénység ott állott már a kaszárnya udvarán. 
Keményképü, bátor fiák, napsütötte barna arczczal, 
pörge bajuszszal. Kerek kalap, kék ing, kék gatya, 
dolmány, fekete nyakvavaló, sarkantyus csizma. 
Oldalukon kard, nyakukban karikás. Lábuk előtt 
pokrócz, kantár, terhelő, kengyelszij, kengyelvas. 
Pestmegyei, Tápijó vidéki és jászsági legény 
többnyire.

Ezek a Kossuth-huszárok.

A mint u lovat átveszik : minden legény meg­
kapja a magáét. Neki a lónak a csutakkal. Tisz­
tara, fényesre dörzsölik, valamennyit. Jön az ete­
tés, itatas, abrakolás. Kantárt a fejére, pokróczol 
a derekára, terhelőt a pokróczra, kengyelszijal 
a terhelőre, föl a legényt valamennyinek a te­
tejébe.

így készült a függetlenségi harcz huszárja.
Este már kivonul a kelenföldi táborba. Minden 

ló megszokta a legényt, minden legény megszokta 
a lovat otthon. Tizenegy nap múlva jön az üt­
közet. Tizenegy nap alatt a lő megtanulja a dob­
szót, trombita harsogást és ágyudörejt. Megtanulja 
a sorban, oszlopban, fejlődésben való lépést, üge­
tést, vágtatást vezényszóra, trombitaszóra. És ti­
zenegy nap múlva megveri Jellasicsot s elgázolja, 
Győrig kergeti hadseregét.

Ezt csinálja meg a német!
Krein ezredes jelenti a hadügyminiszternek: 

minden ló megvan, minden ló kitűnő ló.
Mészáros Lázár hadügyminiszter telölti dísz­

ruháját, úgy fogadja Brachfeldet. Eléje lép, meg­
fogja jobb kezét s megszorítja melegen.

— Köszönöm a haza nevében! Így már legyőz­
zük az ország ellenségeit. Ön csodát miveit. Ho­
gyan tudta ezt megcselekedni ?

— Miniszter ur, az cn zsidóim jó szívvel meg­
tesznek mindent, ha jó szóval beszélünk velük.

Hejh zsidó, neked még a neved is csúfság! 
Ha szidni kell valakit: téged szidnak. Ha ütni 
lehet valakit: léged ütnek. Ha áldozat kell száz 
közügyre: tőled várják az áldozatot. Haragudnod 
semmiért se szabad, panaszaidért kinevetnek. Ezer 
szegényed van; nem sajnálnak. Tiz gazdag embe­
red van: irigység mar érte. Rossz embereidet a 
szemedre hányják, jó embereidért mindenki fukar 
a dicsérettel. Mostoha gyermeke vagy a miveit 
világnak. Orosz, német, franczia kikergetne a 
föld kerekségéből. Csak a mi jó magyar népünk 
van meg veled békességben.

Hejh zsidó — száz ellenség rohant meg ben­
nünket ötvenegy év előtt. Huszárlónak, ágyús ló­
nak, szekeres lónak húszezer ló kellett. S te ősz-

szeliajszoltad azt és kézre adtad azt felén) i idu 
alatt, mint a mennyire vállalkoztál. Hova lett 
volna harczunk dicsősége, fajunk becsülete, ha 
nem lett volna lova a szabadságban^ hőseinek!

Attól a rég porrá vált szép asszonytól tudom, 
a mit most elbeszélek.

Haynau német volt, katona volt és hóhér volt. 
A német is, a katona is, a hóhér is haragszik a 
zsidóra. Mekkora lehetett Haynau haragja ?

Voltak emberek, a kik Haynauval liiggaduu 
tudtak beszélgetni. S Haynau valamennyitől azt kei 
dezle: hogyan tudta a magyar forradalmi sereg e 
Kossuth kormánya magát egy pillanat alatt elegendő 
lóval és alkalmas lóval ellátni ?

Rég meghalt az a boldogtalan ember, alkan- 
czellár egykor, nevét akár meg se mondjam. 
ki semmi rosszat nem sejtve, azt mondta 
Haynaunak:

— Könnyű volt az kegyelmes uram. A forra­
dalmi kormány felhívására a z-idók szedték őss;- v 
s adták kézre nehány nap alatt a szüksegi - 
lovat.

— Hogyan tudták ezt pénz nélkül megtenni ?
— Hitelbe!
— I litelbe ?
Fölugrott a szörnyegeteg. Lelke haragba, szeme 

vérbe borult. Kardjával verte a padlót s orditoí 
nagy indulatában.

— No majd én megtanítom őket, hogy hiteik, 
többé ne dolgozhassanak.

Rögtön kirótt az óbudai zsidókra egy millió 
forint sarezot s azt behajtotta azonnal kegye;- 
lenül.

Ebből a pénzből emeltünk negyedszázad eiu 
a magyarországi zsidók számára magyar pap­
növeldét.

Ez annak a Haynau-féle zsidó hadisarc/nui. 
igaz története.

És az is igaz, bogy a zsidók hitelbe adtak 
a lovakat. Nem a szegény lókupeczek, hauen. . 
Braehfeldek. Mert nem egy Brachfeld dolgo u 
úgy, a hogy elbeszélem, hanem több is e- - 
mennyi. Utóbb a nagy lószállitóknak alig vu,'

•>/»
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER ti.
Budapest, József-kSrut 47.

1899. augusztus hó 29.
Mélyen tisztelt elnök ur!
A hajdú-böszörményi függetlenségi és 48-as pártnak 

a Hentzi-ügyben hozott és velem, mint országos pár­
tunk elnökével közlőit határozatuk olvasásával az 
öröm és fájdalom érzései hullámoztak keblemben.

Az öröm, hogy akadt egy talpalatnyi föld az or­
szágban, mely megmozdult; hogy akadt egy idege 
ennek a nemzetnek, mely a méltatlan támadásra 
megrándult; hogy akadt egy hang, mely a korbács- 
ütésre feljajdult ; hogy akadt még magyar ember, a 
ki megtorlást kíván, ha nemzetét önérzetében meg­
sértik.

De ezt az örömet elnyomja a fájdalom; mert nem 
látom nemzetemet, mint a sebzett oroszlánt talpra 
állani — nem látom az egész nemzet féltékenységét 
országunk becsületéért ; nem hallom az egész 
nemzet felszisszenését az arcziUcsapásra ; — 
nem hallom a megtorlást kívánók hatalmas 
moraját.

Csendes minden . . . Magyarország alszik.
Mintha a mostani kornak dalolná a költő: «Ha­

zám. Oly rég voltál te nagy, hogy Nagyságod hire 
csak mese talán ?>

«De bizzunk ! Talán lesz még ünnep a világon!»
Talán az önök férfias fellépése már is az első pil­

lantása az újra ébredő nemzetnek '?!
Talán buzdító példa lesz?! Üdvözlöm érte önöket, 

melegen üdvözlöm.
Mi bennünk nem fognak csalatkozni, .az 

orsz. függ. és f.S-as párt, mint mindig, úgy 
most is fogja tudni kötelességét.

Mi harczba megyünk nemzetünk becsüle­
téért, csak az ütközet zaja felrázná az alvó 
nemzetet.

Vajon fel tudjuk-e ébreszteni ? Méltóztassék elnök 
ur szívesen fogadni üdvözletem kijelentését és azt 

pártunk tagjaival közölni.
igaz hive

Kossuth Fcrencz, s. k.

Ä francziaors zági események.
A mai nap, ugylátszik, ismét kitolta az 

Ítélethirdetés határnapját. Tegnap ugyanis 
úgy volt, hogy szombaton már eldől Dreyfus 
sorsa, de ma már ez nem nagyon való­
színű. A haditörvényszék ugyanis nem tel­
jesítette Laborinak azt a kérelmét, hogy 
Sehwarzkoppent és Panizzardit tanúság- 
tételre megidézze, s ennek folytán ma a 
védők táviratilag fordultak úgy a német 
császárhoz, mint Umberto olasz királyhoz, 
engedjék meg ennek a két attasénak a 
tanúskodást. Meglehet, hogy megkapják az 
engedélyt s akkor Sehwarzkoppent és 
Panizzardit kihallgatja majd a berlini, illető­
leg római Iranczia nagykövetség, de arra, 
hogy Rennesben megjelenjenek, kevés a 
valószínűség.

A mai tanuk közt a legnevezetesebb 
Trarieux egykori igazságügyminiszter volt.

Trarieux a nélkül, hogy újabb leleple­
zéseket tett volna, pusztán csak az anyag­
nak világos elrendezése és meggyőződésé­
nek férfias kinyilatkoztatásával nagy butust 
gyakorolt a haditörvényszék tagjaira. Az 
elnök egyszer se vágóit közbe vallomá­
sába, noha a tanú Merrier tábornok mód­
szerén megsemmisítő kritikát gyakorolt. 
Nagy hatást k, ltett, mikor vallomása 

égén Waldeck-Rousseautól és Barthoutól 
leveleket mutatott fel, melyekben azok meg- 

yöződésüket fejezik ki, hogy a revízióért 
küzdők teljes önzetlenséggel járnak el.

Cernuschyt holnap újra ki fogják hall­
gatni és Labori indítványára le fogják té­
tetni vele az esküt.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők :

már más nevük, csak Brachfeld. Még ha Jakab, 
Izsák, Szról vagy Deutschländer volt is az igaz 
rrnvük.

Megkapta Brachfeld az elismerést Írásban a 
lovakról az ezredestől s megkapta az utalványt a 
1 vak áráról a hadügyminisztertől.

Ezzel az utalványnyal el kellett menni Duschek- 
iiez, a bankjegyek, az aranyak és ezüstök mi­
niszteréhez és a szép asszony barátjához.

Ne gondoljon ám pedig senki semmi rosszat 
se Dusehekről, se a szép asszonyról. Mert a szép 
asszony ugyan keresett sok pénzt, de azt nem 
az ország kárára és nem Duscheklöl szerezte.

Csak az volt a kérdés : melyik utalvány mikor 
kerül kifizetésre. Ha a szép asszony sürgette a 
fizetést i akkor megtörtént az rűgtün. Ha más 
sürgette: sorára kellett várnia szépen.

MONA VÁLASZTÁSI
REGENT.

írta Mra. Alexander.
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Nagyon elszomorodott, hogy annyira meg- 
változottnak látta és azon tűnődött, vajon nem 
volt-e az oka ennek a változásnak. De nem, 
természetes hajlam volt nála ez az önelha­
nyagolás. Hanem azért mégis szánalmas lát­
vány volt, hogy ilyen mélyre esett! És milyen 
közönséges emberrel járt együtt! Mona szeretett 
volna szemrehányásokat tenni neki és vágyott 
volna megpróbálni, hogy nem lehetne-e vissza­
rántania az örvényből, a mely elnyeléssel fenye­
gette. De minő jogon ? Ferde helyzetbe jön, ha 
elárulja iránta érzett gyöngéd részvétét.

Kevéssel e találkozás után és csaknem Mrs. 
Newburgh halálának az évfordulóján, Sandy bácsi 
iégcső-gyulladasba esett.

Néhány napig komoly veszedelemben forgott 
élete. ...

Debrisayné, a ki nem most ápolt először 
beteget, különösen kitüntette magát ez alka­
lommal.

Mona három napon át tapodtat sem távozott 
u nagybátyja mellől s barátnője vezetése alatt a

A Dreyfus-pör.
Rennes, szept. 6.

A tárgyalás megnyitása.
A mai nap ismét titkos tárgyalással kezdődött. 

Cernuschinek, a tegnap hirtelen és váratlanul föl­
merült uj tanúnak az az állítása tette ezt szük­
ségessé, hogy ö ismeri a titkos személyiséget, a 
ki a bordereaut átvette.

Ugyanoly intézkedések történtek ma is a nyil­
vánosság kizárására, mint tegnap és mindazokon 
a napokon, a mikor titkos tárgyalás volt. A csend- 
őrség és a kirendelt katonák teljesen körülzárták 
a liczeum épületét, a hová az utcza felől senki 
sem juthatott be.

A titkos tárgyalás reggeli '/27 órától 3/48-ig, 
tehát mindössze ötnegyed óráig tartott, a miből 
azt következtetik, hogy ott valami nagy leleple­
zések aligha történtek. Cernuschinek mindössze 
csak arra kellett szorítkoznia, hogy megnevezte 
azt az idegen személyiséget, a kiről tegnap em­
lítést tett.

Egyebekben Cernuschit nem hallgatták ki.
Mialatt a tárgyalóteremben a titkos ülés tar­

tott, a közönség a liczeum udvarán azokról a hí­
rekről beszélget, a melyek erről a tanúról s en­
nek gyengeelméjűségéről az éj tolyaman beér­
keztek.

Schwarzkoppen és Panizzardi megidéztetése.
Mindjárt a nyilvános tárgyalás elején szót kért 

Labori, hogy indítványokat tegyen. Mar a beve­
zető szavai is szenzácziót keltettek. Labori igy 
szólt: Figyelmeztetem a bíróságot ennek a Cer- 
nuechinak hazug állításaira s arra, hogy ebben a 
teremben senki sem tiltakozott ellenük. Azt indít­
ványozom, hogy a katonai bíróság kérje meg a 
kormányt, ltoyy azoktól a hatalmaktól, a melyekhez 
a bordereau intézve, roll, dtplomácziai utón hivata­
los és végleges felvüáyositóst kérjen a bordereau 
szerzőjéről és azokról az emberekről, a lüknek a 
bordereuubau felsorolt okmányokat kiszolgáltatták. 
A kormánybiztos urat értesítettem arról, hogy ezt 
azt indítványt be akarjuk terjeszteni s tudlara 
adtam, hegy a tegnapi eset után, a midőn 
külluidi embernek tanúvallomásához folyamodtak, 
kénytelenek vagyunk a magunk részéről is a 
küllőidről tanukat megidéztetni és pedig első 
sorban Schuarzkoppai is Panizzardi ezredeseket. 
A midőn ezt tesszük, megvagyunk róla győződve, 
hogy ezekből a tanuvulivmusokból fényesen ki fog 
tűnni Dreyfus ártatlansága.

Carriére kormánybiztos : Őszintén megvallom, 
hogy Lábon indítványa megrémít. A dolog nagyon 
kényes s ha diplomacziai oldaláról veszem, er­
kölcsi és anyagi lehetetlenségét latom annak, tiogy 
ezeket a tanukul megidézhessük. Nem értem, hogy 
mikép intézhet valamely kormány e féle kérelmet 
más attain kormányához. Én tehat formális óvást 
jelentek be az indítvány ellen. A mi azt Uh ti, 
hogy Sclav arzkopptn és Panizzardi ezredesek szemé­
lyesen megidéztessenek a végből hogy itt tanúval­
lomásI tegyenek, azt hiszem, hogy ennek semmi sem 
eiV útjában s a törvényszékre bízom, hogy erről 
legjobb lelkiismerete szerint határozzon.

Elnök : Kérem a külügyminisztérium képviselő­
jét, Puieoiogue urat, hogy erről a kérdésről nyi­
latkozzék.

Ideologue: Nagyon is értem, hogy a védelem­
nek érdekében van. hogy az említett tanuk meg- 
idéztessenek. Mert hiszen az igazságszolgáltatás 
kérdéséről van szu. De diplomacziai szempontból 
nagy veszed' lemmel járna, ha a védelem kérelmének 
helyt adnuuuk. Erről a kérdésről még bővebben 
szeretnék nyilatkozni, de ezt csak úgy lehetném 
meg, ha az. elnök ur zárt tárgyalást rendelne el.

Énük kijelenti, hogy a bíróság erről a kérdés­
ről később fog határozni, azután elrendeli a kö­
vetkező tanú bebocsátáséit.

Serge Basset vallomása.
Az első tanú Basset Serge újságíró, a Matin 

szerkesztője. A tanú jelentést tesz őt látogatásá­
ról, a melyet Londonban Walsin-Eszterházynál 
tett. Ezek a látogatások arra az időre es­
nek, a mikor Walsin-Esterházy neje válópőrt in­
dított férje ellen. Walsin-Esterházy neje sokáig 
habozott és férjének pártját fogta, mert föltétle­
nül hitt ártatlanságában. De a mikor egymást kö­
vették a leleplezések, az ö hite is megrendült s el­
határozta, hogy elválik férjétől. A tanú akkor lá­
togatta meg Walsin-Esterházyt, a ki az egész vi­
lágra haragudott s ebben a haragos indulatában 
megvallotta, hogy ő irta a bordereaut. Néhány pil­
lanat múlva hozzá tette, hogy o bordereaut 
Sandherr ezredes kívánságára irta meg s hogy azóta 
úgy a revizionisták, valamint az antirevizionistak 
elhalmozták öt pénzajánlatokkal. A mi a Matin- 
ben közölt nyilatkozatot illeti — folytatja a tanú 
— azt Walsin-Esterházy szóról-szóra diktálta nekem 
s itt a bíróság szine előtt esküszöm, hogy a Matin-ben 
közölt nyilatkozat szó szerint való s hogy egyetlen 
szót sem változtattunk rajta. Esküszöm továbbá, 
hogy soha sem voltam valamely szindikátusnak 
ügynöke s hogy nem kerestem föl Walsin-Ester­
házyt azért, hogy valamelyik szindikátus nevében 
vallomásokat vásároljak tőle. Arról van tudomá­
som, hogy az angol újságok nagy összegeket 
ajánlottak Walsin-Esterházynak vallomásaiért, de 
ezekben az ajánlatokban semmi részem sem volt.

A tanú azután rátér Walsin-Esterházynak a 
vezérkarhoz való viszonyára. Walsin-Esterházy azt 
mondta neki, hogy a vezérkar megígérte, hogy 
útalmában fogja részesíteni s ezt az ólaimat 
elleintén meg is adta, Walsin-Esterházy ennek 
következtében bízott a tábornokokban és határo­
zottan remélte, hogy ezek nem fogják őt ellejteni, 
de a mikor aztán a tábornokok mégis elhagyták 
és elejtették, előállott vallomásával, hogy a tábor­
nokokat kompromittálja.

Elnök azt kérdezi a kormánybiztostól, van-e 
valami megjegyezni valója.

Carriére kormánybiztos: Nem szokásom tanuk­
kal vitatkozni, inkább hallgatok. (Derültség.)

Labori (a tanúhoz): Azt mondta önnek Wal­
sin-Esterházy, hogy Sandherr parancsára irta a 
bordereaut ?

Ilasset: Nem azt mondta: hogy Sandherr pa­
rancsára, hanem azt, hogy az ö sürgős kívánsá­
gára és inicziativújára irta.

Carriére kormánybiztos : E nagyrabecsüit és 
derék ezredes emlékének nevében lelkem mélyé­
ből tiltakozom c gyalázatos inszinuáczió ellen s 
megjegyzem, hogy ezt a tiltakozásomat nem inté­
zem a védőkhöz. (Mozgás.)

Labori: Kérem Roget tábornok urat a tanuk 
sorompójához állítani. Több kérdést akarok hozzá 
intézni. (Roget előlép.)

Labori : Ön leveleket kapott Walsin-Eslerházy- 
tol. Lehet-e tudni, hogy mi volt ezekben a leve­
lekben ?

Pioget: Néhány hónappal ezelőtt Walsintól le­
velet kaptam, a melyet átadtam Jouaust ezredes­
nek, a katonai törvényszék elnökének, utóbb még 
néhány levelet kaptam tőle, de ezeket is főibon­
tatlanul küldtem el az elnöknek.

I.ahori: Kérem az elnök urat, legyen szives 
ezeket a leveleket felolvastatni.

Elnök : Ezek a levelek tele vannak személyes 
rekriminácziókkal s az elkeseredett érzés kifejezé­
sével. Aem teljesíthetem a fedelemnek azt a kíván­
ságát, hogy ezeket a leveleket, a melyek külön­
ben is egészen jelentéktelenek, itt felolvastassam.

Labori : Én más nézeten vagyok. Nekem min­
den érdekes, a mi Walsintól való. Kérem lehat a 
levelek felolvasását. Nagyon sajnálnám, ha indít­
ványt kellene tennem.

Elnök: Ezek a levelek Roget tábornokéi és 
csak ő engedheti meg, hogy itt fölolvas­
tassam.

Roget: Már az imént mondtam, hogy én ma­
gam nem olvastam ezeket a leveleket s igy a bí­
róságra kell bíznom a döntést.

Labori ragaszkodik a levelek Kiolvasásához.
Az elnök: Nem akarom a vitát meghosszabbí­

tani, kijelentem, hogy a leveleket fői fogják 
olvasni.

Labori (Rogethez): Mi volt abban a levélben, 
a melyet önnek irt?

Roget: Első levelében értésemre adta, hogy 
nagyon terjedelmes iratcsomót fog nekem küldeni. 
Megjegyzem különben, hogy én ép oly boldog 
volnék, mint a védelem, ha Walsint kihallgathat­
nák. Nagyon szeretném tőle megkérdezni, hogyan 
irta a bordereaut.

Carriére kormánybiztos: Magam is. Egyébiránt 
én is kaptam Waisintól leveleket, a melyeket 
olvasás nélkül a papiroskosárha dobtam. Ezzel 
a tisztelettel adóztam Walsin leveleinek. (Mozgás.)

Labori: Ez fölfogas dolga. (Rogethoz.) Ön tehát 
nem adott hitelt Walsin vallomásának?

Roget: Semmi hitelt sem adtam neki.
Labori: Miért nem ?
Roget: Mert minden vallomása hazug, úgy, hogy 

hajlandó vagyok azt hinni, hogy Walsin-Esterházy 
csak Strohmann.

Labori: Ön ezt már többszőr mondta, s re­
mélem, hogy erre bizonyítékai is vannak.

Roget: Őszintén megvallom, hogy bizonyítékaim 
nincsenek.

Labori: Tehát miért nem hisz Walsin-Ester­
házynak ?

Roget: Mert kompromittálni akarta a vezérkart.
Labori: Es mit tart ön Walsin-Esterházynak 

arról az állításáról, hogy Dreylussal összeköttetés­
ben volt?

Roget: Nincsen tudomásom olyan tényről, a 
melyből azt lehelne következtetni, hogy Walsin- 
Esterházynak csak a legcsekélyebb összeköttetése 
lett volna Üreyfussal.

Lulori azt kérdezi, vajon a strclimann-elmélet 
korábbi vagy későbbi keletü-e s furcsának ta­
lálja, hogy az JSHH-ki Walsin-Esterházy pórién 
még mm beszédek róla.

Roget : Ezt magam is beismerem s igazán nem 
értem, hogy miért nem beszédek róla ebben a porién.

Ebiök: A;t latom, hogy önök meglehetősen tá­
volodnák Basset ur vallomásától.

Labori: Én pedig azt hiszem, hogy benne va­
gyunk magában a kérdésben, a Walsin-Esterházy 
kérdésben s engedje meg elnök ur, tiogy még egy 
kérdést intézzek a tábornok úrhoz. Mit gondol, 
Roget lábornok ur, miért nem l hetett Walsin- 
Esterházyt u Zola-pör idejében és mar előbb is 
strohmunnak megkapni Y Nem goudolja-e, hogy 
azoknak, a kik öt erre a szerepre megvásárolták, 
a Zola-pör idejében nem volt-e érdekükben, hogy 
ezt az embert megvásárolják ?

Roget: Valóban megmagyarázhatatlan, hogy ha 
igaz az, hogy Walsin-Esterházy csak Strohmann, 
miért nem vallott mar az ellene megindított pörben 
és a Zola-pörben.

Labori: Összefoglalom lóháta helyzetet: R.oget 
ur azt hiszi, hogy Walsin-Esterházy Strohmann és 
azt a véleményét Walsin-Esterhazy általános vi­
selkedésére alapítja. A mikor pedig határozott 
kérdést teszek hozza e véleményének okáról, azt 
feleli rá, hogy semmit sem tud. Mar pedig ezek a 
tények még a Walsin-Esterházy ellen indított 
vizsgálat előtt ismeretesek voltak önök előtt. Ma­
gyarázza meg nekem, mit jelentsen Zurlindea tá­
bornoknak a hadügyminisztérium levéltárában 
megőrzött levele, a melyben m. ghagyja, tiogy 
kíméletesen bánjanak Walsin-Eeterkázycal.

Zűri ináén szót i.ér.

Élőbb felolvassák Zurlindennek Herdrien ezre­
deshez, a Walsin ellen eljáró katonai törvény­
székhez intézett levelét.

Zurlinden: A vizsgálóbiróság szabadon járha­
tott el és nem tartozott a minisztérium által tett 
kérdésekre felelni. De egy tény csakugyan na­
gyon gyanús volt, az a tény ugyanis, hogy Walsin 
a köztársaság elnökének levelet irt, a melyben 
azzal fenyegetődzölt, hogy a német császár oltalmát 
fogja igénybe venni. Ez a fenyegetés ugyan ve­
szedelmes volt. Falhoz szorította vele Du Paty-t 
s annak bevallására kényszerdette, hogy 5 volt az 
a ki a levelet a Montmurtre-temetőben diktálta. \ 
másik, a melyre a vizsgálat kiterjedt, az volt

egyhogy Walsin-Esterházy összeköttetésben volt e
kétes hirü nővel, de Walsin-Esterházy erről i5 
bebizonyította, hogy a hív nem felelt meg min. 
denben a valóságnak. így tehát helyén levő volt 
hogy némiképen elnézők legyünk iránta. Másl 

részt azonban igaz, hogy azóta, a mióta Esterházy 
pénzzavarban volt, állításai semmi hitelt sem tr. 
demelnek.

Labori kérdést akar intézni Billothoz az úgy­
nevezett .mentő okiratiról, de az elnök nem tn. 
gedi meg.

Demange visszatér arra a kérdésre, hogy Ester­
házy strohmann-e és azt mondja, hogy nem érti1 
miért állították, hogy a védelem kompromittálni 
akarta a vezérkart.

Roget azt hiszi, hogy Esterházy Strohmann, 
mert a bordereau szerzőségére vonatkozó beisme­
rés nem egyeztethető össze azokkal az okokkal 
a melyeket Esterházy fölhozott. Roget teljes 
nug van győződve arról, hogy Eslerházynak semmi 
része sincs az árulásban. (Mozgás.) Azután La- 
motte vallomásaira válaszol arra a mondatra vo­
natkozólag : „a hadgyakorlatokra megyek1, maid 
ismétli előbbi nyilatkozatait a vezérkarhoz beosz­
tott tisztek helyzetéről és azt mondja, hogy Cor- 
ninyuügynök jelentéseinek nem szabad érteket tu­
lajdonítani. Ez az ügynök rest ember volt, a ki­
től ezért megszabadultak és a kitől megvonták a 
szolgálatot egy bizonyos hatalommal szemben. 
Gorningue később ismét egy más hatalomhoz for­
dult, az illető hálálom attaséja azonban nemso­
kára szintén megszakította az összeköttetést vele. 
Corningue egy évvel később ismét azzal állt eiű, 
hogy ő ezen attasénál egy okmányt másolt le, a 
mit azonban ő (Roget) nem iiisz el.

Demange a hadgyakorlat kérdését kiemeli és 
kéidezi Corningue elbocsátásának keltét.

Roget : Ez lsüö-ben történt !
Labori: Hiszen a vezérkari ankét csak 139C-lan 

volt !
Dreyfus Rogetnak a beosztott tisztekre vonat­

kozó megjegyzéseire válaszol és azt mondja, hogy 
a haditörvényszék láthatja a május 17-én kelt 
világos körrendeletét, a mely nála van. Megjegyzi, 
hogy e beosztott tisztek telsőbh parancsra augusz­
tusban megnevezték azokat az ezredeket, a 
melyekhez be akartak vonulni, továbbá hogy 
az összes beosztott tisztek részt vettek a vezér­
kar junius havi tanulmányutjában. Kijelenti, hogy 
sohase kérte, hogy a hadgyakorlatokra mehessen, 
— Nemcsak nem mentem a hadgyakorlatokra — 
mondja Drtyfus — de nem is akartam sohasem a 
hadgyakorlatukra elmenni. (Hosszantartó mozgás.)

Dessen vallomása
A következő tanú Dessen, a „Temps* munka­

társa, a ki azt mondja, hogy Esterházy London­
ban kijelentette előtte, hogy ö a bordereau szer­
zője. A tanú olyan benyomást nyert, mintha 
Esterházy beismerte volna az ulanuslevelek szer­
zőségét.

Trarieux volt igazságügyminiszter vallomása.
Kuvelkezik Trarieux szenátor kihallgatása. Tra- 

rieux megmagyarázza magatartásai. Kijelenti, 
hogy Dreyfus elítélésekor meg volt győződve a t :d-

legfigyelmesebb gondozásban részesítette. Élénk 
szánakozás fogta el az aggastyán szenvedéseinek 
láttára és ké ségbeesett a gondolatra, hogy el­
veszti az egyetlen lényt, a ki öt e világon, Debri- 
saynét kivéve, szerette.

A két barátnő fáradhatatlan volt, minthogy 
azonban Debrisaynénak a nap egy részét házon 
kívül kellett töltenie, Munn kényszerült lemondani 
a leczkéiről, hogy a beteget ápolhassa.

Mr. Craiget, úgy látszott, mélyen meghatotta az 
odaadó gondozás s a bizalmatlanság féle, mely- 
lyel Debrisaynével szemben mindez ideig viselte­
tett, egészen eltűnt.

A karácsonyi rövid szünidőket a két nő éppen 
nem töltötte vidáman, bandy bácsi, mint minden 
beteg, nagyon ingerült volt, de mégis hála nyilat­
kozatai enyhítették nyers kitörését.

Mona különben, a mióta értesült, hogy a nagy­
bátyja milyen szándékokat táplál Kenneth-tel 
szemben, egészen jól érezte magát az aggastyán 
közelében.

Mr. Craignek, mikor már fölkelhetett és Ken­
neth segítségével át tudott menni a szalonjába, 
lényegesen szelidebbre változott a hangulata.

— Valóban, asszonyom — mondta Debrisayné­
nak — önnek nincs párja, mint ápolónőnek. Nél­
küle most holt ember volnék !

— Nagyon örülök, hogy hasznára lehettem, de 
dicséreteinek legnagyobb részét Mona érdemli 
meg. Hogy önt gondozhassa, félbenhagyta összes 
leczkéit, sőt kettőt vagy hármat végleg e! is 
vesztett.

— Elvesztette? Ön azt mondja, elvesztette?
— Úgy van, édes uram.
— Hm, hm! Ez szép volt tőle, nagyon szép 

volt tőle, riem fogom elfelejteni.
Far pillanatig az öreg ur elgondolkozott, azután 

folytatta :
— Mona úgy járt el velem szemben, mintha a 

saját leányom volna és kezdem úgy találni, hogy 
nagyon egyedül volnék nélküle. Kenneth, édes 
öcsém, mit szót hozzá ?

— Azt mondom, hogy kedves bátyám nagyon 
boldogtalan volna nélküle, most, a mikor hozzád 
szokott a jelenlétéhez, és hogy mindenki igy 
van vele.

— Legközelebb, ha eljön, édes öcsém — szólt 
Mr. Craig — beszélni akarok magával.

— Ha valami mondanivalója van Mr. Macalis- 
ternek, én lemegyek — jelentette ki Debrisayné, 
a ki azon tűnődött, hogy miért nem tért haza 
még Mona.

— Nem, ma nem ; még nagyon gyönge 
vagyok.

Ebben a pillanatban csengetés hallatszott.
— Mona megérkezett ! — kiáltott löt Debri­

sayné.
És lesietett a barátnője elé a hálószobájába.
— Honnan jön, kedvesem ? — kérdezte a

fiatal leánytól, mialatt ez levetette a nedves 
ruháit.

— Nagyon váratlan találkozásom volt — fe­
lelte Mona. — A perezben, mikor Mrs. Churthill- 
tól kiléptem, nevemen szólított egy hölgy, a ki 
kocsin hajtatott arra. Evelyne volt. Igazan őszinte 
hangon fejezte ki örömet, hogy meglátott. Csak 
pár napot tőit Londonban és Írni készült nekem, 
hogy megkérjen, menjek el hozzá. Ha tudna, édes 
Deb, milyen boldognak latszik 1 Meghitt holnapra 
reggelire. Még mindig a régi, csakhogy még csi­
nosabb, nekem legalább úgy tetszett. Mennyire 
különbözik élete a mienktől.

— Igaz, nagyon különbözik, de reményiem, ez 
nem busitja önt, kedves gyermekem ?

— Nem, hanem mégis, szégyenemre meg kell 
vallanom, irigylem azt a ragyogó és Kényel­
mes életmódot, a melyben nincsenek anyagi 
gondok.

— Oh, lelkem, mennyi könyet rejteget gyakran 
az a ragyogó külső! A szegény emberi termé­
szet épp annyit szenved a palotákban, mint a 
mienkhez hasonló szegényes, butorozottan bérelt 
lakásban.

— Ha igy vélekedik, Deb, miért haragudott 
rám olyan nagyon azért, hogy szakítottam Wa- 
ringgel ?

— Eh, kedvesem, élnünk kell és mert mind­
nyájan szenvedésre születtünk, jobb ha bőségben 
szenvedünk, mint nyomorúságban. De menjen főt 
a nagybátyjához; az a hosszú skót maganak fog­
lalta le egész délutánra.

Mona félelemmel vegyes elégedettséggel tett 
eleget lady Finistoun meghívásának. Húsz éves 
korban a bölcsészet még nem vert mély gyökere­
ket az emberi lélekben.

Büszke leány volt, büszkeségével azonban nem 
párosult semmi kicsinyesség sem. Egyátaljaban 
nem szégyelte a szegénységét. De tudta, hogy a 
mi felületes világunkban a szegénységet a legna­
gyobb hibának tekintik. Azután meg az alázta 
meg leginkább, hogy önmaga is kénytelen volt 
elismerni, hogy, legalább részben, megérdemelte 
a rokonsága kárhoztatását ás elhagyását.

Ám mindez most már visszavonhatatlan volt. 
Vajha Evelyne egyedül volna ! Kellemetlen lett 
volna Monanak, ha találkoznia kell ama jó bará­
tok valamelyikével, a kik az érdeklődés alürügye 
alatt sajnáljuk és kérdezősködnék tőle. Elismerte, 
hogy ez gyöngeség nala, de lehetetlenség volt le- 
küzdenie.

Mikor bejelentették, Evelyne már asztalnál ült, 
négyszemközt a férjével.

— Isten hozta, kedvesem, mennyire örvendek, 
tiogy latom 1 — kiáltott túl a fiatal kisasszony. — 
A férjemnek távoznia kell hazulról, különben 
vártunk volna magára, édes cousine Majd 
hu megszabadultunk tőle, kedvünkre elbeszélget­
hetünk.

— Maga ugyan nem túlságosan hizeleg ne­
kem -- szólt a feleségéhez lord Finistoun, miköz­
ben szívélyes raosolylyal ajkain, meghajolt. — Én 
is nagvun örülök, hogy megújíthatom az ismeret­
séget önnel — mondta Monanak — noha kétség­
kívül már elfelejtett engem.

— Öli nem, sőt igen jói emlékezem — felelte 
piruló arczczal Mona.

Bizonyara emlékezett reá! A bálban, melyen 
először találkozott Lislevel hosszasan látta be­
szélgetni a kapitányt lord Finistounnal és úgy 
tetszett akkor neki, hogy ő maga volt a beszél­
getés tárgya.

Far perez múltán Mona egészen otthonosan 
érezte magat.

— Ön tehát az a kis lázadó, a ki az egész 
családjavai szembeszállt, a mikor szakított Wa- 
ringgel ? — szólt hozza lord Finistoun s egyide­
jűleg hideg fáczánnal kínálta meg. — Tudja, hogy 
ón nagyon kegyetlen 1 Megérdemelne az áristoinot 
kenyéren-vizen.

— Milyen neveletlen maga, Finistoun, hogy 
erröt beszél — mondta a felesége. — Nincs benne 
semmi gyöngédség, pedig én nem akarom, hogy 
busitsák Monát.

— Bocsánatot kérek Miss Joscelyntöl, ha meg­
sértettem, de meg vagyok győződve, hogy nem 
neheztel reám. Szegény Waring egy tengerbe 
esett ember ! Lemondott a klubról és a lóver­
senyekről. önt terheli a hiba.

— Ellenkezően, nagyon lekötelezettnek kellene 
magát éreznie irántam — felelte játszi hangot 
szenvelegve Mona.

— Talán; de hát tudhatjuk-e valamikor, mit 
kell tennünk vagy elkerülnünk ?

— Maga az imént megint udvariatlanságot kö­
vetett el — szólt közbe Evelyne, a ki eddig a

fáczánmellel voit elfoglalva. — Jusson eszébe, ké­
rem, hogy Mona megváltoztatta a nevét: a nagy­
bátyjáét vette.

— Nagyon helyes. Akkor hát hogyan nevezzem 
önt ezentúl imáimban ?

— Apámat Craignek hívták; de a szegény 
nagymama mindig a második keresztnevemen 
szólitott.

— És az a dúsgazdag vén nagybácsi miért 
ment olyan Isten huta mögött fekvő városrészbe 
lakni, mint Westbourne Villas?

— Először is nemcsak dúsgazdagnak, de gaz­
dagnak se hiszem, azután meg csak rövid ideig 
marad Londonban.

— Persze, hogy gazdag, az elvitázhatatlan. 
Vétessen vele házat itt a mi szomszédságunkban. 
Mindenki örvend majd, ha viszontlátja önt. Mikor 
az unokuhugimkut magunkhoz fogadjuk, minden 
szeszélyét ki kell elégítenünk.

— Nagyon egyszerű hajlamai vannak és igen 
gyenge egészségű; most is nehéz beteg volt.

— Én erősen elszánt leánynak nézem ónt, 
Miss Craig. Nem próbált meg valami lassan ölő 
mérget nyeletni a nagybátyjával a homeopathikus 
labdacsok alakjuban ?

Pár pillanatig még ilyen tréfás hangon folyt a 
beszélgetés, azután lord Finistoun kifejezte re­
ménységét, hogy többszőr latja majd Monat és 
búcsút vett a hölgyektől.

— Senkinek sem vagyok itthon — utasította 
lady Finistoun az inasat. — Gyerünk át a szo­
bámba Mona — tette szavaihoz — ott nvugodlabban 
cseveghetünk. L'gy-e, kedves ember Finistoun ? Ha 
tudná, milyen jó! Ostobának találtam, mikor ke­
véssel a maga esete után először jött el Chasebe. 
Nem igen gondoltam, hogy még a felesége 
leszek. De nagyon belém szeretett, a mit ®e£ 
eddig senki sem cselekedett kívüle, és most a 
legkedvesebb férjnek találom, a ki csak a világon 
van. És milyen jó kedvű, szellemes, ugy-e?

— Kétségkívül. Maga olyan boldoggá teszi, hogy 
a jó tulajdonságai kifejlődtek, mint a planta a 
napfényben.

— Maga még mindig a régi, édes Mona. ko 
mikusan komoly arczával. Milyen kár, hogy nem 
ment nőül Waringhez. El se képzelheti, mekkora 
gyönyörűség egy jó és nemeslelkú ember nejé­
nek lenni.

(Folytatása következik.)
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lott bűnösségéről. Az első kétséget a Dreyfus zsidó 
volta körül folyt hírlapi polémiák keltették benne és 
erre mint igazságügyminiszter Hanotauxhoz fordult 
felvilágosításért. Hanotaux megmutatta neki 
„cetté canaille de D. . . szavakat tartalmazó ira­
tot, de nem mondta meg neki, hogy ezt a vád­
lott tudta nélkül közölték a haditörvényszékkel. 
Ezt Trarieux csak később [tudta meg és törvény­
telenséget látott benne. Teyssonnier, a kitől fel­
világosítást kért, mindent elkövetett, hogy őt 
Dreyfus bűnösségéről meggyőzze. Trarieux azon­
ban nem osztozott nézetében és tanulmányozni 
kezdte az okiratokat. Lehetetlennek tartotta, hogy 
Jjreyfus, ha bűnös volt, nem talált volna esz­
közt Írása elferdítésére. Trarieuxnak ez a meg­
győződése még inkább megerősödött, mikor 
megtudta, hogy Scheurer-Kestnernek bizonyítéka 
van Dreyfus ártatlanságára és másvalakinek a 
bűnösségére. Scheurer-Kestner nem akart beszélni 
róla, mert Billotnak becsületszavát adta, hogy 
hallgatni fog. A tanú azután megjegyzi, hogy 
Scheurer-Kestner nyomozta Dreyfus ártatlanságát 
és csak később mondta meg neki, mit tudott meg. 
Trarieux csodálkozott rajta, hogy Picquart nem 
tudta meggyőződésének megnyerni fölébbválóit. Kije­
lenti továbbá, hogy Gonse tábornoknak egyik követ­
keztetéséhez sem csatlakozik, majd behatóan fog­
lalkozik Picquart letartóztatásával, a mi szerinte 
pdlitikai rendszabály volt. Azulán Henry környe­
zetének üzelmeiről beszél a tanú. Nem vádol 
senkit. A főnököket félrevezették. (Mozgás.) Ester- 
házyt már életmódja is predesztinálta a bűntettre. 
(Mozgás.) Ha 1896-ban csak egy bizonyíték is 
lett volna Dreyfus bűnösségére, akkor Gonse meg­
mutatta volna Picquartnak, hogy nyomozásaitól el­
térítse. (Mozgás.)

Trarieux azután részletesen fejtegeti, hogy 
kötelességének tartotta az ártatlanság diadalra 
juttatását. Meg van róla győződve, hogy köteles­
ségét teljesítette. Azután elmondja, minő lépése­
ket tett egy nagykövetnél, a ki kijelentette előtte, 
hogy nem érintkezett Dreyfus-szal. Ugyanez a 
nagykövet kijelentette, hogy B. ügynök kezében
A. ügynöknek egy levelét látta, a mely Esterházy 
bűnösségét bizonyítja és olyan felvilágosításokat 
adott neki, a melyekből világosan kitűnt, hogy 
a cette canaille de D . . . szavakat tartalmazó 
irat nem vonatkozik Dreyfus-ra. (Mozgás.) Trarieux 
ismétli azután a senirnitőszék előtt tett vallomá­
sait és megjegyzi, hogy a nagykövet azt mondta 
neki. hogy kormánya ismerte Henry hamisítványát, 
a melyről a franczia kormány egy tv óta volt 
informálta. Arra a szemrehányásra, hogy idegen 
tanúra hivatkozik, azt válaszolja Trarieux, hogy 
ezt a tanúságot nem lehet megtiltani. Ha meg­
hallgattak Cernuschi tanúvallomását — mondja 
a tanú — miért nem fogadnák el más idegenek 
tanúságát is? Galliifet tábornok a semrnitőszék 
előtt Talbot tábornok vallomására hivatkozott. 
(Mozgás.)

Trarieux elmondja azután, hogy Cavaignacnak 
levelet irt, a melyben értesítette Henry hamisítá­
sáról. Nem vonja kétségbe a hadügyminiszter 
jóhiszeműségét, de igenis az eléje terjesztett ok­
iratok valódiságát. A tanú azulán Mercier tábor­
nok vallomásával foglalkozott es csodálkozik azon, 
hogy Mercier nem csatolta a dossierhez a novem­
ber 2-iki távirat hivatalos fordítását. Azután meg- 
czáfolja Cuignet és Koget következtetéseit és azt 
mondja, hogy B. ügynök nagykövete előtt A. 
ügynököt nevezte meg annak, a ki Dreyfuszszal 
érteüezett.

Roget szót kér.
TrarieujL folytatja fejtegetéseit és fentartja azt 

az állítását, hogy a nagykövet előtte Esterházyt 
nevezte meg árulónak. Trarieux szerint őszintének 
kell venni Esterházy beismerését. Esterházy igazi 
áruló, a kit adósságai tönkretettek. Párhuzamot von 
Esterházy és egy kifogástalan minősitvényü fiatal 
százados között. (Nagy mozgás.) Rogetnuk tudnia 
kellett volna, hogy Esterházy bejáratos A. ügy­
nöknél. Dreyfusról az a véleménye, hogy néni le­
hetett a bordereau szerzője, ellenben Estcrházyröl 
tudja például, hogy kölcsön vett egy regiette t és 
nem adta vissza. U csak lelkiismerete szavát kö­
vette. Ütött az igazság órája és mindenkinek meg 
kell adni a mayáét. Azután arról beszél a tanú, 
milyen igazságtalanság éri az idegen katonai 
attasékat, a midőn szavaikat kétségbe vonjak 
tranczia bajtársaik, holott a becsületről és lojali­
tásról ugyanolyan nézetük van, mint nekik. Trarieux 
■ égül lülolvas egy iratot, a melyből kitűnik, hogy
B. ügynök és kormánya között nem szerepelt 
közbenjáró. Hozzáteszi, hogy a bordereauról be­
szélni nem az ő dolga.

Carriére kormánybiztos szót kér és megmagya­
rázza Trarieuxnek Paléologue következtetéseinek és 
íöntartásainak konzekvencziáit. Föntartja korábbi 
állítását, de azt mondja, hogy ha az iratokat 
magánúton lehetne szerezni, azzal nagyon meg 
lehetnének elégedve.

Trarietu. azt válaszolja, hogz a lépés csakugyan 
nagyon kényes, de a vád föladata a bizonyítékok 
előterjesztése. A mit tegnap még lehetetlennek 
tálait a kormány, ma már tálán lehetséges.

Labort kérdésére kijelenti, Trarieux, hogy meg­
győződése szerint a Dreyfus érdekében indított 
hadjáratban nem használtak külföldi pénzt. Meg­
erősíti ezt a nézetét Baithounak és Dupuynek 
két levele, a kik értesüléseiket prefektusoktól 
kapták. Erre nézve különben felolvassa a Havas­
ügynökségnek márezius 16-ún megjelent közle­
ményét. Mercier helytelenül cselekszik, ha bizo­
nyos lapok rágalmainak hitelt ad.

Mercier tábornok szót kér.
Trarieux bemutatja a törvényszéknek a íölolva- 

'Ott okiratok másolatát.
Lrogniard ezredes, a haditörvényszék tagja azt 

mondja, hogy Pannizardi levelét, a mely eddig a 
titkos dossierhoz tartozott, most már a nyilvános 
iratcsomóhoz kellene csatolni.

Chamoin tábornok Labori kérdésére azt mondja, 
iiogy ez fölösleges, mert a neveket még nem em- 
itették meg.

3
A törvényszék visszavonul tanácskozásra és 

egyhangúlag elvetette Labori élőterjesztéseit, a meny­
nyiben illetéktelennek nyilvánította magát arra, hogy 
birói ítélet utján diplomúcziai lépésekre késztesse a 
kormányt.

A törvényszék továbbá egyhangúlag elhatározta, 
hogy holnap reggel Cernuschi kihallgatása végett 
zárt ajtók mögött tartja ülését.

Az ülés 11 óra 50 pereskor végződött.

A köztársaság ellenségei.
Paris, szeph 5.

A hazaárulók pőrében tehát e hó 18-án fog 
összeülni a szenátus mint legfőbb állami törvény­
szék. A főügyész abban a jelentésben, a melyet 
az állami törvényszék összehívása tárgyában az 
igazságügyminiszterhez intézett, azt mondja, hogy 
vizsgálatot indítottak Derouléde, Habért, Guérin, 
Dubuc és más személyek ellen. Ezek ellen vádat 
emel a főügyész összeesküvés miatt, az összees­
küvés végrehajtására irányuló részint végrehajtott, 
részint szándékolt cselekedetekkel kapcsolatosan, 
továbbá a merénylet miatt, a mely végrehajtott 
és megkísérelt cselekedetekben nyilvánult s a 
mely csakis merénylet szerzőinek akaratától füg­
getlen véletlen körülmények következtében hiú­
sult meg. A lázadás, a mely Guérint és társait 
terheli, úgyszintén az a gyilkossági kísérlet, a 
melyet megkísérelt, az összeesküvéssel és az ösz- 
szeesküvés kísérletével függ össze.

Az „Eclair“ azt hiszi, hogy az összeesküvés! 
ügybe mintegy 30 ember van belekeveredve.

A „Malin“ közli 44 ember névsorát, a kik az 
összeesküvésben részesek és megjegyzi, hogy az 
állami törvényszéknek e hó 18-án tartandó ülése 
tisztán formális lesz. Ezen az ülésen el fogják 
dönteni, hogy megengedhető-e, hogy az állam- 
ügyésznek az üldözést indítványozó jelentését 
vizsgáló-bizottsághoz utasítsák.

Az „Echo de Paris“ nem hiszi, hogy a nyil­
vános tárgyalás november vagy deczember előtt 
megtartható lesz.

Páris, szept. 5.
Dubuc-et, az itteni antiszemita liga elnökét le­

tartóztatták.
London, szept. 5.

A Daily Mail-nak azt táviratozzák Parisból, 
hogy a köztársaság elleni összeesküvés sokkal 
komolyabb jellegű, semmint az első napokban 
hitték. A kormánynak az az elhatározása, hogy a 
szenátust egybehívja, bizonyítja a helyzet rendki- 
vüliségét. Most már mindenki megértheti, hogy 
tervszerű leg szervezett összeesküvésről van szó. 
A caeni antiszemiták letartóztatásakor rájöttek az 
összeesküvés szálaira, és ennek a következmé­
nyei az egymásután történő letartóztatások.

Páris, szept. 5.
A rue Chabrolban ma éjjel inczidens nem tör­

tént. A Guérin-váral őrző katonaság összekülön- 
büzútt a Chabrol-utczíiban felállított rendőrökkel. 
Az összekülönbözés oka a következő : a minap 
konstatálták, hogy Guérin házát napról-napra, 
éjjel ellátják eleséggel. A kerületi rendőrfőnök a 
kordont álló rendőröket e miatt felelősségre 
vonta és ezentúl nagyobb éberségre szólította fel 
őket. A rendőrök nem hagyták magukon száradni 
a hanyagság gyanúját és a házat közvetlenül 
őrző katonaságra hárították a vádat. Azt állítot­
ták, hogy a katonaság vigyázatlanságának, sut ta­
lán segedelmének kell tulajdonítani az ételek 
becsempészését. Mikor az ezredes azt megtudta, 
hogy katonait mivel vádolják, nagy haragra lob­
bant. Haragjában rendeletül adott ki, a melyben 
megtiltotta a katonáknak, hogy kordonjukon egy 
rendőrt is átengedjenek. A katonáknak ezentúl 
úgy kell bánni a rendőrökkel, mint akármilyen 
közönséges erziviliéi, lilába volt Lepine rendur- 
prefektusnuk közbenjárása, a haragos ezredes nem 
vonta vissza a rendeletet. A rendelet érvényben 
van ma is, de az ételcsempészés is.

Páris, szept. 5.
A rojalistu és antiszemita bizottság több tagjai­

nál Marseilleben, Toulousebau, Pariban. Ne vers­
ben, Angutileneben slb. házkutatásokat tartottak 
és több iratot lefoglaltak.

Páris, szept. 5.
Az igazságügy miniszter előadása alapjan Luubet 

elnök rendeletet irt alá, a mely a szenátust ullam; 
törvényszéknek nyilvánítja és mint ilyent e hó 
18-ura, hétfőre összehívja. A rendelet közvádló­
nak Bernard-t, a párisi fölebbviteli törvényszék 
főügyészét, helyettesének pedig Foumier-Herbeaux-t 
nevezi ki. A köztársasági luügyész jelentését, a 
mely a tárgyalás tárgyat megállapítja, csak a 
nyilvános ülésen való főiolvasása után lógják 
közzétenni.

Páris, szept. 5.
A Petit Republique értesülése szerint a vizs­

gálóbíró leveleket talált, a melyeket az orleánsi 
herczeg küldött az antiszemita é= naczionalista 
liga főnökeinek s a melyekben a köztársaság el­
len szőtt összeesküvésről van szó. A herezeg fel­
szólítja híveit, hogy az országban s különösen 
Parisban sztrájkot szervezzenek s hogy a mun­
kásokat pénzzel vesztegessék meg. Az összeeskü­
vés miatt negyvennégy ember ellen folyik a vizs­
galat s ezek közül liarminczan vizsgálati fogság­
ban vannak.

Schneider ezredes és Roget 
párbaja.

Páris, szept. 5.
II t újból az a liir van elterjedve, hogy Roget 

tábornok és Schneider ezredes legközelebb meg- 
verekszenek. A párbaj valószínűleg Svájczban fog 
megtörténni. Roget barátai nagyban fárádoznak, 
hogy az ügyet békés utón intézzék el.

A kormány a titkos tárgyalások 
ellen.

Páris, szept, 5.
A hadügyminiszter Carriére kormánybiztost táv­

iratilag utusitotta, hogy minden titkos ülésen való 
tárgyalást és tanúkihallgatást ellenezzen. Ezt a 
táviratot azonban Carriére kormánybiztos csak

akkor kapta meg, mikor a haditörvényszék már 
elhatározta, hogy Cerauschit ma zárt ülésen hall­
gatja ki. Ennélfogva a mai zárt ülésen csak arra 
szorítkoztak, hogy Cernuschi megnevezte azt az 
idegen személyt, a kit a tegnapi ülésen említett.

Előkészületek az itéletkihir- 
detésre.

Páris, szept. 5.
Minthogy a Dreyfus-pör vége felé közeledik, 

Galliftet hadügyminiszter elrendelte, hogy a ka­
tonai tanuk a tárgyalás befejezése után azonnal 
hagyják el Rennest.

A franczia hadsereg s a köztár­
sasági elnök.

Páris, szept. 5.
A franczia köztársaság kivételével minden euró­

pai országban az államfő egyúttal a hadsereg feje 
is. Francziaország sok minden bajának egyik alap 
oka az, hogy a hadügyminiszter lévén a hadse­
reg tényleges feje, a polgári hatalom és a kato­
nai hatalom között nemcsak ellentét van, de va­
lósággal versengés az állam hajójának döntő kor­
mányzásában. Innnen az egyre megújuló plebis- 
citarius törekvések, a boulangizrnus és an­
nak számos uj és legújabb formája. Mercier 
tábornok is hadügyminiszter korában arról álmo­
dozott, hogy egy uj Boulanger lesz és ez a 
nagyravágyása hajtotta bele az antiszemiták és 
uaczionalisták karjai közé, a kik azután bele- 
kényszeritetlék Dreylus elitéltetésének machináczió- 
jába. Most komoly politikusok becsületesen kere­
sik azokat az eszközöket, a melyekkel a köztár­
sasági intézményeket nemcsak biztosítani kell, de 
de jobbá :s lehet lenni; az elnök tekintélyének és 
hatalmának öregbítését tűzték ki a legközelebbi idők 
megvalósítandó politikai eszményképéül. Ez egyben 
azt is jelentené, hogy a köztársaság elnöke a hadsereg 
tényleges leje volna és a hadügyminiszter ép úgy 
alá lenne rendelve neki, mint monarchikus álla­
mukban az uralkodónak. Ez a hatalom ugyan 
veszélyessé is válhat egy ambicziúzus elnök ke­
zében, de mindenesetre kevesebb bajjal és ve­
szedelemmel járna, mint a mostani állapot, a 
melyben a hadsereg vezető emberei elfelejtik, 
hogy a hadsereg ina voltaképen az egész nép, 
minden llgyverfogható ember, tehát a polgári ha­
talom nemcsak rendelkezik vele, de nem is tűr­
heti el a lel sőbbségi törekvéseit és kárhozatos 
fegyelme tlenségét.

Schwarzkoppen és Panizzardi 
mint tanuk.

Rennes, szept. 5.
Miután a hadbíróság egyhangúlag elhatározta, 

hogy nem fogja Schwarzkoppent és Panizzardit 
megidézni tanúkihallgatásra. Schwarzkoppent és 
Panizzardit a védők fogják meghívni a rennesi 
hadbíróság elé. A meghívókat a hadügyminiszter­
hez intézik, ez átadja az igazságügy miniszternek, 
a ki azután Deleassé külügyminisztert értesíti. A 
külügyminiszter a berlini és római franczia nagy­
követeket fogja megbízni, hogy a kellő lépéseket 
megtegyék. Schwarzkoppen és Panizzardi vagy 
személyesen fognak megjelenni, vagy hazájuk va­
lamely biraja elölt tehetik vallomásaikat, a me­
lyeket azután diplomúcziai utón közölnek a hadi­
törvényszékkel. E két tanú kihallgatása akárhogy 
történik is, legalább egy héttel hosszabbítja meg a 
tárgyalást.

Pennes, szept. 5.
Labori ma este táviratilag fordult a német 

császárhoz és az olasz királyhoz, hogy engedjék 
meg, hogy Schwarzkoppen, illetőleg Panizzardi 
a rennesi haditörvényszék előtt tanúvallomást 
tehessen.

Berlin, szept. ö.
Schwarzkoppen inegidéztetését illetőleg beava­

tott helyről jelentik, hogy Schwarzkoppen eddig 
még nem kapott idézést. De ha kapott volna is 
idézést, ö maga nem határozhatna a lelett, hogy 
eleget tegyen-e az idézésnek, mert ez teljesen a 
császár akaratától függ, a ki azonban most nincs 
Berlinben.

Róma, szept. 5.
Nem tartják lehetetlennek azt, hogy Panizzardi 

és Schwarzkoppen engedélyt fognak nyerni, hogy 
az illető franczia nagykövetségek előtt tanuvallo- 
rnásl tehessenek.

Egy kis statisztika.
Rennes, szept. 5.

A Dreyfus-pórben eddig összesen száznégy ta­
nút hallgattak ki. Ezek közül ötvenen Dreylus 
terhére, harminezheten javára vallottak, tizenhe­
ten pedig nem foglaltak állást.

Cernuschy.
Páris, szept. 5.

Cernuschy itt mély homályban élt s ez az 
oka annak, hogy úgyszólván senki sem ismerte 
s a lapoknak is alig van róla eredeti tudósításuk. 
Parisba való megérkezése után nagy nyomorban 
élt s gyaníts összeköttetése voll nemzetközi izga- 
tókkal, a mivel magara vonta a rendőrség figyel­
mét. Időközben megismerkedett Serrurier kisasz- 
szonynyal, a császárság marsaljának leányával. A 
Serrurier-család Bécsben tudakozódon Cernuschy- 
ről s minthogy rossz híreket kapott róla, elle­
nezte a házasságot, a mely azonban mégis létre­
jött. Serrurier kisasszonynak hatvanötezer bank 
hozománya volt, a melyhez Cernuschy nem nyúl­
hatott. De hogy fölvehesse, mindenféle komplikált 
spekulácziókba bocsátkozott. A házassági szerző­
dést 1897. november 9-ikén a XVI. arondissement 
polgármesteri hivatalában írták alá. Mint tanuk 
szerepeltek Sziradinovácz Dragosin huszonhat 
éves orvos, Ribinyácz László huszonnégy éves 
tanár, Karakabia Leó harminezöt éves mérnök és 
Thery József huszonkét éves technikus. A Figaro 
ehhez a következőket jegyzi meg: Tehát egyetlen 
franczia sem, csupa külföldi, a Serrurier-család- 
nak egyetlen rokona, vagy barátja sem! Nem 
akarunk erről bővebben nyilatkozni. Az uj házas­

pár néhány hetet falusi kis birtokán töltött, a 
mely ugyanabban az arondissementben van, a 
hol Quesnay de Beaurepaire nyaralni szokott.

Az Aurore azt Írja, hogy Cernuschy sok ideig 
együtt lakott egy Dancsev nevű maczedóniai 
tiszttel, a ki Francziaországba volt kénytelen me­
nekülni, a hol mint szabó tengette életét. Cer­
nuschy, a ki vele együtt busz frankot fizetett egy 
hónapos szobáért, el akarta hitetni Dancsevvet, 
hogy nagy összeköttetései vannak. Később a lakó­
társak összevesztek és Cernuschynak más szállást 
kellett keresnie. Az Aurore egy Stojanovics nevű 
emberről is említést tesz, a ki állítólag épületes 
dolgokat mondhatna Cernuschy erkölcséről. Cer­
nuschy sokat járt a párisi szerbekhez, a kiknek föl­
tűnt fél német, fél cseh pátosza. Bolond ember­
nek tartották, a kinek az volt a mániája, hogy 
rendőrügynőkök üldözik. A szerbekkel azt is el 
akarta hitetni, hogy megkísértette Boszniának föl- 
lázitását Ausztria-Magyarország ellen.

A Figaro azt Írja Cernuschyrúl, hogy a Paris­
ban élő szerbek Cernuschy sajátságos szokásai és 
a szerb nyelvben való teljes járatlansága miatt 
megszakítottak vele minden érintkezést. Cernusehyt 
a szerbeknek a Hachette kávéházban lévő talál­
kozási helyre Gruics tanuló, a hasonnevű volt 
miniszter fia vezette be, de mikor Cernuschy látta, 
hogy nem szívesen érintkeznek vele, elmaradt. 
Cernuschy több ismerősétől kisebb összegeket is 
kölcsönzött ki, melyeket nem fizetett vissza. Mi­
kor Gruics el akart menni Cernuschy esküvőjére, a 
kapus megkerte, hogy ne menjen fel a lakásba, 
hanem várja meg a párt a kapus páholyában, a 
mi Gruicsnak nagyon különösnek tetszett. Cer­
nuschy egy idő elölt Franeziaországban honosít­
tatni akarta magát, a mit azonban megtagad­
tak tőle.

Bécs, szept. 5.
Cernuschy személyéről a N. Wiener Tagblatí 

még a következő részleteket közli: Cernuschy a 
legújabb kutatások szerint Eugénia excsászárné 
unokaöcscsének és a koburg-család rokonának is 
kiadta magát. Több alkalommal elbeszélte, hogy 
Viktor Napoleon herczegtöl egy drágakövekkel 
kirakott gyűrűt kapott ajándékba, és valahány­
szor nagyobb események történtek, mindig be­
szélte, hogy összeköttetésben áll azokkal. Cer­
nuschy kétségtelenül örökletesen meg van terhelve. 
Katonai körökben kétségtelennek tartják, hogy itt 
egy szellemileg nem normális ember kizsákmányo­
lásáról van szó. A katonai hatóság Cernuschy el­
len szigorú vizsgálatot indított és a hadsereg so­
raiból törölni fogjak, mert felebbvalóinak meg­
kérdezése nélkül egy külföldi haditörvényszék 
elölt tanúvallomást tett, a mi a szolgalati szabá­
lyokba ütközik.

VIDÉK.
* A makói polgármester lemondása. Aradi tu­

dósítónk írja : A makói fegyelmi ügyek sorozata egygyel 
kevesebb lett. Széli György, Makó város volt polgár- 
mestere nem tartozik immár azok közé, kiket a fegyelmi 
vizsgálat következményei fenyegetnek. A közigazgatási 
bizottság elfogadta Lemondását, a nélkül, hogy 
vele szemben a vagyoni felelősséget kimondotta volna. 
Ezzel egyidejűleg beszüntették ellene a fegyelmi eljárást 
is, miután úgy vélik, hogy a fegyelmi ügynek végleges 
lebonyolítása csak siettetheti a város ügyeinek rende­
zését. A varos képviselőtestülete sem fogja kifogásolni a 
lemondás ügyének ekép való elintézését, hacsak nyomós 
indokokkal nem igazolnak a vagyoni felelősség kimon­
dásának szükségességét. — Sonkouics Janos számvevő­
nek lemondását is elfogadta a közigazgatási bizottság, de 
lemondása csak a vagyoni felelősség fentartásával fogad­
tatott el. — Csala Fcrencz, a sikkasztó árvaszéki 
ülnök fegyelmi ügyét még evidencziában tartják, noha 
ellene a törvényszék erélyesen folytatja a vizsgálatot. 
Rendkívüli közgyűlés is lesz e hó 7-én Csanadmegye- 
nél. Egyetlen tárgya a Makay Endre lőpénztáros le­
mondása ügyében megküldött belügyminiszteri leirat, 
mely rendkívüli közgyűlés egybehivását rendelte el. A 
közgyűlés után nyomban a fegyelmi választmány is 
meghozza határozatát a lőpénztáros fegyelmi ügyében. 
A vármegye nyugdíj-választmány a szerdán tart ülést, 
a mikor Bárt hol omeidesz János megyei íőszamvevő 
nyngdíjazásai targyalják.

* Egy főszolgabíró jubileuma, lllaván — mint 
nekünk írjak — e hó o-au igen szép ünnepség volt, 
melyben az illavai járás közönsége fejezte ki hálás el­
ismerései föszolgabiraja : Vietorisz György kir. kama­
rás iránt. Vietorisz György liz esztendő óta vezeti a já­
rás közigazgatási ügyeit, s ez idő alatt annyira meg­
nyerte az egész környék minden rendű es rangú lakos­
ságának nagyrabecsüléssel párosult őszinte rokonszenvért, 
hogy most, hivataloskodásauak tizedik évfordulóját a 
járás közönségé alkalmul használta löl rokonszeuvének 
és tiszteletének demonstrativ nyilvánítására. Magaban 
véve tíz esztendős főszolgabiraskodás még kevés ok és 
kicsinyes alkalom lenne jubilulásra ; ue az illavai ün­
neplés nem annyira jubtlalás, mint inkább egy minden- 
képen derek tisztviselő érdemeinek ep azok részé­
ről való ünnapies elismerése volt, kik erre tulajdonké- 
pen a legilletékesebbek. A jubileumi ünnepség igen szé­
pen sikerült, lllaván vasárnap a hazakat lel lobogóztuk, 
a középületeket feldíszítették s a kornyékről összejött 
nép az illavai lakossággal együtt készülődött a délután 
kezdődő jubileumra. Délután a különféle küldöttségek 
tisztelegtek Vietorisz főszolgabírónál, kinek később em­
léktárgyát nyújtottak at. Esti 7 óra kor az illavaiak meg 
a hozzájuk csatlakozó környékbeli tűzoltók, községi bí­
rák, körjegyzők, körorvosok lampionos- és laklyasmcnetet 
rendeztek, melynél több zenekar játszotta az indulókat. 
A merre a menet elvonult, a hazak mindenütt ki voltak 
világítva, egyik-másik helyen «penseggel feltűnő ízléssel. 
A községháza leien ig-.n élénk lampion-diózitések voltak 
s ugyanitt görögtüzeket is gyújtottak, távolabb pedig 
taraczkokat durroglattak. A községháza előtt dr. Óko­
rén yi József esperes-plebanos nagy hatású beszedet in­
tézett az ünnepekhez, hangsúlyozva ennek kiváló érde­
meit s az ezek révén megszerzett általános becsülést és 
szeretetek Cietorisz meghalva, tartalmas beszédben vá­
laszolt. Mindkét beszédet zajos uljeuzcssel fogadtak. Esti 
uyolez órakor a kaszinó helyiségében bankettre gyűlt 
össze az .'Havai es környékbeli intelligenczia, szá­
mos leiköszöntőben magasztalva a jubiláló főszolga­
bírót.

kellő számmal és mert Debreczen közterekben szerfelett 
szegény. A közgyűlés már 1889-ben megbízta a taná­
csot, hogy az általános szabályozási tervet készítiesse 
el. Később, 1894-ben, egy konkrét esetből kifolyólag e 
megbízást a közgyűlés megújította. E közben történt, 
hogy a várost övező összes szőlőskerteket és a köztük 
fekvő majorsági földeket — a melyeken az utolsó 30 év 
alatt tiltó határozatok ellenére s a hatóságok elnézése 
miatt mind több-több család telepedett meg állandóan, 
úgy hogy ma már 10.000 léiekre becsülhető az állan 
dóan megtelepültek száma, — a város belterületéhez 
csatolták s ezen területek beltel ki minőségét a leiek 
könyben is kitüntették. A város belterülete ily módon 
egyszerre megnégyszereződött. Hét kilométer a legnagyobb 
hosszúsága, és öt kilométer a szélessége. Azok a válto­
zások és átalakulások a város népességének elhelyezke­
désében, építkezésekben stb., a melyek ama közgyűlést 
határozat jogerőssé válása óta észlelhetők, még inkább 
sürgették az általános szabályozási terv megállapí­
tását.

Hosszas szakszerű tanácskozásokon ki is dolgoztak a 
városrendezés munkálatát s azl a városi tanács ma 
terjesztette döntés és elfogadás végett a közgyűlés 
elé. A tervezet Debreczen város jövőbeli szabu 
lyos tejlődéséuek minden biztosítékát megadja. .Nem 
csupán a szépészeti szempontok vétettek kidol­
gozásánál figyelembe, hanem közterek, piaczok. 
parkok, sétányok áital a közegészségügyi igények kielé­
gítéséről, valamint a jövőben iolyton remélhető uagyubu 
forgalom akadálytalan lebonyolításáról is gondoskodva 
van. A régi belterület girbe-görbe utezuit a tervezők 
részint kiegyenesítettek, részint eltüntették s helyükbe 
egyenes utezuk hálózzak be a városiioz csatolt kerteket 
és ma jót sági földeket is.

A terv geriuezet mégis kél nagy körút képezi, a 
melyeknek egyike az ege*z varost észak-déli irányban 
átszelő piacz- és péterfia-uteza környékét, a varos szivét 
veszi gyűrűként körül; a másik, a külső-körűt pedig a 
regi belterület határvonalait követi. Mindkét körutat 
számos kisebb-nagyobb tér szakítja meg és emeli változa­
tosságukat. Így például a belső körút menténkét, 8—14 
ezer négyszögméteres piaczot ce nyolez kisebb-nagyubu 
részben parkírozásra szánt teret találunk. Ugyanilyen 
bőven gondoskodtak a külső kőrút mellett is terekről, 
a mi már csak azért is könnyű, mivel ezek a terek 
már most is megvannak. Az uj belterületen minden 
városrész megkapja a maga tágas parkjai. Északon fek­
szik a páratlan, -1000 holdas nagy erdő ; a varos dél: 
részének a házcsoportozat között egy 50 holdas város­
ligetet vettek tervbe. Ezen kívül még három nagy közkert 
helyét jelölték ki: mindegyik nagyobb a Károly-kaszárnya 
területénél.

Természetes, hogy e terv, elfogadás esetén, nem 
máról-holnapra valósul meg. Évtizedeknek, sőt századok­
nak feladata lesz, hogy Debreczen építkezését e szerint 
szabályozza. Es nemzedékek viselik a nagy átalakulás 
terheit. A varos a reá eső költségeket a nemrég létesi 
telt szépitési és kisajatitási alapból fedezi, a melyaes 
jövedelmeit a házipénztár évi 5000 frl hozzájárulásán 
kivül, különösen a bel- és külterületen előforduló ingatlan 
változások illan fizetendő egy, illetve tél százalék ille­
tek képezi.

A tervezet megvitatása után a közgyűlés — mint ne­
künk laviratozzak - 47 szavazattal 33 szavazat ellen 
elvetette a szabályozási tervre vonatkozó halasztási in­
dítványt és i'ltogadta a tanács tervezetét ; de megerőai 
tés végett majd csak a jövő május havi közgyűlései, 
tárgyalandó építési szabályzattal együtt terjeszti lei 
kormányhoz. Ezután a közgyűlés, miután meg a debre­
czen i kertészeti kiállítás czéljaira 100 írt segélyt meg 
szavazott, véget ért.

Debreczen szabályozási terve.
Debreczen, szept. 5.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Miként a legtöbb vidéki városban, úgy Debreczenben 

Bem volt eddig a város egész belterületére megállapított 
szabályozási terv s igy a meglévő építési szabályrendelet 
sem vethetett gátat a szabálytalan építkezéseknek es az 
utczaronalak elfajulásának. Ilyen terv hiányát régóta 
érezték a debreczeniek, annyival inkább, mert épen a 
legfőbb útvonalak között nincsenek összekötő utczák

EGYHÁZ
Egyházmegyei közgyűlés. .1 Budapest városi 

ág. hiti’, evang. egyházmegye tegnap tartotta évi 
rendes közgyűlését a Deák-téli gimuázium dísztermében, 
dr. h'ralik Lajos felügyelő és Bachát Dániel esperes 
együttes elnöklete mellett.

Dr. Králik leiügyelö mindenekelőtt melegen üdvözi. 
elnökiül sál, ki ma ünnepli esperesi bivalaloskodásácak 
25 éves jubileumát, nehéz és felelősségteljes lisztét min 
delikor a példás buzgalommal, pontos hűséggel és lelki 
ismeretességgel, személyvalogatást nem ismerő pártatlan­
sággal és igazságszeretettel töltötte be. Erre Baehat es­
peres hálás köszönetét mond a szives megemlékezéséi'! 
es ígéri, hogy mini eddig, iigv ezután is kötelességeit 
lógja teljesíteni,

Bachát esperes előterjesztette ezután a uagy gonddá- 
kidolgozott es az egyházi élet minden fázisára kiterjedi 
évi jelentését.

A lelkész! jövedelmek összeírása — mondja a jelen­
tés — megtörtént és azt az. örvendetes eredményi mu­
tatja. hogy egy Lelkész sem részi igénybe i kon 
gruát. A püspök meghagyása folytán az esperes fel­
hívta a lelkészeket: nyilatkozzanak az egyházpolitikai 
törvények halasára vonatkozólag, mellőzik-e a hívek az 
esketést. mennyi a kitérések száma ? A beérkezett 
jeleutesi'k meglehetős szomorú kepei mutatnak. A vegyes 
vallása jegyesek a legtöbb esetben az evangélikus egy­
ház rovására kötnek jövendő gyermekeik vallására nézvt 
szerződést; az evangélikus egyház javára nagyon kevés 
esetben. A kitérések szaporodnak, különös a baptisták 
hoz mennek igen sokan. Az esketes mellőzése szintén 
előfordul. Eme káros hatás ellensúlyozására elhatározta 
hogy a pesti oldalon hat helyen havonkinli istentisz 
teletet tart, melyet a hitoktatók ingnak végezni. Az egy­
házi élet emelésére alakították a református testvérekkel 
egyetemben a protestáns beimissziói konferenciát. 
mely havonkinli összejöveteleket rendez, hol aktuális 
egyházi érdekű ügyek fölött tanácskoznak.

A közgyűlés az esperes terjedelmes jelentését küszö 
nettel tudomásul vette. Ezzel kapcsolatban Horvuth 
Sándor, a pesti magyar egyház lelkésze, azt indítvá­
nyozta, iiogy olyan vegyes vallásu "gyesek, kik gyn 
mekeiket nias egyháznak ígérik, az evangélikus tem 
plombán való esaetésrc lei ne vétessenek, hanem 
ulasittassanak ahhoz az egyházhoz, melynek vallásában 
gyermekeiket nevelni kívánják. Szóló szerint az esket, 
nieglagadasanak volt is foganatja, a mennyiben egy­
néhány jegyespár szerződését visszavonta. Ezen indítvány 
igen élénk eszmecserére adott alkalmat.

Sztehto Kornél budai egyltazfelügyelö szerint a;- 
evangélikus egyház mindenkor a szeretet és szabadság 
hirdetője volt és lesz; szeretettel kell a tévelygőket 
fogadni és nem elutasítani, hanem igyekezni kdll jó 
útra vezetni. Nézete szerint meg kell áldani az olyan 
vegyes vallasu jegyeseket is, kik gyermekeiket más egy- 
liazuak igénk.

Dr. Zsigmondy Jenő pártolja Szlehló nézetét Az 
indítvány ez idő szerint meg korai, várjuk be, míg he 
érkéznek a vidéki lelkészek tapasztalatai e téren.

PaiUík János vallastanár szerint az egyházhaj; köte­
lessége fegyelmet gyakorolni, mert fegyelem iiéljtül nincs 
rend a világon : pártolja Horváth S. indítványát.

Horváth S. lelkész meg egyszer felszólal és azl 
mondja : Mélyen szomorú, sót lealázó a lelkészre J^zve, 
ha ott az oltár előtt áll és beszél olyan jegyeseknek, 
kik más egyháznak Ígérik gyermekeiket, saját egyhazukat 
hűtlenül megtagadják. A közgyűlés Horváth itSEsz 
indítványát szótöbbséggel elfogadta és a kerületi köz­
gyűlés elé terjeszti.

A gyűlés további iulyamau elfogadlak és jóvgá^yták 
az esperességi 1898. évi számadásokat és az MÄ); évi 
költségvetést. Hozzájárult a közgyűlés az uj papválas.. 
tási szabályrendelethez is. elfogadván még a pesti mj- 
gyar egyház a meghívásra vonatkozó indítványt, 
politikai községek felosztásáról szóló kerületi tervezet, i
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kisebb módosítással szintén elfogadták. A budapesti tudó 
mányegyelemen szervezendő ág. h. ev. theol. fakultás 
ielállitását czélző mozgalmat melegen pártolták.

Kérvények és egyéb kevésbbé fontos ügyek letárgyalá- 
sival és a kerületi közgyűlési követek megválasztása 
után a közgyűlés véget ért.

TUo» » politika. A nagyváradi görög-katholikus 
román püspökség papjaihoz, a kik nagyobb részben 
aradmegyeiek, mint a nagyszebeni Tribuna siránkozó 
hangon hja, érdekes körlevél érkezett. Laurán Ágos­
ton nagyváradi görög-katholikus kanonok, püspöki hely­
nők intézte azt az egyházmegye papjaihoz — a politi­
zálás ellen. A körlevél, melynek párja méltán talál­
hatna helyet más román püspöki aulákban is, a követ­
kezőleg szól:

Abból a körülményből kiindulva, hogy ismételten 
előfordultak esetek, hogy az egyházmegye papjai, a 
kik különben a legnemesebb szándékkal egyházmegyei 
gyűlésekre jönnek össze, túl lépvén ezeknek a gyű­
léseknek körvonalozott hatáskörét és czélját, anél­
kül, hogy mérlegelnék egy-egy lépés következmé­
nyeit, nem találó analog esetek által félrevezet­
tetve, olyan ügyekkel foglalkoznak, a melyek 
ügykörükön kívül esnek és Így a helyett, hogy 
az ügynek szolgálnának, azt formálisan kompromittál­
ják, különösen, ha a hozott határozatokat felhívás 
alakjában az egész egyházmegyei papsággal közlik, — 
olyan színben tüntetik fel az egyházmegyét, mintha 
abban nem volna, a ki az oltár tiszteletét megvédje 
(a román papság e vád ellen erősen tiltakozott!) : 
előáll az égető szükség, hogy az ilyeneknek az em­
lékezetében felfrisittessék az 1882. évi egyházmegyei 
szinodus 111. határozatának 25-ik és 26-ik g-ai, a me­
lyek szerint :

25. §. Hogy a lelkész pászlorkodása körében hiva­
tásának megfelelhessen, szükséges, hogy állásának 
megfelelő tudást sajátítson el, mint az ó-szövetségben 
mondja az Ur: Mert a mint te elfordultál a 
tudománytól, én is elfordulok tőled, hogy ne 
ligy az én papom.

26. §. Mert — igy fejeződik be — a hol ketten, 
vagy hárman összegyűlnek az én nevemben, 
ott én is jelen vagyok. Ezek az egyház 
legfőbb kívánságai. Ezekuen vannak világosan 
meghatározva a mi egyházmegyénk kerületi gyűlései­
nek a tárgyai. Az egyházmegye papsága az egyházi 
fegyelem és a kánoni szubordmáczió mintaképe volt. 
Xein volna szabad, hogy eme történelmünk szerepé­
vel felhagyjon ma sem, a mikor olyan nagy szükség 
van utánzásra méltó példákra.

Éz a helyén való, okos pásztorlevél a román túl­
zóknak persze nem tetszik. A nagyszebeni Tribuna ez­
zel a dühöngő kommentárral adja közre a pasztorleve- 
let: Azt kellene Írnunk, hogy ostoba, bűnös, az 
egyház érdekeivel ellenkező körlevél. A helyett, 
hogy buzdítanák a papokat a harezra és a központból 
mutatnák nekik, hogy harezoijanak, egyenesen megtilt­
ják nekik. A balázsfalvi «Unirea» nem avatkozik bele a 
nagyváradi püspökség ügyébe, de elejtett szavaiból vilá­
gosan érthető módon Laurán ellen foglal állást. Egy 
ízben pedig épen az cL'nirea, irta meg, Logy a ro­
mán papok politizálása csak kárára válik a 
románságnálk

Esperességi közgyűlés és a 
Petőfi-ünnepély.

Ez évi julius 30-án az arad-békesi ág. ev. egyház­
megye közgyűlést tartott Aradon, a melyen Koren Pal 
esperes sajnálattal jelentette, hogy az esperességben 
mindinkább alkalmazásba jön a templomoknak nem 
egyházi, hitbeli rendeltetésének fölhasználása. Nemrégi­
ben a herényi 11. kerületi egyház tanítót dekorált a 
templomban, most meg az I. kerületi egyház ateng' dte 
templomát a békésmegyei közművelődési egyesületnek, 
hogy Petőfi-ünnepélyt, illetőleg diszgyiilest tarthasson.

Az esperes! jelentéshez Szeberényi Zs. Lajos esabai 
lelkész szólt, kérve, hozzon az esperesseg arra határo­
zatot, hogy templomok csakis egyházi czelokra liasznál- 
nálhatók löl. Ezt a közgyűlés ellogadta. A herényi ág. 
ev. hivek azonban ragaszkodtak határozatukhoz s Sár­
kány Sámuel bányakerületi püspök, bár előbb elutasi- 
sitotta a herényieket kérésükkel, ölelve felel bezésükkel, 
nehány nappal a tervezett Pelöli-ünn pély * lőtt, „máz 
Indokolással, nehogy a «dologból botrány legyen», az 
ünnepély színhelyéül a templomot átengedte s a békés- 
megyei közművelődési egyesület ünnepélyét tényleg ott 
tartotta meg.

De ennek aztán az lett a következménye, hogy Koren 
Pál esperes, azon a czimen, hogy az egyházmegyei ha­
tározatnak nern szerezhet érvényt, lemondott esperesi 
hivataláról, közben a sajtó egy része vehemens táma­
dást intézett az esperes ellen s Jeszenszky Karoly 
berényi lelkész közzétette azt a szenvedélyes hangú 
felebbezést az aradi banyakerülethez intézve, melyben 
különösen Korennek esperesi működését kritizálja, el­
mondva, egy hozzá intézett bizalmas levelnek titkát, 
előadása szerint azt, hogy Koren Pál vonakodott egy 
esperességi jegyzőkönyvet aláírni, azért, mert ebben a 
Jeszenszky fogalmazásában hála volt kifejezve a ma­
gyarok Istenéhez, ki a magyar nemzetet ezer évig 
annyi balszerencse és oly sok viszály után föntarlolta. 
Jeszenszky három év múlva föltárt vadja szerint neki a 
j-gy útikönyvnek ezt a passzusát törülni kelletett, 
mert Korén szerint annak egy része dslenkárom- 
lás> volt.

Ehhez járul, hogy a felmerült kérdés állandó hírlap- 
théma lévén, mindkét irányban elmérgesedett s megle­
hetősen izgatottak voltak a kedélyek, midőn ma az 
ülésre az egyházmegye tagjai összeültek, melyen a Ko­
rén esperes lemondása tárgyalandó volt. Mivel Jeszenszky 
fgész telebbezése, más lényeiben, melyek ismertek, túl­
hajtottak, az általános hangulat az, hogy még Koren 
és elvi álláspontjának ellenségei sem hiszik, hogy a 
levélbeli föltárt konfliktus Koren hazafiatlansága miatt 
fejlődött és sokan vallják, hogy Jeszenszkynek nern ak­
kor kelletett volna a titkot kipattantatni, mikor a szen­
vedély szabadítja fel, hanem melegében, a midőn a 
kérdés lényegében s egyszersmiudenkorra tisztázható 
lett volna.

Ily izgatott hangulat s előzmények között vette kez­
detét a közgyűlés, a mely a konlliktus teljesen békés 
elintézéséhez vezetett.

A közgyűlésen ugyanis — mint nekünk táviratozzék 
— Jeszenszky Károly, a ki Korén esperest hazafiatlan- 
sággal vádolta, vádjait visszavonta és ünnepélyesen bo­
csánatot kért Korentól, mire az esperesseg Koren iránt 
uizalmat nyilvánított és a vádakat visszautasitotta. Az 
ügy ilyetén való elintézése után Koren esperes lemon­
dását visszavonta. Ezután a közgyűlési imával bere­
kesztették.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 5.

— Személyi hírek. Ferdinand toszkánai nagy - 
herczeg szombaton Gödöllőről Becsbe érkezik, inig 
neje Alice nagyherczegnö héttőn utazik Szalzburg- 
ból a császárvárosba. — Albert szász király ma 
este Drezdából Stuttgartba utazott. — II. jibbas 
pasa, egyiptomi alkirály Karlsbadból Becsbe ér­
kezett. — Jukabfjy Imre belügyi államtitkár sza­
badságidejét megkezdette s birtokára Széchénybe 
elutazott.

— Örökbefogadó». A király a levelűi Kozma 
Ferencz méneskari százados és Lázár László ügyvéd, 
nyugalmazott alügyész, mint kiskorú Lázár Miklós, 
Lázár Dénes és Lázár György törvényes képviselője 
között nevezett kiskorúak örökbefogadása iránt kötött 
és 1898. február 5-én Ungvárott aláirt szerződésnek az 
örökbefogadás lényére vonatkozó részét jóváhagyta és 
megengedte, hogy a nevezett örökbefogadottak család­
neve, saját családi nemességük épségben tartása mellett 
Kozma-ra átváltoztassék és egyúttal a Kozma család 
czimerét és «leveldi» eiőnevét az örökbefogadottakra 
átruházza.

— A királyné halálának évfordulója. Néhány 
nap múlva, e hónap 10-én, lesz első évfordulója annak a 
gyászos napnak, mely oly súlyos bánatot zúdított min­
den magyarra; most lesz az évfordulója, hogy Erzsébet 
királyné áldozatul esett Luccheni tőrének. A gyászeset 
emlékét országos jellegű istentisztelettel fogják megülni, 
még pedig, mert 10-ike vasárnapra esik, a reá követ­
kező napon : 11-én. Nemcsak a fővárosban, hanem
az ország minden templomában rekviemet tartanak az 
évforduló alkalmából. A fővárosban a főistentiszteletet a 
budavári koronázó Mátyás templomban tartják meg 
hétfőn, e hó 11-én, délelőtt 10 órakor. A szertartást 
Vaszary Kolos bíboros herezegprimás végzi nagy 
segédlettel. A templom hajójában díszes ravatalt állíta­
nak föl, a melyet az uralkodóház czimerével díszítenek 
s a koporsón, a spanyol etikettnek megfelelőleg, keztyüt 
és legyezőt helyeznek el. A gyászmisére meghívták a 
minisztereket, a törvényhatóság képviselőit, a közös 
hadsereg s honvédség tiszti karát, valamint az idegen 
államok képviselőit is. A gyászos évforduló napján csak­
nem az egész uralkodó család együtt lesz Bécsben. 
Pénteken esten 8 órakor Gizella bajor herczegnó 
fiatalabb fiával, Ronrád bajor herczeggel együtt meg- 
érsezik Münchenből és a schönbrunni kastélyban fog 
lakni. Szombatim, e hő 9-én, Mária Terézia főher- 
czegasszony is Bécsbe érkezik leányaival, Mária 
.1 un unciata és Erzsébet főherczegnőkkel Reichstadt- 
ból, továbbá Rainer főlierczeg nejével, Mária 
Immaculata főlieiczegnövel Gmündenből.

— Királyi elismerés a trónörökösnek. 
A rcichsstadli hadgyakorlatok alatt — mint isme­
retes — Ferencz Ferdinand trónörökös volt a 
S-ik hadtest parancsnoka. A király ma sajátkezű 
levelet küldött a trónörökösnek, a melyben a 
hadtest kitűnő vezetése miatt különös megelége­
désének és elismerésének adott kifejezést. A leg- 
lelsöbb kéziratot báró Leck vezérkari főnők nyúj­
totta át a trónörökösnek.

— József főherozeg szemleuton. József főher- 
czeg tegnap este Holla és Zurna altábornagyok kísé­
retében Székesfehérvárra érkezett, a hol a polgári és 
katonai hatóságok fejei fogadták. Ma reggel szemlét tar­
tott a SÍ. honvédgyalogdandár fölült és azután a megye 
és a város előkelőségeit villásreggelire hívta meg. A 
villásreggeii után a főlierczeg kíséretével Veszprémbe 
utazott, a hova délután 1 órakor érkezett meg. Meg­
érkezése után egyenesen a Korona-szállóba hajtatott, a 
hol Hornig Karoly püspök, Lements papai prelátus, 
nagyprépost, Kolozsváry József alispán, Koller Sun- 
dor vármegyei főjegyző. Kovács Imre polgármester, 
Csen key törvényszéki elnök. Köves Janos tublabiró, 
Szabó Imre képviselő és több előkelőség üdvözölte. A 
ti-ztf'cés után a főlierczeg ebédet adott a jelenvoltak 
lisv.íe'eí-re. Ebéd után a főlierczeg Pápára utazott.

— A király lakása. A bé-csi Burgban a király ma* 
gániakosztályait mostanában alakítják újjá és október 
közepén fejezik be. Bar egyelőre és tálán a télen át is 
Schönbrunnban fog tartózkodni a király, mé-gis kell, 
hogy rendelkezésére álljon valamelyik lakosztály Becs­
ben is, a mig az ő lakosztályát javítják. Erre a czélra 
az úgynevezett «régi császárlakás» szolgál. Első eset a 
király trónraléptc óta, hogy a Burg mas szobáit veszi 
igénybe, mint azokat, a melyekben eddig lakott.

— Gróf Andrássy Gyula emleke. Kassán — 
mint nekünk táviratozzak — gróf Andrássy Gyula 
szülőházának homlokzatára, a melyet gróf Andrássy 
Dénes restauráltatott, már elhelyezték az emléktáblát. 
A leleplezés napját még nem tűzték ki, mert tervbe 
vették, hogy Kassa város! felkérik, hivja meg a lelep­
lező ünnepre a kormányt és az országgyűlés tagjait.

— Hírek az egyetemről. A budapesti kir. tudo­
mányi gyetem jog- és államtudományi karán a rendes 
szigorlatokat e hó 18-án kezdik meg. Az alapvizsgala­
tok a napokban kezdődlek meg s eltartanak még vagy 
12 napig. — A közoktatásügyi miniszter r ndelete kö­
vetkeztében az előadásokat mind a négy karon szeptem­
ber 25-ikén meg kell kezdeni, ám a jogi karon ez 
aligha lesz lehetséges, mert a központi egyetemi épület 
épilkezé.-ei még nem haladtak annyira, hogy a termeket 
üt-iiat hét előtt hasznaim lehetne.

— Október 6. Az aradi gyásznap félszázados évfor­
dulójának a megünneplésére immár mind szélesebb 
körben megindulnak az előkészületek. Az eddig történ­
ték után tegnap az aradi 48-as honvédegyh-t tartott 
ülést, melyen Simay István elnöklete alatt megbeszélte 
az október ü-iki gyászünnepély rendezésének a módját. 
A honvéd-egyesület a vesztőhely mellett fogja rendezni 
az ünnepélyt, hová zászló a.att vonul ki az ország min­
den részéből érkező honvédegyleti küldöttekkel. Fása 
Lajost megkérik, hogy Írjon alkalmi költeményt s azt 
szavalja el, emlékbeszéd tartására pedig dr. Barabás 
Béla országgyűlési képviselőt kérik fel. — Ugyanezen az 
ülésen elhatározták azt is, hogy a jövő évi országos 
honvédgyülést október 6-án Aradon tartják meg.

— Öngyilkos postamesternő. Sarkadon Policy 
Kóza postamesternő — mint nekünk táviratozzak — 
kékkővel mi gmérgezte magát, úgy. hogy pár órai Kínló­
dás után szörnyű fájdalmak között meghalt. Hogy mi 
birta a gyászos tettre, az nem került nyilvánosságra. 
Az öngyilkos postamesternő szegény leány volt, a ki 
csekély lizetéséből több testvérét tartotta el. Ezek leg- 
idösebbikéhez búcsúlevelet irt, melyben alkalmasint okai 
adja öngyilkoőságának.

— A pestis Oroszországban. A fekete rém ama 
terjedéséről, melyet Oroszországban vett, az orosz pestis­
bizottság a pétervári , hivatalos lapban — mint egy táv­
irat jelenti — a következő communique! teszi közzé : 
Az első megbetegedés Kolobovka faluban, az aszlrabáni 
kormányzóságban, julius 1-én (ó-naptár szerintj fordult 
elő, az utolsó megbetegedés augusztus 29-én. Ez idő 
alatt 24 ember betegedett meg, a kik közül 23 
meghalt, egy pedig orvosi kezelés alatt áll és javuló 
félben van. A betegséget kétségkívül beliurczolták, de 
hogy honnan, azt nem állapították meg. Az óidén- 
burgi herczeg által visszaérkezése után tett intézkedé­
sek azonkívül, hogy a betegség természetének ^kutatá­
sáról gondoskodott, £Kolobovkának katonai kordonnal 
való teljes elzárásában és orvosi segély nyújtásában 
állottak. Megvizsgálták továbbá az egész kormányzóság 
egészségügyi viszonyait, és megállapitolták hogy Kolo- 
bovkán kívül sehol sem léptek fel gyanús betegségek. 
Az erre vonatkozó intézkedések megtétele után észreve­
hető voit a betegség csökkenése. Augusztus 3-ika óta 
mind ritkábbakká váltak a megbetegedések. A betegség 
jellegének pontos megállapítására legközelebb az olden- 
burgi herczeg elnöklete alatt az orvosi tanács tagjaiból 
és más szakértőkből álló bizottságot hívnak egybe, 
melynek véleményét közzé fogják tenni.

— Tűzvész. Szépé:-Görgőn, gróf Csáky Vidor bir­
tokán — mint nekünk taviralozzák — ma nagy tűz 
pusztitott. Több épület és nagymennyiségű termény 
esett a lángok martalékául. A kár mintegy 36.000 
forint.

— Gyilkos esküdtek. A torontálmegyei Sztarcso- 
ván az esküdtek ugyancsak jó példával járnak a lakos­
ság előtt. Tegnap este — mint nekünk taviralozzák — 
néhány esküdt a korcsmában összeveszett és oly véres 
verekedésbe keveredtek egymással, hogy hét esküdt 
halva rnaredl a küzdelem szinterén. A vizsgálat meg­
indult.

— A toszkánai nagyherezeg Gödöllőn. A gö­
döllői udvari vadászatok állandó vendége, a toszkánai 
nagyherezeg szombat óta Gödöllőn időzik. A nagyher­
ezeg megérkezése óta naponta cserkészik és kirándulá­
sain tanulmányozza a vadászterületeket. A szarvasbőgés 
e hónap tizediké táján kezdődik és igy a jövő héten 
már megkezdődnek a vadászatok, a melyeknek programm- 
ját már összeállította Pettera fővadászmester. A tosz­
kánai nagyherezeg október elejéig marad Gödöllőn, a 
a hol a királyi kastélyban lakik.

— A budai uj királyi palota berendezése. A 
budavári uj királyi palota fejedelmi lakosztályait, a me­
lyek készen vannak, pazar fénynyel fogják berendezni. 
A palota építője, Hauszmann Alajos műegyetemi tanár 
és Ybl Lajos lovag várkapitány az idei nyáron sorra 
járták az európai királyi kastélyokat s tanulmányozták 
azok berendezését. A kiküldöttek megfordultak Berlin­
ben, Münchenben, Párisban, Londonban, Stockholmban, 
Amsterdamban s mindenütt igen érdekes és értékes 
műtárgyakat, bútorokat, díszítéseket, képeket, szobrokat 
és bronztárgyakat szereztek be. A butorminta-gyüjte- 
mény már megérkezett és ezek alapján magyar iparo­
sok fogják elkészíteni a berendezéseket. Ezek egy részét 
kiküldik a párisi világkiállításra, de már a jövő év 
őszén kozza fognak a lakosztályok végleges bebútorozá­
sához és berendezéséhez.

— Szökevény katonák. A nagyváradi várból a 
napokban két katona szökött meg. Az egyik Pros- 
kovszky Gábor nagyváradi fiú, a ki már alaposan 
megunhatta a mondurt. Ezelőtt két és fél évvel úgy 
kitakarította tisztjének a szobáját, hogy alig maradt va­
lami otthon. Összepakolta, a mit csak lehetett s ellopta. 
Azonkívül a szakaszvezetőjét oldalfegyverével támadta 
meg s keresztül akarta szúrni. Ezért aztán két évet ült 
Komáromban a brigádnál. Néhány hónap előtt került 
vissza a nagyváradi 37. számú gyalogezredhez. A ka­
tonai fegyelem azonban sehogy sem Ízlett neki. Tegnap­
előtt kiszökött a varból és azóta eltűnt. A nagytemető 
sírásója tegnap reggel jelentest tett a várparancsuokság- 
nál, hogy egy oldalfegyvert szijjal, továbbá egy katona- 
zubbonyt és egy katona-sapkát tatait. A vizsgalatnai ki­
tűnt, hogy ezek a ruhák a Proskovszkié voltak. A má­
sik szökevény Kiss Sándor vésztői liu, most is a fog­
házban volt s onnan szökött meg. Pár héttel ezelőtt 
a belényesi postára hamisított egy 15 ÍTtos utalványt, a 
mit szépen ki is fizettek neki. Ócska bélyeget ragasztott 
egy utalványra s ezzel csapta be a kantinost és a pos­
tát is. Szombaton kiszökött a várból. Az őrség észre­
vette, utána is lőtt, de a vakmerő szökevény megmene­
kült. Mindkettőjüket körözik.

— GyllkoB villám. Gyorokon tegnap nagy zivatar 
pusztított, a meiyuek egy emberélet is esett áldozatul, 
míg ketten súlyosan megsebesültek. Dián Nikáné, Üuia 
Györgye és Morodán Mária gyoroki iakusok ugyanis 
Arad felé igyekeztek, a mikor útközben a N dasdv-puszla 
mellett elérte tikét a zápor. Egyszerre óriási dürdüléssul 
lecsapott közéjük a villám és mindhármukat a földre 
sújtotta. Dida Nikáné szörnyet halt, a másik asszony s 
a legény később magához tért, azonban dk is suiyos se­
beket szenvedtek. Morodán Máriának a baloldala egé­
szen összeégett, inig Dida Györgye a hátán szenvedeti 
sérüléseket. A legényen volt ing teljesen megpürkülodütt, 
subájában azonban a villámütésnek semmi nyoma nem 
látszik. A szerencsétleneket az arra járó emberek szed­
ték lel a földről és vitték be Gyorokra, a hol a két sé­
rültet a körorvos ápolás alá vette.

— Leforrázta a gyermekét Mikonyesd községben 
Szukolan flóra napszáinosusszony nagy nyomorban 
sínylődött. Férjé elhagyta és ő hat hónapos gyermeke­
vei egyedül állott a világon. Napok óta éhezett már, a 
szerencsétlen poronty pedig már az éhhalállal vivődött. 
A szegény anya szive üsszeszorult a fajdalomtól, a mi­
kor a szegény gyermek kínlódását nezte. Végre is elha­
tározta, hogy inkább megöli magzatát semhogy éhen 
haljou. A szerencsétlen teremtést egy fejére mért ütés­
sel elkutiitotta és azután egv teknő torrú vizbe vetette. 
A beteg gyermek rögtön meghalt. Kiss Karoly zárni 
csenilőrórmester kiderítette a gyermekgyilkossagot es 
Szukolan Flórát letartóztatta.

— Rablók garázöálkodása. A nyitra-zsámbokréli, 
nagytapolcsányi és oszlanyi járásokban — mint nekünk 
Írjak egy bét tagból álló rablóbanda garázdálkodik 
és már eddig egész sereg embert fosztott ki. A rablók a 
brogy ini in gyekben tanyáznak és oonan indulnak por­
tyázásaikén. A csendőrség erélyesen üldözi a rablókat, 
de még egyet sem sikerült elcsípnie.

== Rudnay Béla főkapitány ma szabadságidejéről 
visszaérkezett a fővárosba es átvette az államrendőrség 
ügyeinek vezetését.

= Kirabolt lakáa. Özvegy Janzer Frigyesné ven­
déglős szigetvári-ut 25 —b. szám alatt levő lakásában 
tegnap este 8—1U tira tájban, a mikor senki sem volt 
otthon, ismeretlen tettesek betörtek és a lakást kifosz­
tottak. A bútorokat össze vissza hányták, a szekrényeket 
felfcszitetlék, az értékesebb holmikat elvittek, sőt az 
egyik szekrényhez erősített kis VVertbeiin-szekrény csa­
varjait letörve, a péívszekrényt is elemeitek és megszök­
tek. A szekrényben volt egy 2000 foriulrúl szóló «Ha­
zai» takarékpénztári könyv, 700 forint készpénz, egy 
arany óra lanczczal, egy ezüst óra lánczczal egy arany 
kereszt és két pár arany fülbevaló. A rendőrség meg­
indította a vizsgalatot.

— Megszökött őrtilt. Említettük, hogy Sosuki 
Gyula elmebeteg dolnja-tuzlai törvényszéki jegyző, a kit 
rokonai Budapestre hozlak, vasárnap a népszinhaz- 
utczáhau egy őrizeti n pillanatban megszökött. Az őrült 
czéltalanul bolyongott a főváros utczáiu, mig végre 
tegnap az alkolmány-ulczaban az 513 számú rend­
őrnek feltűnt gyanús viselkedése. A rendül- beszállította 
a főkapitánysághoz, ahonnan a szerencsetlent a lipót- 
mezei kórházba vitték.

— Kifogott holttest. A müliabarcs gyár irányában 
a Viktória gáton leguap egy 50—üü évesnek látszó férfi 
holttestét lógtak ü a Dunából. A holttest mar erősen 
oszlófelben volt. Személyazonosságát nem lehetett meg­
állapítani. A rákoskeresztúri uj temető halottas házába 
vitték.

— A milánói soala színházat legközelebb ismét 
megnyitják. Első előadás lesz Sigfried, a melyben 
Borgatti énekli a czimszerepet és Bianchini-Capelli 
Brunhildát. Az idény folyamán Mader «A piros czipő» 
czimü hallétjét is előadják.

— Czobor Ilona operaénekesnő és Rédey Szidi, a 
győri színház tagja, hangversenyt rendeztek Dunakeszen. 
Az est igen jól sikerült és a közönség élénken megtap­
solta a két énekesnőt.

— Hllgermann Laura, a m. kir. opera művész­
nője, tegnap este másodszor lépett föl a bécsi udvar1 
operában. Ezúttal Sieglindet enekelte a Walkür-ben' 
Határozott nagy sikert aratott és az egyes felvonások 
után többször kitapsolták.

— Premlere-bérlet a magyar »zlnházban. A ma­
gyar színház igazgatósága a szezon megindultával 11 
bemutató előadásra hirdet bérletet a következő hely­
árakkal : Földszinti páholy 121 forint, erkély-páholy 
110 forint, emeleti páholy 71 frt 50 kr, elsőrendű tám­
lásszék 25 frt 30 kr, másodrendű támlásszék 19 frt 
80 kr, körszék 16 frt 50 kr. Bérletre jelentkezni lehet 
Fái J. Béla titkár hivatalos helyiségében (magyar szin- 
ház, Wesselényi-uleza). Az első bérletes bemutató elő­
adás a jövő hét szombatján lesz, a mikor A baraczk 
czimü egyfelvonásos bohóság és az Agnes néni czimü 
franczia Operette lesz. A színház második bemutató elő­
adása, a Szulamit szeptember végén kerül színre.

— A vígszínház uj tagja. Cserny Berta, holnap, 
szerdán, A férj vadászni jár czimü nagysikerű bohó­
zat előadásában mutatkozik be a közönségnek Leontina 
szerepében.

— A vígszínház első újdonsága. A vígszínház 
első újdonsága az uj évadban Hennequin-nek, a Csa­
ládi örömök szerzőjének, Utazás a válás körül 
(Voyage autour de code) czimü három felvonásos bo­
hózata lesz, a mely a mull évadban legnagyobb sikerű 
darabja volt a párisi Gymnase-szinháznak. A bohózat 
bemutatója szeptember 12-én lesz.

— A nemzeti szalon nj alapszabályai. A buda­
pesti képzőművészek fiatal egyesülete a nemzeti szalon 
legutóbbi közgyűlésén bizonyos csekélyebb fontosságú 
irányban alapszabályainak módosítását határozta el. 3

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az erzsébetvárosi plébánia templom. A VII.

kerületi, erzsébetvárosi plébánia-templorn építése nagy 
arányokbun halad előre. A szentegyhdz, mely egyik 
méltó dísze lesz fővárosunknak, külsőleg már teljesen 
készen all s most kezdik meg belső díszítéseinek mun­
kálatát. Ez a munka eltart a tavaszig.

— Állami épületek a II. kerületben. Á föld- 
mivelésíigyi miniszter, mint akkor jelentettük, értesítette 
a fővárosi, hogy a kincstár tulajdonát képező és az 
oszlop- és kis-rókus-uteza által határolt 3425 négyszögül 
nagyságú területen chemikai intézet es vegykisérleti 
állomás, rovartani és végre megvizsgáló állomás létesí­
tését vette ezéiba, miért is az említett telek szabályozá­
sát kéri, azzal a hozzáadással, hogy a petrezselera- 
utczának ezen a telken keresztül szándékolt meghosszab­
bítása mellőzlessék, A mérnöki hivatal most azt jelenti, 
hogy ez utóbbi kívánságnak eleget tenni nem lehet, 
mert a petrezselem-utcza sem meg nem szüntet­
hető, sem pedig zsakuteza nem maradhat. Igaz ugyan, 
úgymond a jelentés, hogy általános forgalmi szempont­
ból ezen tervezett utczára nagy szükség nincsen, de 
viszont a szóban lévő teleknek sincsen hátrányára az, ha 
ezen utcza áltál metszetik, mert a keletkező tömi ük 
oly terjedelműek, hogy azokon hatalmas méretű köz­
épületek emelhetők, sőt az építkezésre nézve még elő­
nyösebb is, mert az utczanyitás által több homlokzatot 
nyernek.

Az országgyűlési képviselő-választók név­
jegyzéké. A központi választmány ma délelőtt ülést 
tartott Matu'ika Alajos alpolgármester einöklese mel­
lett ; előadó Ágotha László fogalmazó voit. Tárgyalás 
al t kerültek az orsz.i.’gyűlési képviselő választók 1900. 
évi ideiglem s rjévj gyzéke ellen benyújtott fölszólalnia- 
sok s az ezekre tett észrevételek. A névjegyzék ellen 
402 fölszóialus történt s ezekre egy észrevétel. A bizott­
ság a beadványokat letárgyalta s elhatározta, hogy a 
határozatokat jegyzőkönyvbe foglaltatja és szeptember 
hónap 2o lkától 30-ik .ig közszemlére téteti, a miről a 
közönséget hirdetés utján értesítik.

színház és művészét.
— A kolozsvári nemzett színház Nagyváradon 

szeptember végén befejezi előadásait s végleg eltávozik 
Nagyvaradról. A szezon sikere kétségkívül Székely Irén 
és Komlóssy Emma szerepléseihez fűződik. Székely 
Irén az operákban aratott sikert széles terjedelmű hang­
jával s kivaló alakításaival, Komlóssy Emma pedih paj­
kos operette-alakitásaival lett kedvencze a közönségnek. 
Komlóssy Emma 63-szor lépett fel a színkörben s 
invenczió, diskrét finomság jellemezte gracziöz, sikkes 
játékát, melylyel a legkiválóbb szubiettek közé küzdötte 
fel magát. A drámát Fáy Szeréna nagystílű alakításai 
kedveltették meg a közönséggel. E. Kovács Gyula sze­
repeit egyideig Ivánfi Jenő, a nemzeti színház tagja 
fogja játszani Kolozsvárott. Az uj igazgató hir szerint 
Ivánfi Jenő vagy Gál Gyula lesz.

— UJ zenemtt. Petőfi Sándor csatadala czim 
alatt Lányi Ernő, az ismert zeueköltő, vegyes karra 
igen melodikus, eredeti szép dalt irt, a mely Kiöckner 
Ede kiadásában jelent meg.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Huapárolók. Közegészségügyi szempontból na­

gyon fontos, hogy a szegényebb riéposztály olcsó és a 
mellett egészséges húst kapjon. Tudvalevőleg vannak 
oly állati betegek, a melyek következtében a húsban az 
emberi egészségre ártalmas anyagok fejlődnek. E káros 
anyagoktól azonban bizonyos hőfokra való fölmelegités- 
sel meg lehet fosztani a husi. Így például ha a borsó- 
kás húst 60-115 fokra fülmelegit|ük, a borsóka eipusz 
túl, s a lius élvezhetővé válik. A gümőkóros hús bu- 
czillusa is elpusztul 100°/o melegben, s c fölmelegités 
után a hús minden aggodalom nélkül forgalomba hoz­
ható. Persze gondoskodni kell róla, hogy az emberek 
az ilyen húsféléket csakis előzetes lelmelcgités után 
élvezzék, s ez legbiztosabban úgy eszközölhető, hogy a 
gyanús minőségű húsféléket hatósági felügyelet alatt a 
fenforgó betegségnek megfelelő hőfokra fölmelegitik, 
vagyis megfőzik, s ily főtt állapotban bocsátják közfo­
gyasztásra. A meg- vagy átlőzés egyszerű fazékokban 
vagy üstökben történhetik. Minthogy azonban itt mindi; 
egész állatok busáról van szó, a nagy liusdarabok bel­
sejébe pedig csak igen nehezen hatol be a meleg, a 
tiszti főorvos külön erre a czélra készült főző vagy 
p iroló készülékeket hozott javaslatba, melyekben gőzzel 
történik a melegítés. Az e készülékekben átlőtt húsnak 
teljes tápláló értéke van, s igen Ízletes. A tapasztalat 
azt mulatja, hogy a szegény riéposztály az ilyen főtt 
húst uagy előszeretettel vásárolja, a mi nagyon termé­
szetes is, ha figyelembe veszszük azokat a nehézségeket, 
a melyekkel a szegény ember kénytelen az aránylag 
drága bust beszerezni. A főtt húst ellenben féláron 
kapják, s ez az árleszállítás ennél még jelentékenyebb, 
mert főzés köztien a nyers lius vészit súlyából, vagyis a 
főtt húsnak egy kilója körülbelül egy és egynegyed 
kiló nyersliussal ér föl tápláló érték tekintetében, mig 
a levest a vásárlók a húshoz ráadásul ingyen kapjak. 
Másfelől az iparosokra is nagy haszonnal jár a húsnak 
ilyetén értékesítése, mert igy legalább 25°/s-át nyerik 
vissza annak az értéknek, a mely különben a húsnak 
elásásával egészen megsemmisült volna. Ez az úgy 
egészségügyi, mint gazdasági szempontból egyaránt 
czelszerü javaslat, a végrehajtás módjának megállapítása 
végett a közélelmezési ügyosztálynak adatott ki, s érte­
sülésünk szerint az ügyosztály legközelebb be fogja mu­
tatni erre vonatkozó előterjesztését.

)( A kórházak élösdljel. Az utóbbi időben rend­
kívül elszaporodott azoknak a száma, a kik a könnyű 
megélhetésre vágyakozván, betegséget szimulálnak és 
sóira járják az ország kórházait, a hol egy-két hétig 
tartatják magukat. A belügyminiszter szigorú vizsgalat 
után összeiratta a kórházak élösdijeit. Összesen 41 ilyen 
élősködőt írtak össze, a kik közül 14 nő és 27 férfi. A 
belügyminiszter az élősködők névsorát, személyleirásuk- 
kal egyetemben, megküldötte az összes törvényhatóságok­
nak azzal a felhívással, hogy intézkedjenek az iránt, 
hogy ha ezek a törvényhatóság területén levő valame­
lyik kórházban jelentkeznének, csakis halaszthatatlanul 
kórházi ápolást igénylő betegséggel vegyék föl, külön­
ben pedig utasítsák el éa tolonczolják illetőségi he­
lyükre.

jm
EGYLETEK, TÁRSULATOK?

— A magyar háztartási Iskola egyesület ne-
gyedik tanfolyamát szeptember 1-én kezdi meg VI] 
Rottenbiller utcza 15. sz. alatti iskola helyiségében \ 
tanfolyam öt hónapig tart; délelőtt 8—12-ig a közén, 
osztályú családok leányai, este 6 -9-ig a munkásleácvok 
nyernek a háztartás minden ágából, úgymint: 
varrás, takarítás, mosás, vasalás stb. alapos oktatást.

— Jubiláló ttizoltóegylet. A váczi önkéntes 
tüzoltóegylet szeptember 8-án ünnepli meg alapításinak 
negyedszázados évfordulóját. Az ünnepség misével kéz. 
dődik, azután díszközgyűlés lesz, a melyen Gajáry 
Géza országgyűlési képviselő mond beszédet. Délután 
a meghívott vendégek előtt diszgyakorlatot tartanak, este 
pedig bankett és tánczmulatság lesz. Az ünnepségre 
melyen több vidéki tüzoltóegylet is részt vesz, a város 
nagyobb összeget szavazott meg.

— Az országos kárpát-egyestilet az ország több 
vidékén megalakuló «turista-körük» szervezésének be­
fejezése után 1900. évi márczius havában tartja rendes 
közgyűlését. A megüresedett tisztviselői állásokat addig 
az intéző-választmány tölti be ideiglenesen. Az egyesület 
az őszszel kirándulásokat rendez a Kiskorpátokban » 
Vöröskőre, Kassara és az Erdős-K .rpátokba, a Vas- 
kapun keresztül Romániába a Dunán és Erdélybe.

— A magyar Ifjak haladás köre szeptember 
24-én, vasárnap, a IX. kér. soroksári-uteza 12. szam 
alatt, Puschnik Ferencz-féle helyiségben, nemzetközi 
világpostával és tánczczal egybekötött szüreti ünne­
pélyt rendez.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A császár katonája. Züllött külsejű vén ember 

pálinkázott húrom hónap előtt a krusevicsai korcsmá­
ban. Eleinte csendesen viselkedett az öreg legény, de 
mikor háromszor három deczit megivott, megoldódott a 
nyelve. Nagy hangon magyarázgatta a kürülülőknek 
kicsoda, micsoda volt 6. A császár legvitézebb katonája. 
Huszonöt ütközetben vett részt s harmineznégy sebet 
kapott. A jámbor oláhok nagy illemtudással hallgatták 
a vén Hári Jánost, a ki szorgalmasan üntügette kiszá­
radt torkát. Az egyik meg is kérdezte:

— Hogyan jutott mégis ilyen rossz sorba bátyám ?
— Mikor megöregedtem, nem kellettem már kaíoná- 

nak. Kilöktek a rablók. Ilyen rabló a magyar kormán, 
is, a magyar király is ! . . válaszolt vérben forgó sze­
mekkel Xeverkla József: az elzüllött vén bakkancsos.

A korcsmáros feljelentette a csendőröknek, a kik le­
tartóztatták. Ezért került ma Neverkla »József a buda­
pesti törvényszék elé. Egreföldre esküdözött, hogy részeg 
volt s nem emlékezik, mit mondott. A törvényszék nem 
hitt védekezésében s királysértés miatt három 
hónapi fogházra Ítélte el.

— A hamis diplomák hőse. így neveztük 
mindig Farnady Istvánt, a nagy-becskereki pénz­
ügyigazgatóság volt fogalmazóját. Ez az ur tudva­
levőleg abszolutoriumos szigorlati, bizonyítvány:, 
diplomát hamisított s ezen hamisított okmányok 
segélyével elébb kőzjegyzöhelyettes volt Czeg.c- 
den, utóbb kinevezett pénzügyigazgatósági fogal­
mazó Nagy-Becskereken. Ez utóbbi ullásaban 
ternéntelen okmányhamisitást követett el az adók 
körül. Ez év elsején rájöttek bűnére s letartóztat­
tak. A nagybecskereki törvényszék közohraihami- 
sitas miatt helyezte vád alá a hamis diplomák 
hősét. Farnady István apellált a vad ala helyező 
határozat ellen, de a szegedi ítélőtábla ma hely- 
henhayyta a törvényszék vádhatározatát.

— Orvosok harcza. Halasról írja tudósítónk : Dr. 
Dobozig István városi főorvost a városi közgyűlésen 
egy interpelláczióra adott válasza miatt becsűletsértés 
czimén beperelte dr. Beck Sándor gyakorló orvos. A 
járásbíróság, miután dr. Beck nem engedte meg az 
állítólagos sértések valódiságának bizonyítását, pénzbün­
tetésre ítélte el a főorvost. A kir. Ítélőtábla azonban 
felmentette. Ehhez az érdekes fordulathoz hozzájárul: 
még az is, hogy a kalocsai kir. ügyészség vizsgálatot 
folytat dr. Beck ellen súlyos te/i sértés, hamis orvosi 
bizonyítvány részesítése, sikkasr.iás es közegészség elleni 
kihágás czimén. Mi lesz az vizsgálat eredménye, nagy 
érdeklődéssel várják a halasiak.

Körözött alblró. A nagyváradi kir. büntetőtör­
vényszék másfél esztendő előtt hat hónapi börtönre 
ítélte el lapp János berettyó-ujfalusi aljarásbirót, a ki 
arról volt hires m -gyeszerte, hogy a szerint osztott 
igazságot a peres feleknek, a hogyan az egyik vagy a 
másik fél megfizette. Az igazság természetesen mindig azé 
lett, a ki jobban megfizette. Papp Jánosnak első teen­
dője az volt, hogy megfelebbezt" az elsőbirósági Ítéletet. 
Mig az aktak a kir. táblát járták, szépen összepakolt 5 
búcsút mondott a kapufélfának. Huva lett, merre ment, 
senkise tudja. A törvényszék most körözését rendelte el. 
A megszökött albiró 51 éves, görög-katholikus, nős, 
családos, középtermetű, fekete hajú. Magyarul es oláhul 
beszél.

— A leszámítoló- és pénzv&ltób&nk könyve­
lője Zenovics Béla, a leszámítoló- és pénzváltóbank 
rossz útra tévedt könyvelője ügyében Puskariu vizs­
gálóbíró folytatja a vizsgálatot. Annak kiderítésen fára­
dozik Jjmost, hogy terhel-e mulasztásért másokat is fele­
lősség, hogy a hamisilott cliekkeket olyan könnyen sí. 
került a gavallérnak öltöztetett Cián Lipót hordárnak 
bevallania. Ulánt is kihallgatta ma. Ez elmondotta 
miképen váltotta be a Zenovicstól kapott ebekkel, 
melyekről nem tudta, hogy hamisítottak voltak. A 
vizsgálóbíró a kihallgatás után szabadlábra helyezte 
Ulant, mert a vizsgalat sikere ez által nincs veszé­
lyeztetve, s mert úgyis hatósági felügyelet alatt áll.

SPORT.
— Nemzetközi athlóttkai és kerékpáros viadal.

A magyar athletikai klub nagyérdekü versenyt rendez 
október 1-én az Orczy kerti versenypályán. Ekkor tartja 
szokásos évi nemzetközi athletikai es kerékpáros viadala.. 
a melyen eldől az Andrássy-vandordij, a Magyarországi 
sík futó és sulydobó bajnokság. A verseny feltételei a 
következők : 1. 100 yardos síkfutás magyarorszag baj­
nokságáért. II. Diszkoszvetés. 111. 1000 metéres kerék­
páros verseny. IV. Andrássy-vandordij */4 angol mérv 
földes síkfutás. V. Rúdugrás. VI. 1000 méteres tiszti 
kerekparosverseny. VII. 160 yardos gátfutás. VIII. Súly- 
dobás Magyarország bajnokságáért. IX. 2 angol mérv 
földes gyaloglás. X. Hármas ugrás. XI. 5000 méteres 
kerekparosverseny. Xll. 220 yardos síkfutás. XUL 
angol mertlöldes síkfutás. A győztesek arany, ezüst ea 
bronzérmeket es értékes tiszteletdijakat kapnak ^eveZDI 
szeptember 25-ig lehat a klub titkári hivatalánál. *z 
érdekes verseny eredményét sportkörökben nagy érdek­
lődéssé! várjak.

Alagi lóversenyek.
II. nap, szept. 5.

Az Egyet&rtés tudósitójátóL —
UJabb botrány.

Az alagi versenyei: ezidöszerint sport szempontjai 
nem nyújtanak úgyszólván semmi élvezetet, de azért a 
sors gondoskodott arról, hogy azok unalmas lelolyásua» 
ne legyenek.

A minapi botrány ma megismétlődött s a felháborodoi 

közönséget ismét a csendőrségnek kellett megfékeznie-
Ma ugyanis az az eset adta elő magát, hogy Kreut- 

bruck főhadnagy Balázs Somát, a «Pesti Hírlap^ 
sporttudósitóját az öltöző mögé kérette s kérdőre vonta, 
irta e róla tegop a Pesti Hírlapban azt a czikket, a
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melyet 6 magára nézve sértőnek tart. Balázs igenlő ki- 
jelentése után Kreutzbruck főhadnagy Balázst mellbe 
vágta és meg ostorozta.

A mikor a történtek a közönség tudomására jutottak, 
ismét előállt a minapi botrány, a hangos szitkolódások 
s botokkal való fenyegetőzések. A jelenvolt csendőrség 
közbelépett s igy a dolog csak annyiban nyert folytatást, 
a mennyiben Kreutzbruck főhadnagyot az utolsó ver- 
senyszámnál, a melyben Kékest lovagolta, a zajongó 
közönség hangosan lehurrogta.

Az alagi versenytéren, a mázsáló mögött lefolyt 
odiózus inczidenst Balázs Soma egyik tudósítónk előtt 
igy adta elő:

A ma délutáni versenyek közben Balázs találkozott 
a gyepen az urlovasok szövetkezetének titkárával, dr. 
Magyarral. Szóba került köztük az is, hogy Balázs a 
lapjában mért irt olyan keményen az urlovasok szövet­
kezete ellen s miért volt olyan erős kritikával a 
Kreutzbruck lovaglásával szemben. A mikor Balázs e 
beszélgetésből észrevette, hogy az ő czikke Kreutzbruck- 
nak a katonaságnál nagyobb kellemetlenséget is okoz­
hat, készségesen kijelentette, hogy talál majd alkalmat, 
hogy lapjának holnapi számában rektifikálja a dolgot. 
0 nem akar senkinek kárára lenni.

Később egy ismerőse azzal jött Balázshoz, hogy 
Kreutzbruck főhadnagy kéreti: jöjjön a mázsáló 
mögé, beszélni akar vele.

Balázs azt hitte, hogy a főhadnagy felvilágosítást akar 
neki adni tegnapi lovaglásáról, a mit annál inkább hihe­
tett, mert feltételezhette, hogy a titkár elmondta a fő­
hadnagynak Balázs készségét a rektifikálásra.

Így tehát gyanútlanul « teljesen fegyvertelenül ment 
B mázsáló mögé. Bot sem volt nála.

A mazsálónal Kreutzbruck fogadta. A főhadnagy 
lovagló ruhában volt s e felett hosszú tiszti köpenyét

A bemutatkozás után a főhadnagy ideges hangon 
igy kiáltott rá:

— Tudja-e, hogy ez nekem a sarzsimba kerül­
het? ... s még alig mondta ki ezeket a szavakat, ha­
talmasan mellbe ütötte a nála különben is sokkal 
alacsonyabb és gyengébb Balázst.

Az ily váratlanul jölt ütéstől megtántorodott Balázs 
még össze sem szedte magát, a mikor a főhadnagy 
előrántotta a lovagló ostorát és végig vágott ezzel is 
Balázson. Balázs — mint mondja — vissza akarta 
ugyan torolni menten az inzultust, de a főhadnagy 
mindvégig távol tudta őt magától tartani a lovagió os­
torával.

Ily körülmények közt ő egyszerűen arra szorítkozott, 
hogy lovaglás után elégtételt vegyen az Inzultusért. 
Addig is, mig ezt a holnapi nap folyamán segédeivel 
megszerezteti, a következő nyilatkozat közlésére kérte 
fel szerkesztőségünket:

Nyilatkozat.
Kreutzbruck Zdenkó főhadnagy ur, az «Urlova­

sok szövetkezeté»-nek tagja, vasárnap délután, az 
alagi lóversenyek utolsó futamában, a közönség 
tekintélyes részének véleménye szerint, nem a ke,lő 
erélvlyel lovagolt. En a közönség e feletti felháboro­
dását másnap kötelességemhez liiven, a «Pesti Hírlapi 
ban megittam. Habár magam részéről nem támad­
tam Kreutzbruck főhadnagy ur személyét, ő mégis 
sértve erezte magát, és a helyett, hogy nyomban lovaglás 
utón igyekezett volna elégtételt szerezni, ma délután 
a lóverseny téren félreliivott, és gyanutlanságomat fel­
használva, az első szavaknál tettleg inzultált. Ezen 
inzultus miatt én elégtételt mindenesetre lo- 
vagius utón szerzek magamnak, de egyben 
kijelentem,, hogy kötelességem lelkiismeretes 
telje it -ében soha sem engedem magam senki 
áltat megfélemlittetni.

Budapest, 1899 szeptember 5. Balázs Soma.

A mai versenyeket egyébként mérsékelt számú kö­
zönség nozte végig s sport szempontból feljegyezni való 
nem adta elő magát.

A részletes eredmény a következő.
I. Mogyoródi-dij. Táv. 1400 méter. Díj 1200 

korona.
A győztes tulajdonosa: Gróf Pejacsevich A.

1. Gagarin 70 kg. lov. Brook
2. Részes 71 > Krculzbruck
3. Fen földi 72% > > Gömöry
0. Mon plaisir 72 V, > » Krause

négy hoszszal első, két

Táv. 4000 méter.

Blue. 
lov. Seiiejbal 

Bulim 
Kordács 
Csompora 
Rosack

Bírói ítélet: Könnyen 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 17 Helyre : 25 : 49 és 38.
11 Rhadost akadályverseny.

Díj 1800 korona.
A győztes tulajdonosa Mr. Red. und 

1- lafei 67V, kg.
•2 Ot°i 65 >
3. Kréta 62'/, »
0 Sambo 60 »
0 r ,ir Lady 60 >

‘élet -. Biztosan három hoszszal első, rossz
harmadik.

10. Helyre : 25 : 36 és 56.
(7,61 , o. t törte, s daczára annak második lett. 

Kordács és Kusack lebukott, de baja nem történt.
111. Gátverseny handicap. Táv 2800 méter. Dij 

150u korona.
A győztes tulajdonosa : Geist G,

1. Man be 75 kg. lov. Kreutzbruck
2 Thekla 65 » » Miklós A.
3. Consort 71 » » Abonyi

Uhó 64 » » Gömöry
Bírói ítélet: Biztosan négy hoszszal első, rossz har­

madik.
Tot. : 5:11. Helyre : 25 : 32 és 42.
IV Bá romévesek gátversenye. Táv 2400 méter, 

tlij iSuO korona.
A győztes tulajdonosa: Mr. George Paul.

60 kg. lov. Hosszú
60 » » Csompora
60 » » Schejbal
60 » » Rosack

Félhoszszal biztosan első, három bősz-

de szerencsére 

1200 mé-

1 Bsthijnal 
-■ Czicza II.
3. Mari Mgnes 
Ü. Plai-trchen

Bírói ítélet : 
szál harmadik.

Tot.: : 21. Helyre: 25:68 és 51 
PíOsuctí '-isenyben is lebukol

‘tt sem töl: oaja.
\. Eladó kétévesek handicapja. Táv. 

hr. Dij 1200 korona.
A győztes tulajdonosa : Gróf Pálffy J.

1- Pupovkii
2 Mirzl 
3. Gavotta 
Ü. finom 
0 Julis 
0. Cleopatra

Bírói Ítélet: négy hoszszal könnyen első, egy hosz- 
szal harmadik.

Tot.: 5 : 16. Helyre ■ 25 : 42 és 52.
VI. Búvár handicap. Táv. 1600 méter. Dij 1200 

korona.

57 kg- lov. Rosack
60 > > Schejbal
49 » » Major
55% » > KapOSI
55 > » Fros
46 > > Szőböllődi

1. Galambom
2 Kékes
3 Corvinus 
0. Duly 
Ű Rugón

lov. Gömöry 
» Kreutzbruck 
» Brook 
» Abonyi 
» Krause

első, há-Birói Ítélet : küzdelem után egy hoszszr.1 
rú™ hoszszal harmadik.

Tot. : 5 : 19. Helyre . 25 : 47 és 43. Pogon 
•tart előtt kitört s körül futotta a pályát

Bécsi lóversenyek.
— II. nap. Szeptember 6. —

— A* Egyttértés tudósítójának távirata. —
A mai nap fő versenyét, a Strönzián handicapot, a 

melyben nem egyszer láttunk későbbi derby-győztest a 
czél előtt elvonulni, ma Quota, tehát nagyon közepes 
klasszisu ló nyerte meg. Győzelme meglepetés számba 
ment s majdnem tizenegyszeres pénzt fizetett a totalizatőr.

A mai nap második szenzáczióját Hamlet szereplése 
képezte, a mely teljesen megfelelt a beléje helyezett 
bizalomnak, mert nagy tilusban nyerte meg a nyeret­
len kétévesek versenyét.

Titokban, a. mely a második helyre érkezett be, 
úgy látszik, szintén nagy ló rejtőzik, a melytől még 
szép futásokat várhatunk.

Az Amaranthus versenyben Kickerl tette ismét 
jóvá budapesti rósz futását.

A részletes eredmény a kővetkező: 
n z- Nyeretlen kétévesek versenye. 2000 k. 1300 m. 
Tv BalTnlet (Park) könnyen % hoszszal
első, Titok 2-ik, Néha rossz 3-ik, azután Taineant, 
Mars Kuldoncz, Isalco, Catsher, Savoyard, Aranka. Tol. 
a : 10. Helyre 25 : 32, 103, 42

II. Handicap. 2000 k. 1800 m. Mr. Lincoln 3é Ja- 
nius (Poole) biztosan % hoszszal első, Morny 2-ik, 

3-ik, azután Tristan II., Gehstvira, Trióié, Zsu- 
9-’ ;'m some money. Tot. 5 : 33. Helyre

M Stronzian-Handicap. 5000 k. 1000 m. 2é.
1 -C n ,*03 Qu°ta (Rumbold) biztosan nyakhoszszal 

első, Polonius 2-ik, Elluczi 2 hoszszal 3-ik, azután Pan- 
dur, Roya,flush, Miss Duncan, Gezankt, Dakommt sie, 
Tnfelan, bilfide, Altesse, Modor és Pasdequatre. Tot. 
3 : 57. Helyre 25 : 110, 94, 157.
, Eladóverseny. 2000 k. 1200 m. Br. Springer 
De Ur-dur (Hyams) könnyen 1 hosszal első, a még
ir iet0ráD neVeZelt’ de. Pr0?rammra már nem került 
Ink0 második, Moudaine nyakhosszal harmadik, azután 

uhulalongkorn, Doge, Puritaner, Dominik. Tot.; 5 : 13. 
Helyre : 25 : 30, 44.

V. Kétévesek eladó-handicapja. 2000 k. 1000 
méter Gr Kinsky Zd. Marni áros (Gilchrist) fél 
hosszal első, Mégis második, Martignan harmadik, az­
után Lutte, Harvestmaid, Mumus. Tot.: 5:59. Helyre:

. 102, 52. Mumus, mely elsőnek érkezett be, neki- 
iovaglas miatt diskvalifikáltatott. 
r .y1 „Eipoir-verseny. 5000 k. 1800 m. Gr. Degen- 
feld 3é Rio Tinta (Wilton) igen künnven 1 hosszal 
első, Gonosz második, Highest time fél hosszal harma­
dik Duna negyedik. Tot.: 5 : 7. Helyre : 25 : 28, 32.

VII. Amaranthus-verseny. 3ü00 k. 2000 m. Br. 
Lclitritz 4é Klekért (Poole) igen könnyen nyakhosszal 
első, Uagerl második, Vivő 5 hosszal harmadik, Bátor 
negyedik. Tot. : 5 : 14. Helyre : 25 : 37, 52.

GYÁSZROVAT.
Risztics halála. A volt régens halála az egész 

országban őszinte részvétet keltett. Általános az a véle­
mény. hogy Szerbiát és a királyi családot Risztics 
halálával nagy veszteség érte. Risztics hivatva volt 
arra, hogy vezérlő szerepet játszék és 6 a legválságo­
sabb időkben is erős kézzel és bölcs megfontolással 
végezte feladatát. Negyvenéves államférfiul pályája alatt 

királyi családnak és az országnak számos kiváló 
szolgálatot tett, a mit még ellenfelei is elismertek. Az 
országos gyász miatt a Milán király ellen elkövetett 
merénylettel kapcsolatban álló pör tárgyalásinak mára 
kitűzött megkezdését péntekre, e hó 8 ára halasztották. 
Az elhunyt régens temetését államköltségen rendezik.
A temetésre Milán és Sándor királyok holnap Nisből 
Belgrádija érkeznek, mig Georgevics miniszterelaök 
mar ma oda étkezett. A temetésen a diploraácziai kar 
egyenruhában, testületileg vesz részt.

TÁVIRATOK.
Prága, szept. 5. Ide érkézéit jelentések szerint mull 

vasárnap Turnban banyászgyülést tartottak, mely nyu­
godtan folyt le. Elhatározták, hogy a báuyaigazgatóság- 
hoz kérvényt nyújtanak be, melyben a nyolez órai 
munkaidőnek az összes munkásokra való pontos végre­
hajtásai, 20%-os béremelést, az összes hevérekre nézve 
2 Irinyi béralapot és a teljes heti kifizetést követelik. A 
gyűlés után a résztvevők a cs. k. hányakerületi hiva­
talhoz vonultak. Egy küldöttség átnyújtotta a kérvényt 
Schreyer bányatanácsosnak, mire a munkások a legna­
gyobb rendben szétoszlottak.

A készülő délafrikai háború.
London, szept. 5. Chamberlain ”yar- 

matügyi miniszter tegnap váratlanul félbe- 
szakította szabadságát, a melyet Birming 
ham közelében töltött és Londonba tért 
vissza.

Nagyon erősen tartja magát az a hir, 
hogy küszöbön áll ez ügyben a miniszter- 
tanács. A transzváli kérdés utolsó stá­
diumba lépett, a mennyiben a délafrikai 
köztársaságnak a háború vagy engedé­
kenység mellett döntenie kell. A helyzet 
annyira rosszabbodott, hogy még a leg­
mérsékeltebb polilikusok is a háborútól tar­
tanak.

A háborús párt itt igen nagy. Még a 
papok is a hírlapokhoz intézeti levelükben 
az ellen a föltevés ellen emelnek óvást, 
hogy mindenáron a béke mellett kelljen 
állást fogbdniok.

Köln, szept. 5. A „Kölnische Zeitung“- 
nak azt jelentik Londonból, hogy az angol 
hadügyminisztérium előkészületei a transz­
váli bábomra be van fejezve. A kormány 
egyelőre öt millió font aranyat tart ké­
szen a kiadások fedezésére. A kormány 
nyomdája azt a megbízást kapta, hogy az 
I. osztályú tartalékosok behívására szóló 
proklamácziót rögtön kinyomassa és még 
a mai napon szállítsa a szükséges példá­
nyokat.

London, szept. 5. A Reuter-ügynök- 
ségnek jelentik Bloemfonteinből, hogy nagy 
mennyiségű hadiszert tettek le a vásárté­
ren, minthogy fegyvereket és lőszereket 
fognak szétosztani Oranje szabadállam pol­
gárai között. Oranje szabadállam iránt ba­
rátságos forrásból eredő becslés szerint 
1000 Mauser-fegyver és 600.000 töltény 
érkezett ide.

London, szept. 5. A Reuter-úgynökségnek 
jelentik Barbertonbót, hogy a svagik háború ki­
törése esetén meg fogják támadni a búrokat, ha 
az angoloktól ellenkező parancsot nem kapnak.

Johannesburg, szept. 5. Smuts államügyész­
nek Pakemann letartóztatását illetőleg tett nyilat­
kozata, valamint a közvádlónak ama kijelentése 
következtében, hogy a kormány nem szándékozik 
több elfogatási parancsot kibocsátani kiváló kül­
földiek elten, az izgatottság egy kissé csillapult. 
Foltsburg zászlóstiszt buzgón osztja szét a fegy- 
veivkvt is liitwev»!«!.

London, szept. 5. A Reuter-ügynókség tel­
jesen alaptalannak jelenti ki azokat a híresztelé­
seket, mintha a koronatanácsot egybehívták és a 
kormány az első hadseregtartalékot behívta volna.

London, szept. 5. A Reuter-ügynókség azt a 
hirt, hogy Buller tábornok van a dél-afrikai csa­
patok parancsnokságára kiszemelve, alaptalannak 
nyilvánítja.

London, szept. 5. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Durhanból (Natal): 147 ember érkezett 
ide, kik sietve elhagyták Transzvált. Éjjelenkint 
öhkényteseket gyakorolnak be. Pieter-Mauriceba és 
Ladysivithba egy millió töltényt küldtek. Knox 
ezredes a fővezénylet átvétele végett a Kimberley 
kerületbe érkezett. Sok hollandi farmer a Becsuena- 
földből átmegy a határon és .ott táborokat ren­
deznek be.

Pretória, szept. 5. A volksraad ma délelőtt 
Koesbenek azt az indítványát tárgyalta, kérdez­
zék meg a kormányt, miért vonnak össze a hatá­
ron britt csapatokat. Az interpelláczió tárgyalását 
egyhangú határozattal csütörtökre halasztottak.

A közönség köréből.
Slttácftl

téli és nyári gyógyhely
Budapesten.

Rheuma, kdszvény, neuralglak, Ischias
stb. ellen. Nagy kénes iszapfürdők, 
iszapbegöngyölések, és külön fürdők. 
Kő-, kad- gőzfürdők és uszodát. 
Kitűnő szállodák. Vendéglő saját 
üzemben. Olcsó árak. Piespektust 
küld ingyen
35*76 BZ igazgatóság

KÖZGAZDASÁG.
Béca, szept. 5. Ma alakult meg a vasutügvi minisz­

tériumban a bécsi városi közúti vasutak építő- és üzem- 
társasága. A közgyűlés jóváhagyta az alapszabályokat és 
megválasztotta az igazgatótanácsot Elnökké Bode építé­
szeti igazgatót, helyettes-elnökké Kargl miniszteri taná­
csost választották meg. Az igazgató-tanácsot uiasilottak, 
hogy a ló vasút-társaságnak 1SUS szeptember 1-en ho­
zott határozatai értelmében Bécs varos közönségével 
szerződést kossün a vasul építésére és üzemére nezve. 
A szerződés megkötése és a bécsi lóvasul-társaság fel­
számolásának kimondása után az uj társaság azounal 
átveszi a közúti vasutak kezelését.

Konstantinápoly, szept. 5. Berger Tivadar (Paris) 
és a pénzügyminiszter ma a vámköicsön konvertálása 
ügyében értekeztek. Ez a pénzügyi művelet az 1893. 
évi Tumbeki-elsöbbségi kölcsönre is kiterjed. A halá­
szati kölcsön konvertálása külön fog megtörténni.

Newyork, szept. 5. Liszt 2.80, szeptem­
berre —.—, deczemberre 72'/s, májusra 76%. 
Tengeri szeptemberre 37%.

Chikágó, szept. ő. Búza októberre G9°/a- 
Tenyen szeptemberre 304/e.

A szegedi kiállítás.
(Az Egyetértés levelezőjétől.)

Szeged, szept. 5.
A kiállítást ma is óriási közönség látogatta. Csoportos 

látogatók jöttek Aradmegyébői, háromszázan Vásárhe­
lyi László gazdasági egyleti igazgató vezetése alatt, to­
vábbá más vidékről vagy ezzen.

Kongresszusok.
Az országos gazdakongresszust ma folytatták és befe­

jeztek Báró Malcomes Jeromos a szövetkezeti ügy 
fejlődéséről, fíujanovics Gyula a fogyasztási szövetke­
zetekről, Meskó Pál a gabonaértékesitési szövetkezetek­
ről, gróf Széchenyi Imre a tűz- és jégkár biztosítá­
sokról, gróf Károlyi Sándor a szövetkezeli mozgalom­
ról és az élet- és járadék biztosításról, Egan Ede a 
havasi marhatenyészlésről és Serbán Janos a tejszü- 
vetkezetekről tartott érdekes előadási.

Az országos méhészeti kongresszus ma folytatta ülé­
sét és holnap befejezik. A kongresszusi tagok déiutuu 
megnézték a méhészeti kiállításon tartott viaszolvasztási, 
mülepöntési és mezpergetési versenyt.

A kiállítási vigadó nagytermében ma délután vivó- 
verseny volt.

Este a kiállítás területén nagyszabású tűzijáték volt.
Ma tartották volna meg az országos halászati kon­

gresszust is, de mivel kevesen jöttek össze é? tévedésből 
az előadó sem jött el, csak előkészítő ülésre alakultak. 
Zom bori Antal szegedi tanácsnokot elnökké, Szilussy 
Zoltánt jegyzővé választották. Azután grót Széchenyi 
Imre elnöklete alatt bizottságot küldöttek ki, mely a 
jövő evben Budapesten tartandó kongresszusra előkészíti 
a javaslatokat es kidolgozza a kormányhoz intézendő 
memorandumot.

A kiállítás.
Nekünk magyaroknak ősidők óta nagy passziónk telik 

a szép lóban. Szinte rajongás szamba megy az az 
érzés, a mivel a magyar ember a szép ló iráni viselte­
tik és ebben talán nem is tesz túl rajtunk más, mint 
az arabs, a ki megható gyöngédséggel viseltetik az ő 
nemesfaju lova irányában, melyet valósággal úgy be- 
ezézget, mintha a gyermeke volna.

Lóra termett a magyar, — tartjuk magunkról és a 
magyar mezogaziaságban régi Idők óla mindig előkelő 
helyet foglalt el a lótenyésztés.

Hat magyar embernek igaz gyönyörűsége lelhetik 
abban a 398 darab pompás állatban, mely a szegedi 
kiállításon látható.

E lókiállitáson nagyon érdekes módon van feltüntetve, 
hogy a magyar lótenyésztés, melyre az állam rengeteg 
pénzt áldozott és áldoz, mily haladásokat tett. A kiállí­
tott állatok közt aránylag kevés az ugynevezetl luxus-ló, 
a nagyobb része tenyészállat és munkára való ló.

Egyes kiállítók igaián fényes eredménynyel dicse­
kedhetnek.

Maga a kiállítás védnöke, József főherczeg, az 6 kis- 
jenől, mintaszerűen kezelt uradalmából szintén küldött 
Szegedre több állatot.

Aradmegye kiállítói közt vannak még: Habereger 
György, ift. Kintzig János, a ki saját ménesében azt 
a czélt követi, hogy csontos, erős használati lovakat 
tenyésszen, Korbuly látván, Fáikért Henrik, a ki sa­
ját menésében magasvérű és félvér hátas-, valamint kocsi­
lovakat tenyészt.

Bács-Bodrogmegyéböl kiállítottak lovakat : Dun- 
gyerszky Novak (1 arabs és 1 angol mént), özv. baj- 
sai 1*ojnich Jakabné, Yojnich Simon (angol félvé- 
rüeket) gróf Zichy N. János és szatymazi Zsótér An­
dor, a ki saját tenyészetében nagyobbára félvérü kan 
czákból nemesvérü hátaslovakat tenyészt a lovasság 
részére.

Csanádmegyéből Jfávay László és Purgly László 
küldöttek lovakat,

Ciongrádmegye erősen van képviselve. Kiállítottak: 
dr. Beregi József és Berger Mór több angol állatot, 
Lichtenberg és Vajda saját nevelésű kanczákat, őr- 
gróf Pallavicini Sándor mindszent-algyai uradalma 
remek lipiczai tiszta vérüeket (bors concours), üjhely 
Jakab, a ki katonai és luxuslovakat tenyészt 25 év óta, 
N. Varga István, a ki 30 év óta tenyészt katonai és nehéz 
hintós lovakat, továbbá tenyészállatokat, Weisz testvérek, a 
kik anglo-arabs állatokat exponáltak.

Debreczen városa, melynek ménese nagy hírnévvel 
bir, 18 darab «Nonius!» küldött. Debreczen városa 
törzsménesében, melyet újabban, 1828-ban, spanyol 
eredetű lovakból alapítottak, 1885 óta mezőhegyes! 
Nonius-fajta mének fedeznek, úgy, hogy ma már a 
ménes Nonius-jellege félreismerhetetlen.

Jász-Kagykun-Szolnokmegye kiállítói: dr. gróf 
Almássy Imre (arabs, angol és félvérü lovak), gróf 
Szapáry Gyula (fv. kanczák.)

Temesmegyéböl: a csákóval földmives - iskola 
(Ostreger — Noniusok) dr. Gorove László (angol kan- 
ezuk) és Rózsa József (3 darab mén.)

Torontálmegyéböl a fényi uradalom angol 
állatokat, báró Gerliczy Félix fv. kanczákat, gróf 
Szapáry Pál fv. kanczákat, Tallián Béla fv. álla­
tokat küldöttek.

Biharrnegyéból Kernáts János 1 fv. mént, Borsod- 
megyéből Miklós Ödön 6 darab fekete, nagyon szép 
arabs kanczát állított ki, Kis-Küküllöből báró Szent­
kereszt y Pál félvérü, igen értékes állatokat, Pozsony- 
megyéből lovag ff éltéin■ ff iener igen erős félvéreket, 
Szabó lesmegy éböt pedig Brdödy András 2 kanczát.

Igen szép a inezőhegyesi tájíajta lovak kiállítása. 
Folyton belterjesebbé váló gazdasagunk az erősebb 
lovakat követeli meg s különösen erre való tekintettel 
létesíti a mezőhegyesi intézet parancsnoksága a tájfajta 
tenyésztést, melynek czélja: mezőhegyesi mének fel- 
használásával mindazokon a vidékeken, a hol megfelelő 
anyag van egyöntetű erősebb lovak tenyésztésére, főleg 
a kisbirtokosokat, bizonyos szabályzatok betartásának 
kötelezettsege mellett egyesíteni. E szabályzatok egyaránt 
szolgálják a tenyésztés és az értékesítés ügyét s az 
egyöntetűség ezéiszerü volta a tömeges termelésnél 
főleg az érlekcsitésnél tűnik ki. Hogy a tájfajta-tenyész- 
tés mily életrevaló intézmény, azt eléggé bizonyltja, 
hogy e tenyésztés rohamosan egyre nagyobb tért 
hódit.

E gyűjteményes kiállításban részt vettek: Diós- 
Szilágyi János, Czoborka Mihály, Prekupás János, 
Dittrich Jakab. ifj. Szigneth Juoos, .Vugy Gáspár, 
Sípos J.inos. babri András, Marton Imre, Bor­
gulya^ Pál, Tepliczky Janos, Sárkány János, Ger­
dát György, Dávid bűre, Harangozó József, Varga 
János. A bacs bodiogmegyei gazdasági egyesület gyűj­
teményes kiállításúban : Ifj'. Ambrus J.,nos, ifj. Csif- 
csuk Fel ei,ez, Fai bús József, ifj- Hahn József, Han­
gya Pál, I/lovuy József, karcátsz József, Kiing 
Mátyás, .1 ti kiér 8»; estyén. KagV János. tiacz György, 
Schaut .vliualy, Schüjfer István, Seidl Lipót, Suruka 
Iv u. Tu! Imre, Büro -Gt/evi Lusacs, Szél Ferencz, 
Sztuity Aii os, Sztuntics Jams, Sztantics József, 
S.íüfjauc-cv György. ,i békéstnegyei guzd. 
egyesület kiállítási,hun : Bak ne r Tivadar, Zabó Emá- 
iiuel, buzekas András, Gazsó János, Hntz K.ruly 
Kiss B. Mihály, Kis Elek, Koloh János, Péter 
András, ifj. Renner Péter. Biharrnegyéhül: Bokor 
László, özv. Body J.uiosné, Kaesora Péter. N. h al­
lay Lajos, Kocsin Lajos, Páskor David, Varday 
baiidur. Csanádmegyéből : Burányi Sámuel, a Csa­
nádi püspöki urudi. lom, Diós Szilagyi Sándor, 
Gera ferencz, A úgy György József, ilj. Szuhanszky 

Miaaly, lliomku Gyula, G. Tóth Mátyás, Vajda 
Lajo=.

Hodmezóvás trhely gazdasági egyesületének 
g.yuj'emenyes ki Ulitasa rendkívül szép. A millenniumi 
kiállít,..- alkalmából tudvalevőleg a hódmezővásárhelyi 
lovak eiső dijat nyertek, a mint hogy, a vásárhelyi gaz 
dák csakugyan igen magas niveaura emeltek a lóteny.sz- 
test. L kiállításban részi vettek : Égető Ferencz. Fejes 
János, Fejes Lajos, Fischer Imre. Singer Imre, Für 
vési .1 nos, Gojtíár Sámuel, kérdő Sándor, Knstá 
Janos es fei ii ■; -Ue.zlény. Mihály, jYyikos Sándor, 
.V Szálja Pál, 1 ári/ii Sándor, / élcony József, Brun­
ner Adolf, clányi Istv.il, Dobó M. István, Gajdár 
Jaum, Juhasz István, László Mihály. SVyikos Lajos, 
ifj. Pa, Juzsvl, z ,leányi Feixncz, Vulford István 

J Ji. K.-Szoluokniegyébül.- Szilagyi S.mdor, 
a dé,dek I fuídmi velők gyűjtemény e kiálliiásabnn 
pedig: l! ind J nos, Mtiusz Peter, Ross J nos, Riss 
Peter, i\iry Józsel, Carrier Vilmos, FlngUmann 
Aulai, jiian Ferencz, Ebbinger Junos, Holz János, 
Seeger -I mos. J'ejapeer János, llertrán Lajos, Gr ász 
József Aeut oha Mihály. Gottschall János, Pénz Já­
nos. Belfert Ferencz, ff eismnnn, József, Kristóf 
Jakab, Schwarz S. A leint un ej yei mezőgazda, 
sági bízott;ug gyüjltméuyes kiállításában: Mikola 
Marlon, Hauser Baitazar, pfaijfer János, Fiszler 
M ml on. Au zehn Fidél, Pracht Ferencz, Zi.lt r Mar­
ion, Frank József, .dn zehn János, Jvuniczu Miklós, 
-fagy György. Torontálmegyvbiil: Bartók Ka­
roly, Bt e.zlin Dusán, Kalmar Gyula, n.-szt.-mikiósi 
töldmivesiskola és Mokrin község.

Pestmegye is igen szép gyűjteményes kiállítással 
szerepel. A Varmegye gazdasági egyesülete a kisgazdák 
lovainak bemutat ,s ,val képét kívánta nyújtani, hogy 
mily anyag van azoknak a kisgazdáknak a kézén, a kik 
k :ncz. jurat a rendes gazdasági munka mellett tenyész­
tésre is használják. E kiállításban reszt vettek : Pál 
István, Tormási Sándor. 1 ónak István, Horváth 
György, Barna István, Tarnak Istvánná, Tóth József, 
Ágostul- Józsel, Oláh Gergely, Fejős Dávid és 
Laczó Pál.

Csongi id vármegye gazd. egy-sületének gyűjte­
ményes L: -.Ilit, sai-an : Fargo G. István, Mácsai László, 
Bálint J ,r us, Szilaj V.aya. Rókus, a bács-bodrog- 
megyel gazd. (gyesül-1 gyűjteményes kiállításában pe­
dig Duugyerszky Lázár, :tj. Kérlinger József es 
Muity Máté vettek részt.

Csak ismételhetjük, hogy a szegedi lókiállitás minden 
tekintetben fényesen sikerült. Pompás látvány a laikus­
nak is, a gazdának pedig igaz in hasznos és tanulságos.

Országos gazdakongresszus.
S-eyed, szept. 5.

Az ötödik országos gazda kongresszus inai második 
napján gróf Zselénszky Róbert elnöklete alatt folytatta 
tanácskozásait. Első előadó báró Malcomes Jeromos 
volt, a ki a szövetkezeti ügy fejlődését ismertette.

Báró Malcomes fejtegetései során kimutatta, hogy a 
szövetkezeti ügy Magyarországon 15 év óta fejlődik és 
vert gyökeret. Szóló rámutat az okokra, a melyek a szö­
vetkezesi előmozdítják es rámutat azokra a bajokra, a 
melyeket ez enyhíteni ak ír

A szövetkezelek fejlesztésétől csak úgy vár sikert, 
ha a mozgalom erkölcsi alapon indul és erkölcsi tarta­
lommal tölti be a szövetkezeti ügyet. Hogy pedig a 
divergen elemek összehozható legyenek, a szövetkezetek 
szövetségére van szükség, a mely iranyitja a szövetkeze­
tek működését. Az 1898. évi XXIII. t.-cz. megadta az 
alapot arra, hogy a mezőgazdasag minden ágában be­
vezethető legyen a szövetkezés. Vázolja végül a központi 
szövetkezet megyei és községi hálózatát.

A tetszéssel fogadott előadás után 
Bujánovics Gyula sárosmegyei földbirtokos beszélt 

a fogyasztási szövetkezetekről.
Ezutáu Meskó Pál, a nyitrai szövetkezeti központ 

igazgatója tartott a gabonaértékesitő szövetkezetről elő­
adást és határozati javaslatot nyújt be, melyben kifejti, 
hogy kérje fel a kongresszus a földmivelésügyi minisz­
tert a szövetkezetek hathatós támogatására; a kereske­
delemügyi miniszter arra kérendő, hogy a szövetkezeti 
gabonaraktarak czéljaira a vasúti állomások raktárainak 
kibérlését engedélyezze, a pénzügyminiszter pedig fel­
kérendő, hogy az országos központi hitelszövetkezetnek 
megfelelő öeszeget bocsásson rendelkezésére a gabona- 
érlékesitő szövetkezetek hiteligényeinek kielégitése végett.

A javaslatot, melyhez hozzá szólották Szczitovszky 
János, Qalgoczy Károly, Nagy Dezső stb. oly kibőví­
téssel fogadtatott el, hogy maga az állam is járuljon 
hozzá a gabona-mag tárák építéséhez.

Ezután gróf Széchenyi Imre előadása következett a 
gazdák biztosító szövetkezetéről. Kifejti, hogy a tűz- és 
kivált a jégbiztositó dijak mily óriásiak, különösen az 
1898. évi nagy kár után kifizetett összegek arra indí­
tották a biztositó társaságokat, hogy dijaikat felemeljék. 
Erre bekövetkezett az, hogy a gazdák kevesebbet bizto­
sítottak és azért a következő évben mégis 6 millió ko- 
ronányi nyereségük volt a biztositó társaságoknak. A 
rossz évek kárait a gazdákkal fizettetik meg, a jó évek 
hasznait zsebre dugják. Ez ellen védekezni kell és erre 
nincsen más mód, mint kölcsönös szövetkezés utján se­
gíteni a gazdákon.

Gróf Széchenyi Imre előadását beható vita követte, 
a melyben Ugrón Zoltán, Nagy Dezső, GyÖrgv 
Endre, Mérey Lajos, tokaji Nagy László, Otocska 
Géza, Dessewffy Arisztid, Kiss Bálint stb. szólották a 
tárgyhoz. Több határozati javaslatot is adtak be, a 
melyekkel szemben azonban gróf Széchenyi Imre 
álláspontját tette magaevá a kongreszus. Ezután gróf 
Károlyi Sándor «a szövetkezeti mozgalom és az első 
országos járadékbiztosítás* czimen tartott előadást.

Utána Egan Ede a hazai állattenyésztésről beszélt. 
Havasi területünk majdnem háromszor akkora, mint 
a Svájczé, mégis tizedrész annyi hasznunk sincs belőle. 
A havasok hivatása az, hogy növendékállatainknak szol­
gáljanak táplálékkal. A mi közel 2 millió holdnyi ha­
vasainknak megközelítését kedvező szállítási díjtételekkel 
kellene, hogv a kormányzat lehetővé tegye. Svájczban 
például 3 napi utat is megtétetnek a növendékállattal, 
azért mégis rentábilis a havasi legeltetés. Nálunk is 
rájehetne e térre lépni, kivált, ha a szövetkezeti eszmé­
vel hozatik a dolog kapcsolatba. Azt hiszi, nem ad rossz 
tanácsot gazdatársainak, ha azt mondja nekik : magyar 
állattenyésztő fel a havasra!

Serbari Janos országos tejgazdaság! felügyelő az idő 
rövidsége miatt lemondott amúgy is kinyomatott és 
szétosztott előadásának szóbeli ismertetéséről.

Ezután gróf Zselénszky Róbert köszönetét mondott 
bzeged város törvényhatóságának, hogy dísztermét a 
kongresszus czéljaira rendelkezésre bocsátotta, köszöne­
tét mond továbbá az előadóknak, valamint a tárgyalás­
ban részt vett tagoknak. közreműködésükért s lelkes 
szavakkal kifejezést adva azon óhajnak, vajha az V. 
gazdakongressus iiatározatai a közel jövőben megvaló­
síthatók lennének a kormányzat és a társadalom egy­
öntetű küzremüküdésével, a kongresszust bezárja.

e VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Származást bizonylatok Németországba. Ham­

burgi fókonzulatusunk jelenti, hogy a német birodalmi 
kormány a legtöbb kedvezményt élvező országokból ér­
kező áruk lekinteteben fennálló rendeleteket hatálvon 
kívül helyezte és a következő hatarozmanyokat léptéttv 
é.elbe : Bor és must hordókban, melyek a szerződé­
ses v.unra való igénynyel hozatnak be, azt a körül­
ményi, hogy az áru a legtöbb kedvezményt élvező or­
szágból jön, hitelesen kell igazolni hatósági bizonylatok­
kal, melyeket kívánatra hitelesített fordításban keli be­
mutatni, vagy pedig más módon (hajóokmányok, szám­
iak, fuvarlevelek, kereskedelmi levelek stb. által.. 
Ausztria-M ígyai országból behozott bor és musthoz nem 
szükséges a származási bizonyítvány ; a monarchiánkkal 
ifc>9b. decz. ban kötött kereskedelmi szerződés IV. czikke 
érteiüiébí n a szerződéses vám alkalmazandó, ha be van 
igazolva, hogy az áru az osztrák-inagvar vámterület sza­
bad forgalmából ered. Ha kétely forog fenn az iránt, 
hogy a hordókban behozott bor és must legtöbb ked­
vezményt elvező országból származik-e, akkor a vám­
hivatal tónüke elállhat a származást igazoló bizonylat 
bekív.-«násatól. Ha a hatályban levő szerződ' s koen ked­
vezményben részesitett egyéb áruk hozatnak ne a ked­
vezményekre való igénynyel, akkor a vámhivatal főnöke, 
ha az igény tekintetében aggalyai vannak, a szerződéses 
vámok alkalmazását attól teheti függővé, hogy az áru 
származási vagy feladási országa a 2-ik bekezdésben 
jelzett módon igazoltassak. A kis határforgalomban a 
pénzügyi főhatóságok könnyebbségeket engedélyezhetnek 
a származás igazolása tekintetében. Utazók podgyászárói 
egyáltalán nem kell a származási vagy feladási ország- ; 
igazolni.

* A szesz szabadraktárak Szesz szabadraktárak
fölallitasa iránt annyi kérvény vau a penzügyminiszte- 
iiumhan, hogy a minisztérium elhatározta, hogy ilyen 
raktáruk hlallitására szóló engedélyek kiadásai egyelőre
megszünteti.

I Assicurazioni Generali. 1899. évi au» hóban u
életbiztosítási osztálynál 811 „janiat. 5,G05.4üS"kor. 47 fi;, 
hizlosit.i--; összeg- erejéig nyujtatott be és GS3 kötvény 
4,/09.392 kor. lő till, biztosit.isi összegre állíttatott ki. 
Fu,y” év janu-r 1-je óta 7608 ajanlat 56,954.311 
kor. 32 hll. biztosítási összeg erejéig nyujtatott be és 6320 
kötvény 4S.o79.2U9 kor 85 fiit. biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1899. január elseje óta bejelentett károk 
üss/., gt- 0.688.71U kor. 22 fiile:r • rúg. Az életbiztosítás; 
osztály kimutatott állománya 1898. deczember hó 31-én 
7U.4UV- kötvény után U9'i>27.*17 kor. 22 fill, tőkét és 
5V9.315 kor. GO till, járadékot tett ki. a mire készpénzben 
114.69t,..j82 kor. G9 fii!, van tartalékba helyezve. Az 1898. 
v\},;;n az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
ti.330.211 kor. 08 till tettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk ti33.488.4U0 kor. 86 fill, tesznek k:.
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
JU.UU1 > korona összeg erejéig, ha a biztosított népfel­
kelési kötelezettségénél fogva hivatott be.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
r A világ komlótermése. A kedvező időjárás, mely 

a kom.ó fejlődését mindenfelé előmozdította, Európában 
és Amerikában jó kilátásokat nyújt az idei termésre
nézve. Ma mar több mint valószínű, hogy a komló 25_
3<>0 -kal kedvezőbb termést ígér s a komlókereskedők 
6U0.U00 mázsával több komlóra számítanak, mint a 
múlt evben ; az összes eredményt ugyanis 2,100.00 má- 
zs ira becsülik. így tehát a kitűnő komlótermes következté­
ben — bárha az árak kissé csökkenni fognak is — a 
sürprodukezió mindenfelé jelentékenyen növekedni fog 
es természetesen a sörfogyasztás is különösen azokban 
az államokban, a hol az italok között a sör foglalja el 
az első helyet. A készletekből kitűnik, hogy Ausztria és 
M.igyurország ez idei komlótermése 270.000 mázsára 
taksáltatik ; igen jó qualitásu komlót várnak Saarban. 
Rothlandban, Felső-Ausztriában és Magyarországon. Ba- 
jurorsziíg összes komlóprodukcziójat 310000 mázsára 
teszik, Württembergét 80.000 mázsára, Badenét 50—5.5 
ezer mazsara, Eiszusz-Lotharingia termelését 90.000 
múzsára, szemben a múlt evvel, a mikor csak 
63 000 mázsa termett ; Poroszországét 50.000 mázsái. 
és igy Németországét összesen 585.000 mázsára. Frai. 
cziaország komlótermelése 48.0UU, Belgium és Hollandia. 
G5.0UO, Oroszországé 63.000, Angliáé 550.000 és végv. 
Amerikáé 600.000 mázsára becsültetik. A canadai és 
ausztráliai komló még nem bir jelentőséggel, mindamel­
lett már itt is 15.000 mázsát várnak. így tehát a folyó 
evben készletek nélkül is kitűnő üzletre lehet számitam 
a kumlópiaczokon. A készletek a múlt évi termésben 
teijesen elfogytak.

IPARÜGYEK.
— Hét millió forint értékű osztrák botor. A.

idei részleges asztalos sztrájk ügyében a minap volt az 
utolsó békéltető ülés. Eredménytelenül. A segédek ra­
gaszkodtak követeléseikhez, hogy a munkaidő 9 # ? 
tél óra, az ebédidő 1 és fél óra legyen, a bér 5%-ka 
javiltassék. A mesterek energikusan tiltakoztak a köve 
telések első és utolsó pontja ellen. Az elsőre nézve 
kijelentik, hogy a segédeknek nincs igazuk. Ha a tíz 
órai munkaidőt fél órával leszállítják, igaz, iiogy 70Óv 
segédnél naponkint 3500, évenként 900.000 órát, érték 
ben 135.000 Irtot takarítanak meg s ezt arányosai 
eloszthatnak a munka nélkül levő ezer segéd közöli : 
de csak akkor, ha mindig egyforma lenne a megren­
delés s a segédek száma se haladná túl a hét ezrei 
De a munka megrendelés bizonytalan s igy a munka 
bér is ala van vetve a külső viszonyoknak. A mesterek 
konstatálták, hogy évenkint 7,000.000 forint értéké 
bútort hoznak be Ausztriából. A mig ez az importálás 
ilyeu nagymérvű, addig a mostani állapot gyökeres 
változtatásáról szó sem lehet. Az 1 és fél órai ebéi 
időt hajlandók megadni, de megfelelő munka ellene 
ben. A békéltető bizottság, a melynek elnöke Goreczk 
Zsigmond elöljáró-helyettes, jegyzője Ecséry Laszi. 
fogalmazó volt, eredményt nem tudván elérni, az ügvv, 
a kereskedelmi miciszter elé terjeszti.
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KIÁLLÍTÁSI ügyek.

— As élelmiszer kiállítás. A budapesti hentes 
ipartestület tudvalevőleg élelmiszer kiállítást akar ren­
dezni Budapesten. A testület most fölkérte az országos 
.partestületet, hogj vállalja el a kiállítás vezetését. Az 
.partestület mielőtt ezt elvállalná, nagyobb értekezletet 
hi össze a kiállítás alaposabb megbeszélésére, a mely 
értekezletre meghívják a hentes ipartestület által kikül­
dött kiállítási bizottság tagjait és az élelmezési 
képviselőit.

iparok

SORSOLÁS.
— Az 1889. évt II. kibocsátású^0/,,!» földhitel

sorsjegyek húzása. A mai bécsi húzás alkalmával az 
50.000 frtos lönyeremény az 1914. sorozat 8. számára, 
2000 frt a 6159. sorozat 45. számára és 1000—1000 
frt a 279. sorozat 46. számára és az 5500 sorozat 8, 
számára esett.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar liszt vádelme. Az osztrák malom­

ipar szakközlönyeinek egy része régóta a legképtelenebb 
gyanúsításokkal illeti a magyar malomipart s egy idő 
óta más külföldi, különösen angol szaksajtó is átvette 
az osztrák lapok támadó közleményeit s annyira ment, 
hogy hasábjain helyt adott egy angol részről jövő, a 
magyar liszt ellen irányuló rendszeres campagnenak. 
Végre akadt egy más külföldi lap, még pedig az angol 
malomipar legelőkelőbb közlönye, a liverpooli «Milling» 
mely legutóbbi számában védelmére kelt a magyar 
lisztnek. Az idézett lap hosszabb czikkben ezáfolja az 
igaztalan vádak egész halmazát. Mindenekelőtt az angol 
lapok azon állítása ellen fordul, hogy a budapesti mal­
mok nagyrészt, sőt tán kizárólag külföldi (román, szerb, 
amerikai stb.) búzát dolgoznak fel. Pontosan összeállított 
statisztika alapján bizonyítja a czikk, hegy ez állítás 
hamis; kimutatja például, hogy 1897-ben a magyar ko­
rona területére összesen 1,239.388 mm. külföldi búzát 
importálták, a mi az akkori búzatermés 4*33°/tí-nak 
felel meg. 1898-ban a behozatal 2/340.158 (= 7*28%), 
az idénre pedig kimutatja a czikk, hogy 2°/0*ra sem fog 
rúgni az összes külföldi búzaimport. Ezzel alaposan rá- 
czáfol a czikk a legnagyobb angol sütőipari közlöny, a 
londoni «Bakers Hecord»-nak a magyar liszt ellen irá­
nyuló támadásaira ; e lap ugyanis kétségbevonja a ma­
gyar malmok azon jogát is, hogy lisztjüket egyáltalán 
magyar lisztnek nevezhessék, lévén az szerintük tisztára 
külföldi búzából készítve. Ezért felszólítja e lap az angol 
molnárokat, hogy készítsenek ők is úgynevezett «ma­
gyar» lisztet. A «Milling» czikke még bőven foglalkozik 
a budapesti malmoknak állitóiag munkásaikkal szemben 
elkövetett óriási visszaéléseivel, melyek természetesen 
csak az osztrák sajtó fantáziájában vaunak es csak ez 
utján kerültek angol lapukba. Angol részről persze nagy 
az elszörnyüküdés e h;tmis hírek hallatára s egy előkelő 
lap nem is késik kijelenteni, hogy valóban s 'jnálatos 
dolog volna, ha a budapesti malmok munkásaik keser­
vesen szerzett keresményük árán akaróénak osztalékok­
hoz jutni. Mindezekre a rágalmakra alaposan raczáfol a 
fent említett czikk. A budapesti malmok iizemredukezió- 
járól és egynémely malom állítólagos üznnueszüritetésé- 
ről elterjedt külföldi híreket is helyreigazítja a «Milling» 
czikke, igy legalább a magyar liszt külföldi vevői 
megtudják, kinek részén van az igazság.

** A kereskedelmi muzeum újjászervezése a
megvalósulás stádiumába lépett. Ma délelőtt lU órakor 
;; kereskedelmi minisztérium IX. (iparfejlesztési) szak­
osztályának főnöke megjelent a városligeti iparcsarnok­
ban, az intézet igazgatósági hivatalában és bevezette az 
intézet uj igazgatóját. Ez alkalomból az egy begy ült 
személyzethez rövid beszédet intézett, melyben kijelen­
tette, hogy a mikor ti felsége az intézetetet felruházta a 
rn. kir. czimmel és miniszteri tanácsost bízott meg 
annak a vezetésevei, ezzel csak az első lépés történt 
meg, mert a kereskedelmi miniszter nagyszabású, széles- 
ü°retü intézményt kontempiai, mely hivatva és képesítve 
is lesz a magyar kivitelnek nagy szolgálatokat tenni. 
Ezután dr. Kovács Gyula kir. tauácsos aligazgató üd­
vözölte az uj igazgatót, vázolta az mtezet keletkezésé­
nek történetét s megemlékezett az iutézet nagynevű 
pártfogójának, néhai Baross Gábornak mesz- 
szelátó intenezióirói és végül ecsetelte a legutóbbi évek 
- redményeit és vivmányait, a melyekkel az intézet ki­
érdemelte és kivívta magának a most elhatározott álla­
mosítást. Végül igen melegen ajánlotta a személyzetet 
az uj igazgató pártfogásába. Lakatos Aladar min. 
tanácsos megköszönvén a szives üdvözlést, megemléke­
zett az intézet eddigi vezetőiről, s felkérte a tisztviselő­
ket, hogy szakértelmükkel, eddigi buzgalmukkal támo­
gassák őt feladatai teljesitésébeu. Egyben pedig meg­
kérte a minisztérium IX. szakosztályának főnöket, hogy 
a miniszter előtt, a kiben az eruyedetlen munkásság 
mintaképét látjuk, tolmácsolna azt, hogy az intézet sze­
mélyzete buzgó odaadással akar megfelelni a kitűzött 
feladatoknak, de ezeket a feladatokat sikeresen megol­
dani, az intézményhez fűződő várakozásoknak megfelelni 
• sak akkor lesz képes, ha a miniszter az uj szerve­
zet működését jóakarata támogatásúban fogja része­
síteni.

rész.
a Bu

KÖZLEKEDÉS.
Q'A magyar folyam és tengerhajózási 

vény társaság igazgatósaga küzhirré teszi, hogy 
dapest- Visvgrád és Nagy-Maros között vasárnap es 
ünnepnapokon íentartott kirándulási hajó az előrehala­
dott évadra való tekintettel ez évi szeptember fiú 10-én 
íog utoljára közlekedni. A kirándulási hajójáratok tehát 
a fentem Illett nap után a folyó évre megszüntetnek.

() Postahajójáratok Passau, Linz, Bécs és Buda­
pest közt. A nyári menetrend szerint Passau, Linz, 
Béés és Budapest közt naponkint közlekednek posta­
hajók. A folyó évben az az újítás lépett életbe, bogy a 
vasúti menetszelvények a kombinált körutazási forga­
lomban a hajók használatára is jogosítanak s ezáltal a 
körutazásoknál a Dunán való utazás is lehetővé válik.

Hajózási kongresszus.
— Második nap. —

A kongresszus mai második ülésén, a melyet Matle- 
kovics Sándor elnök délelőtt 10 óra után nyitott meg, 
dr. Zoepfl Gottfried (Nürnberg) tartotta meg .kül­
földi kereskedelmi és belföldi forgalmi politika, czimü 
előadását. Ki akarja mutatni, hogy minő kereskedelmi 
politikai alapokra kell tekintettel lenni, ha egy nagy 
csatorna-építkezést Németországban, AusztriaMagyaror- 
szágban képviselni akarunk. A vizi utak tekintetében 
azt követeli előadó, hogy a kereskedelmi politikai vé­
delmi törekvések a csatornák további kiépítését ne aka­
dályozzák. Különösen azoknál a vizi utaknál, a melyek­
nek használatáért dijakat kell fizetni, tehát különösen a 
mesterséges csatornáknál, a kereskedelmi politikai szem­
pontot tekintetbe lehet venni. A leghatározottabban 
ellene van a szóló annak a törekvésnek, hogy a terme 
szeles vízi utakon dijakat szedjenek és Miquel porosz 
pénzügyminiszter egy kijelentését czitálja, a mely szerint 
Németország és Ausziria-Magyarország között tárgyalá­
sok folynak az iránt, : hogy a folyamszabályozási dijak 
az Elbán újra behozassanak. A német mezőgazdaság 
számára léteznek a vámok, a melyekre szükség van a 
végből, hogy a termelésnek feltételei meglegyenek. Ké 
lesnek tartja, hogy a kereskedelmi szerződések megköt­
tessenek, u melyekben a legkedvezménvezettebb állam 
zaradéka benne legyen. Azon feltétel alatt, hogy Anglia 
gyarmatainak folytonos vámokat biztosit, a szóló oly 
európai kereskedelmi szerződésnek rendszerét ajánlja, a 
melyekben azok a szárazföldi államok, a melyeknek 
egyforma termelési feltételei vaunak, és egymást kiegé­
szíthetik, egymásnak minimal vámtarifákat engednek, a 
mely annyival alacsonyabb tételeket mutatna a tenge­
rentúli maximális tarifánál, mint a mennyivel a tengeri 
hajózás olcsóbb a belvizhajózási eszközöknél.

Az előadás, a melyet élénk tetszéssel fogadtak, rövid 
vitára nyújtott alkalmat, a melybe erősen belejátszott 
a kereskedelmi és gazdasági politika uralkodó áramlata. 
,MI idei eke lőtt Matlekovics Sándor szólott hozzá a 
t .rgvbiz, megjegyezve első sorban, hogy e kongresszus 
kereteben nem lehet a kereskedelmi politika fontos kér­

déseit egyszerűen elütni. E kongresszuson első sorban a 
forgalmi politikával kell foglslkozni. Valamint pedig a 
védővámok nem használnak az általuk védett iparnak, 
mert azon államoknak, a hol az iparczikkek kivitele 
ellen irányul, hasonló védvámokkal elzárkózást idézik 
elő; úgy a forgalmi politika terén is lehetetlenség elzár­
kózni kifelé, a nélkül, hogy más államoknak irányunk­
ban való elzárkózását fel ne idézzük. Az ilyen forgalmi 
politika kedvezhet ugyan a most uralkodó agráirus 
iránynak és követhető ideig-óráig egyik-másik állam ré­
széről, de szakkongresszuson, a hol a kérdések tisztán 
műszaki és gyakorlati szempontból tárgyaltainak, ki kell 
jelenteni, hogy minden újabb csatorna és minden újabb 
ut-összeköttetés használni fog a szabad kereskedelem­
nek, illetőleg csökkentheti a szállítás eddigi téte­
leit és igy könnyíti a bevitelt, illetőleg a kivitelt. (Élénk 
helyeslés.)

Dr. Lotz az előtte szólóhoz hasonló értelemben szó­
lal fel, mert nem akarja, hogy az előadó ez irányú 
fejtegetései német részről ellenmondással ne találkoz­
zanak. A forgalmi politikára nézve kizárólag ennek he­
lyes szempontját tartja döntőnek, hogy ennek elvei mó­
dosíttassanak, csak azért, hogy kedvezzenek oly irány­
nak, a mely leplezve bár, de Németországban minden 
áron csak azt akarja, hogy megakadályozza a gabona 
behozatalát. Az előadó szavai azt a benyomást tették 
rá, hogy aranyhidat akar építeni a védővámok híveinek 
a csatornapolitika elfogadására. Ez pedig szóló nézete 
szerint felesleges.

Dr. Zoepfl előadó erre azzal felel, hogy tisztán gya 
korlati állásponton haladott és jobbnak tartja, hogy 
bárminő okoskodás alapján 10 év alatt kiépül Német­
országban a csatorna, mintha a szabad kereskedelem 
alapján 200 év alatt sem épül ki.

Klein Gyula (Haller és tsa ezég) köszönetét mond 
előadónak kitűnő munkájáért, azt az őhajut nyilvánítja, 
hogy jövőre vizsgálódásait az azonosság vizsgálata meg­
szüntetésének kérdésére is terjeszsze ki.

Gothein bányatanácsos az előadóval szemben meg­
jegyzi, hogy a csatornaki-rdésben csakis a helyeseitek­
nek következetes hangoztatása vezethez czélhoz. 

Másodiknak Hensel műszaki hivatali főnök adta elő 
Duna-Majna-csatorna építési tervezetének elkészítése 

körül a bajor csatorna-egylet részéről végzett eddigi 
munkálatait.

Utána ftehrl főmérnök kivonatosan ismertette már 
előre nyomtatásban kiosztott előadói munkáját, a mely­
ben elősorolja a lejtőn alkalmazott hajóemelő-készülékek 
alépítményeinek tervezeténél szerzett tapasztalatait, ki- 
terjeszkedik az e téren a Marne-Saona-csatorna részére 
1893 ban Feancziaországban és a Duua-Moldva-Elba- 
csatorna részére 1896-ban Németországban készült ter­
vezetekre és egyéb hasonló müvekre és kívánatosnak 
mondja almuk az eszmének a további kiépítését, bogy a 
hajószállitás lehetőleg a terep kiviteléhez alkalmaz­
kodjék.

Lovag Weber-Ebenhof építészeti tanácsos, a duna- 
szabályozás folvamépitészeti igazgatója Becsben, az alsó- 
ausztriai Duuaszakaszokou szükséges szabályozásokról 
értekezett.

E kiválóan miiszaki érdekű előadás után Kvassay 
Jenő miniszteri tanácsos, a vizépitészeli igazgatóság fő­
nöke a kereskedelmi minisztériumban, a dunaszabalyo- 
zási munkálatoknak ez évi állását es eredményeit tün­
tette fel. Előadásából kitűnt, hogy a Dunaszabályozás 
teljesen a törvényben megállapított keretben hajtatott 
végié es hogy biztosítva lévén a szükséges költség is, 8 
éven belül a szabályozási munkák végre lesznek hajtva, 

hogy ezen idő múltán elöreluthatólag nem lesz a 
Dunán hajózási akadály.

A tetszéssel fogadott előadás után Koszputzky 
Alajos kereskedelmi minisztériumi osztálytanácsos elő- 
dást tartott a Vaskapu-szabályozás eredményeiről hajó­

zási szempontból. A munkálat történeti részének, vala­
mint Ui.uk végrehajtásának rövid ismertetése ulau áttért 

vaskapu-szabályozási munkák végrehajtása folytán a 
hajózásra nézve előállott könnyítésekre. Első sorban 
táblázatok és rajzmellékletek nyomán kimutatta, hogy 
bizonyos merülési hajók a szabályozás elölt menuyire 
akadályozva voltak a közlekedésben és a szabályozás 
után menuyire meg lett könnyítve a hajúzus. Neve­
zetesen a vízállások összeállításából kiderül, hogy 18 
decziméterre tnerüló hajók a szabályozás előtt a Vas­
kapu zubatagaln keresztül csak 91 napon át közleked­
hettek egy-egy évben, mig ugyanezek az uszályok most 
a hajózási Idényben kétszázhetvenegy napon keresztül 
közlekedhetnek. A nagy hajóknak a magasabb vízállá­
sok alkalmával a Vaskapu-i-eatoroakon keresztül való 
vontatások alkalmával a magyar kormány egy sodrony 
kütelliajól bocsát a hajósoknak rendelkezésükre, a mi 
arra a meggyőződésre juttatja előadót, hogy a magyar 
kormáuy e téren elfoglalt feladatainak minden irányban 
megfeleli. (Élénk helyeslés.)

Faragó Udüu osztálytanácsos ismerteti a magyar ter­
mészetes viziutak kiegészítésére szükségelt csatornák 
terveit; vázolja az 1.867. ovi 150 milliós kölcsön ter­
hére létesítendő csatornák terveinek történetét. Röviden 
fölemliti a tervezett Budapest—Szeged, Budapest— 
Csongrád és Budapest—-Szolnok között létesítendő csa­
tornák terveit. Utalással az általános közgazdasági szük­
ségletekre kimutatja, hogy természetes viziutaiuk forgal­
munkban hivatásukat belüliem nein képesek, mert vizi 
csatornáink nem Budapesten összpontosulnak, es mert 
folyamaink iránya nem felelt meg annak az iránynak, 
a melyet áruforgalmunk zöme kövei. A nagy ligyeiem- 
mel folytatott érdekes előadáshoz

Kultur László budapesti mérnök szólott hozzá, a ki 
a Budapest —Szeged és Csongrád között a soroksári 
Duna-ág felhasználásával ietesitc-ndő Duna — Tisza csa­
torna tervét fejti ki. A terv röviden ez volna :

A soroksári Duna Dümsödig használtatik fel és a 
hajózásnak visszanyertük, Dümsödön egy elzáró mü 
állal a víz duzzasztatik és vizerő fejtetik ki, azonkívül a 
Duna völgyének öntözése érettelik el, a mely nagy 
mérveket ölthet, továbbá a csatornán a duzzasztott viz 
szinmagasságában könnyebben vezethető keresztül a 
Duna és Tisza közötti diullvális magaslatra es vitetik át 
a Tisza völgyébe, a hol szintén öntözésre lesz a csatorna 
alkalmas, azonkívül a csatorna a nagymennyiségű vize 
által igen jelentékeny vizéről fejthet ki, mivel a Duna 
és Tisza közüti 20 méter a zsilipekre nézve turbinák 
által felhasználható és ezen nagymérvű vi: villamos 
erőre átváltoztatva, hajók vontatására és gazdasági, 
valamint ipari czélokra felhasználható lesz. , Maga a 
csatorna által a Duna és Tisza közötti ut 55U L méter­
rel inegrüvidiftetik, a mi a Tisza hajózásának nagy 
lendületet biztosit. Természetes, hogy a Tiszába ömlő 
vizek, a mint a Körösök meg a Maros a hajózás által 
szintén nagyobb jelentőségre jutnak és igy a hajózások 
által, a melyekre nézve az állam máris intézkedett, a 
hajózás által a távolabbi vidékeket, mint Aradot, Nagy­
váradot, Gyulát stb., vizi utakkal fogná ellátni Jés a 
fővárossal ezen az utón is közvetlen összeköttetésbe 
hozza.

Oelwein ianár építési főtanácsos (Bécsből) kívánja a 
magyaroknak, hogy csatornáikat minél előbb ki tudják 
építeni, mert ez különösen ha Németországban is sike­
rül a csatornák gyors kiépítése, Ausztriát is fel fogja 
villanyozni, úgy hogy Ausztria is létesíteni fogja a tőle kí­
vánt csatornautakat.

Ezután Biró miniszteri tanácsos kijelenti, hogy 
Hegedűs kereskedelmi miniszter mindjárt hivatalba 
lépésekor intézkedett, hogy a Budapest-Tiszai és Vukovár- 
Lamaczi csatorna előmunkálatai állami közegek által 
akkép tsnulmiinyozlassék, hogy mihelyt a létesítési mun­
kálatokat foganatba lebet venni, ez azonnal megtörtén­
jék. Eddig azonban ez a kérdés még eldöntetlen és 
ezért kénytelen szóló azon kifejezés ellen felszólalni, 
mintha egy konzorczium a kormány határozataira való 
tekintet nélkül létesíthetné ezeket a munkálatokat.

Heinz Albert műszaki tanácsos (Ó-Szivácz), a 
Ferencz-csatorna igazgatója tartott ezután előadást, a ki 
a Ferencz-csatorna állagára és jelenlegi használhatósá­
gára vonatkozó adatokat ismertette és azt az eszmél 
pendítette meg, hogy a belhajózági csatornákra vonat­
kozó üzem- és kezelési költségek bizonyos összpontosítás 
utján csökkentessenek és ez által a belhajózás érdeke 
előmozdittassék. (Helyeslés.)

Renner Vilmos (Köln) távollétében az utolsó előadás 
elmaradt.

A tárgyalást holnap d. e. 10 órakor folytatják.
Ma délután a kongresszus tagjai négy csoport­

ban több fővárosi közintézményt tekintenek meg. Este 
8 órakor a Royal-szállóban díszvacsora lesz.

A német-osztrák-magyar hajózási kötelék tagjaina* 
tiszteletére a magyar hajózási egylet a Royal-száll6 
nagytermében fényes bankettet adott, a melyen a kor­
mány képviseletében a földmivélésügyi miniszter is meg­
jelent, A nagyszámú külföldi vendégek közt megjelentek 
Proskovetz osztrák reichsrathi képviselő, Schramm 
osztrák kormánytanácsos, a magyar vendégek között 
Csörgheő keresi, miniszteri államtitkár, Matlekovits 
és Berzeviozy valóságos belső titkos tanácsosok, Tolnay 
Lajos orsz. képv., Biró Tamás és Kvassay min. 
tanácsosok, Egan Ede főmérnök, dr. Kovács műegye­
temi tanár, Rózsavölgyi Budapest székesfőváros alpol­
gármestere, dr. Herczféld Samu ügyvéd, a magyar 
hajózási egylet titkára stb. A harmadik fogásnál dr. 
Matlekovics Sándor felemelkedett helyéről és lendüle­
tes felköszöntőt mondott a magyar királyra és a német 
császárra. Utána lovag Proskovetz, a Duna-bizottság 
elnöke dr. Darányi Ignácz földmivélésügyi minisztert 
köszöntötte fel, a ki hol magyar, hol német nyelvű kö­
szöntőben az idegeneket éltette.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 5. —

Gabonatőzsde.
A gabonatőzsde ma a zsidó újévi ünnepek miatt 

zárva volt.

Értéktőzsde.
Blőtöisde.

Az izraelita ünnepek miatt a mai értéktőzsdén igen 
kevesen voltak, az irányzat azonban a teljes üzlettelen- 
ség daczára szilárd volt s rimamurányi részvényeket 
bécsi számlára emelkedő árfolyamokkal vásároltak. Helyi 
értékek közül a salgótarjáni részvényeket keresték élén­
kebben.

Az előtőzsdén, csekély üzlet mellett, szilárd hangulat 
uralkodott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvén, 377.30— 
377.10 ig, rimamurányi vasmű 240.50—242.

11 óra 16 pereikor látódnak; Osztrák hitel- 
részvény 377.30—377.40, magyar hitelbank 389.25—
389 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 258.-----
258.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 243—243.50-ig. 
osztrák-magyar államvasut 348.75—349.—ig, déli vasút
73.----- 73.50-ig, rimamurányi vasmű 341.50—342.—ig,
magyar koronajáradék 95 80—95.90-ig, közúti vasút 
367.----- 367.50, városi villamos vasút 206.50.—207.—.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén csak rimamurányi részvényekben volt 

némi üzlet emelkedő árfolyam mellett. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 377.10—377.40-ig, magyar hitel­
bank 389.50, rimamurányi vasmű 242—245. — Helyi 
értékekben köttetett : Drasche-féle tégla 262—260. 
salgótarjáni köszénlunya 330—338.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 377.30—377.40, magyar hitelbank 389.50— 
390.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258 — 
—258.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
100.—-100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
243 ----- 243.50, osztrák-magyar államvasut 348.50—
3W.—ig, déli vasút 73.-----73.50-ig, rima-murányi
vasmű 344.75—345.—ig, magyar koronajáradék 55.80 

-95.90-ig, közúti vasút 367. ——368.— -ig, városi villa­
mos vasút 200.50 — 207-ig.

Prämlnm-Üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2—3.— frt, nyolez napra 6—7 
forint, szeptember végére 10—12 frt.

Utótözide.
Az utótőzsde üzlettelen volt; az irányzat tlssé efgyen- 

gült. — Köttettek : Oszlrákhitelrészvény 377.30—368.60, 
rimamurányi vasmű 344.50-ig.

4 órakor záródnak; Osztrák hitelrészvény 360.70 — 
3G0.80-ig, magyar hitelbank 389.25—389.50 ig, magyar 
leszámítoló és pénzvállóbank 258. ——258.50-ig, magyar
ipar- es kereskedelmi bank 100.----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 243.----- 243.50-ig osztrak-
magyar államvasut 348.50—349.—, déli vasul 73.------
73.50- ig, rima-murányi vasmű 3-44.50—345.—-ig, ma­
gyar koronajáradék 95 70—95.80, közúti vasút 366.50— 
367.—, városi villamos vasút 206.50-207-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 5. .4) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : öieg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42'/,—43'/2 kr. Fiatal közép 44- 
—441/, kr. Fiatal könnyű 45—4b1/, kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. 111. Romániai-. Nehéz —.— kr. Közép
— •— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 43- 
43Vj kr. Közép 431/.j—44 kr. Könnyű 44—44*/.2 kr.

Megjcgytét. A lent jegyzett árak luty szerint e» pedig a 
szunasszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj* 
vzárukbsn értendők. Szokásszerüleg a tűzött sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr vonandól e 
A sértésén vételárából a vevő javára 4 százalék vonandoie.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
rányadónat

Sertést étszám 1899. év szept. 3. napján volt készlet 
40.575 db, 1899 szept. 4. napján felbajtatott 233 db, 
szept. 4. napján elszállitiatott 492 drb, szept. 5. 
napjara maradt készletben 40.316 drb. A bízott sertés 
üzletirányzata : lanyha.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. 3..<n esti ti órától szept. 4 én esti ti óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabona küldemény ok rőt és a budapesti fövárahivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekről:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoe, szept. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsdén ismét igen gyenge forgalom volt, kivévén a 
vas- és szénbánya részvényeket, melyekben nagyobb kö­
tések jöttek létre. Az irányzat azonban általában szilárd 
volt. Rimamurányi, salgótarjáni, brüxi és más bányaér­
tékek emelkedtek. Nemzetközi értékek keveset változtak. 
Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 377.25, 
länderbank 240.25, osztrák-magyar államvasut 348.75, 
déli vasút 73.—, alpesi bányarészvények 290.—, rima- 
murányi vasmű 342.50, brüxi szénbánya 396.50, má­
jusi járadék 100.25, töróksorsjegy 60.75, német biro­
dalmi márka 58,91.

A déli tőzsdén az irányzat változatlan. Rimamu­
rányi és salgótarjáni részvények- Ujta íMkedtek. —

gyeznek: Osztrák hitelrészvény 377.12, magyar hi­
telrészvények 390.—, Länderbank 240.50, union­
bank 309.—, anglo-bank 151.50, bankegyesület 272.—, 
tramway-részvények 452.—, osztrák-magyar állam­
vasut 348.50, déli vasút 73.—, elbavölgyi vasút 
256.—, észak-nyugati vasút 244.—, dohányrészvények
139.50, alpesi bánya-részvények 289.75, rimamurányi 
vasmű 343.—, prágai vasipar 1418.—, májusi járadék 
100.25, magyar koronajáradék 95.45, török sorsjegyek 
60.75, német birodalmi márka 58.93.

Az irányzat továbbra is szilárd maradt.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt: Osztrák hiteirészvény 376.75, 
magyar hitelbank 389.50, angol-osztrák bank 151.10, 
bankegyesület 272.50, Unionbank 309.—, Länderbank 
240 50, osztrák-magyar államvasut 348.62, déli vasút 
74 —, elbavölgyi vasút 256.50, északnyugati vasút
244.50, török dohányrészvény 139.50, rima-murányi 
vasmű 344.50, alpesi bányarészvények 289.75, májusi 
járadék 100.20, magyar koronajáradék 95.45, török 
sorsjegyek 60.90.

Bóo», szept. 5. < Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 118.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.10,magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.50, magyar 
kel. vasút all. kötvény 1Í9.30, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 258 —, magyar kereskedelmi bank 
1435, magyar koronajárad. 95.45, 4°/(l-os nagy. föld- 
teh er mentesítési kötv. 93.60, magyar hitelbank-részvények 
389.—, magyar nyeremény-k.-sorigegy 161 75, tasaa- 
oderbergi vasul-r. 184 — , rimamurányi vasmű 344.25.

Béos, szept. 5. f Osztrák értékek zárlata.) 4-2"/0-o3 
papir-járadék 100 20 , 4"/„-os osztrák aranyjáradék 
118.15, 1860. sorsjegy 137.40, osztrák hitelsorsiegy
196.50, angol-osztrák bank 151.50, bécsi Bankverein 
272 50, osztrák-magvar bank 905.—, déli vasút rész­
vény 73.75, dunagöanajdzás társulat 406.—, dohány- 
részvény 139.50, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltök 58.90, 4-2"/0-os ezüstjáradék 100.15, osztrák 
koronajáradék 100.35, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 376.50, anion-bankrészvény 309.—, 
osztrák Lánderbank 240.50, osztrák-magyar államvasut 
348.63, elbavölgyi vasút 255.75,alpesi részvények 289.75, 
20 Irankos arany 9.56, londoni váltőár 120.60, bécsi 
Tramway 452.—. Csendes.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom elég élénk volt. Az élő és leült baromfi 
valamivel olcsóbb, ellenben a húsféle, különösen pedig 
a borjúhús drágább lett. Az utóbbinak kilóját 60 és 68 
krajczárjával mérték a huskereskedők, legalább öt kilós 
vételeknél. Dinnyéből és paradicsomból sokat hoznak ; 
áruk ma tetemesen cökkent.

A mai detailárak ezek :

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonatőzsdén ma nem volt forgalom s azért 
a határidőárak csak névleg jegyeztettek.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, szept. 5. Myersczukor Aussigban azonna^ 

átvéve 19.25 forint, október — deczembeire 12.60 forint- 
finomított készáru Prágában 42 forint.

Trieszt, szept. 5. Ayersczukor változatlan, készáru 
143/4—15.— frt ; október—deczemberre, november- 
márcziusra 13'/,—14 frt.

Hamburg, szept. 5. Kávé szeptemberre 263/4, de­
czemberre 27■/„ m.ircziusra 273/4, májusra 28'/4 fillér 
fontonkint.

Hamburg, szept. 5. Petroleum helyben 7.30.
Szilárd.

Antverpen, szept. 5. Petroleum 19.75.
Boroszló, szept. 5. Búza 15.6C, 15.50 rozs 14.40, 

zab 12.90, repeze 20.40, szesz (50-es) szeptemberre 63.20, 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 5. Gabonapiacz. Mieden ösztönzés 
híján a kereskedelem majdnem élettelen volt. A búza 
és rozs szállítási árainak változása nem volt megálla­
pítható. Zab változatlan. Az idő forró.

Berlin, szept. 5. Szesz 43.50.
Stettin, szept. 5. Szesz 41.90.
Köln, szept. 5. Olaj 52.—.
Parts, szept. 5. Ryersczukor 33.25—34.—, nyu­

godt, fehér ezukor szeptemberre 31.—, októberre 29.75, 
október—januárra 30.—, január—áprilisra 30.50, fuio-
mitvány azonnal átvéve 106.----- 106.50.

Párti, szept. 5. Búza folyó hóra 19.55, októberre 
19.80, november—deczemberre 20.15, november- 
februárra 20.35, állandó; rozs folyó hóra 13.90, 
októberre 14.—, november—deczemberre 14.—, no­
vember-februárra 14.40, nyugodt; liszt fleur de 
Paris folyó bóra 26.95, októberre 27.—, november— 
deczemberre 27.20, november—februárra 27.30, 
állandó; repezeolaj folyó bóra 52.25, októberre
53.50, november—deczemberre 53.75, január—ápri­
lisra 54.75, nyugodt; szesz folyó bóra 4L—, októ­
berre 38.—, november—deczemberre 37 75, január- 
áprilisra 37.75, állandó. — Idő: szép.

Bréma, szept. 5. Petroleum helyben 7.40.

Húsféle. Marhahús eleje 68, leveslnis 72, rostélyos, 
felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, Szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 30 kr.

Baromfi,: Csirke darabja 50 kr., tyuk 85 kr 
pulard 95 kr, pulyka darabja 2.80 frt, hízott kacsa 
120 kr, hízott lúd 4.— frt, gyöngítjük 100 kr.

Leült és tisztított baromfi : Csirke 55 kr puiárd 
90 kr, kappan 100 kr, iud 2. — frt. kacsa’ 90 kr 
pulyka 2.— frt darabja. '

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 7 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 70 kr, harcsa 80 kr, süllő 60 kr, apró 
kevert hal 40 kr, viza 120 kr, tok 130 kr.’
1.40 frt, kecsege 1.50 frt, édesvízi rák darabia V' 
krajezár.

Különlegesség: Fogoly párja 1 frt, vadkacsa dbia 
50 kr, fáceán dbja 1 frt 50 kr, nyúl 1 frt 50 kr. 
hús kilója 80 kr, azombja 3 frt 50 kr, gerino:-* ó fr( 
Közönséges szőlő kilója 35 kr, csemegéző!.; 
görög dinnye darabja 30 kr, sárga dinnve darabja 
22 krajezár, turkesztan 18 kr, cantaloupe 35 \-T 
kétes-alma kilója 2G krajezár, körte kiiój-i'io kr, ő^< 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 3 darab lő 
kr, karfiol darabja 25 krajezár, befűzni való parad;. 
csőm kilója 5 kr, 100 drb 80 krajezár, piiüonva 4- 
krajezár. Eczetbe való uborka 100 darab >1 kr, k . 
poszta darabja 12 kr, vörös káposzta 10 kr,’
tök drbja 15 kr. Burgonya kilója 4 krajezar. Tea' " 
kilója 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 95 kr, te fül 
literje 28 kr, édes túró 24 krajezár.

Szerkesztői üzenetek.
,. Igazságot> Indokolatlan panasz bizony ez. akárkogvan 

forgassuk. Miképen kívánhatja, hogy egy : . . . ,-V
mely világeseményekkel foglalkozik, egy \bi-f, . ■ Z-Ka 
kális ügyeinek annyi helyet szenteljen ? Kul-mu^n ha ,-..K 
a lokális ügyek nem is magát a várost illetik, L-.ro;;, f.fc,v
párbajból származó mende-monda körül fői leg.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSObK,

Berlin, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén a forgalom, gyönge látogatottság mellett, 
szűk kr-retben mozgott. Az irányzat kedvtelen volt a 
<Standard»-nak ama johannesburgi jelentése miatt, hogy 
Dél-Afrikában kevés kilátás van a béke fentartására. 
Elkedvetlenitették a spekulácziöt londoni magánjelenté­
sek is, a melyek az angol koronatanács összehívásáról 
adtak hirt. Az árfolyamok e miatt a bányaértékek 
piaczán gyengültek. A spekuláczió nagyon tartózkodó 
volt. Magánleszámilolasi kamatláb 43/4°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4° 0-os osztrák aranyjáradék 
100.—, magyar koronajáradek 95.10, osztrák-nagya 
államvasut 148.90, bécsi váltóár 109.45, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.50, Disconto Commanit 203.40, 
általános villamoss. Edison 200.—, Gelsenkircheni
197.50, Laura-kohó 202.50, 4*2°,0 ezüstjáradék 100.- 
4°0 magyar aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvéuy 
239.70, déli va=ut 32.90, orosz bankjegyek 210.23, 
4° 0 uj orosz kölcsön 99.80, olasz járadék 92.90, 
Dynamit Trust 102.40, Harpeni 190.—. Gyenge.

Berlin, szept. 5. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
239.40, osztrak-magyar államvasut 148.90, osztrák 
déli vasút 32.90. Csendes.

Frankfurt, szept. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 239.80, osztrák déli vasul 32.95.

Hamburg, szept. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény. Üzlettelen.

Hamburg, szept. 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
99.—, osztrák aranyjáradék 100.40, osztrák ezüst- 
járadék 99.05, osztrák hitelrészvény 239.40, osztrák 
1800-as állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar állam­
vasut 148.50, osztrák déli vasul 32.80, olasz járadék 
92.00. Gyengébb.

Paris, szept. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata. 
Ma délafrikai aranybányarészvények, minthogy a béke 
fentartásában ismét kelelkedni kezdenek, nagyon kí­
nálva voltak és érzékenyen hanyatlottak. A többi érté­
kek is árfolyamveszteségeket tüntetnek fel.

J ura 40 veretkor zárodnak: 3°/0*os franczia 
járadék 100 62, 3,/2°/u-os járadék 102.37, magyar 
aranyjáradék 100.10, osztrák aranyjáradék 101.70, 
olasz járadék 92.45, osztrák földhitelrészvény 1200.- 
törük dohányrészvény 309. — , Banque de Paris 1052.—, 
ottoman bank 571.—. Nyugodt.

London, szept. 5. (Megnyitás.) 23/4°/u-os angol con­
sol 105yi6.

London, szept. 5.(Zárlat). Magyar aranyjáradék 983/4, 
osztrák déli vasút ti3/4, ezüst 27;1/s, 2*/40/0-os angol 
consol 105, uj spanyol járadék 60%, uiasz járadék 
9V/b. ^°/u'os« rupia 65'/b, bécsi váltóár 12.24, Canada 
Paeiíic-vasut 993/g. Magánkamatláb 35/16°/0. Nyugodt.

följebb az illető városka pletykázú kávénénikne’ - j: : 
szedre s csevegésre anyagot. Ha azt állítja, 1. - . a 
lap hasábokat szentelt, abból még nem következik. 
főváros nagy lapjai ugyanannyira íak-nlják a dob ..n"; a 
többi lap agyonhallgatta, foglalkoztak volna legai-oö ...
— írja — „mert a magyar dolguk érdekeseid.-k, i: jLt a
külföldiek. Harminez sor tért engedhettek . >!m. 4 ;.4
e miatt a pretoriai hir egészben, vagy -t 11;..--. j
ból harminez sor kimaradt v Ina, nem 
nagy baj." Igaz, hogy a magyar ügyek ionto.-abaaL rlr.k 
nézve is, mint a külföldiek, habár azok i-. a ii. nnvi .:í 
érdekssek, fontosak. De tessék meggm lm. . f—i 
kisasszony házasságának története nem : - m • , ...
joggal magyar ügynek, noha M .gyar -:m; : n 1 : m ......
ha egy kis lokális pletyka fűződik hozza. A m , . •
illeti, hogy a hir nekünk bekuld-tcLt. k , • - - re­
gisztráljuk, de nem vagyunk kötelesek imn«ivi. hm . . . 
a melyet nekünk bekúldenek. 11a arra 1 m,Ir­
akkor snkszor nem tudnánk mit csinálni az , , t,:
Mimiig a hir érdekességétől függ anmm k- / ,m«m, 
mi bíráljuk el, még pétiig immu n fül 
hogy melyik hir érdekes, melyik nem.

K. J. Fuzes-Abony. Legközelebb hirt fog haliam" A.
Kéziratokról. „Kálvária." Le.n m.ubb - m,n

nem foglalkozhatunk a dolgozattal uh.aii n • . uS • -
jedelemben, 111«nt un óhajtotta, de kar} ;i - i • ;
első helyre tettük. Mindenekelőtt kérjük, bog; r
mindkét oldalára írjon, ha legközelebb m-lg.m •- !:
nekünk, mert nyomtatásnak szánt írást így sz . 
teni. Nagyon szétfolyik az egész; iiim - - gy- .•> ■ ?
benne s a mi van, nincs elég filozófiai -■ , . - . |
írva. Nagyobb készültséggel kell ilyen tárgygy.u : . zr .
8 a mi még nagyobb követelmény, a st.i bizonyos 
vei kell kidolgozni, hogy akczepUbilm legyen. — „A . - 
bírálatok.u A három könyv, a melyről bírálatot ir. ne::, ét­
kezett be hozzánk. Egyébként pedig a k n\\: ; . ..
magunk szoktuk elvégezni. — -A,Szak! ; i a v d .
— „Hajnali harang szó.u A véim lel-, k.aálb !
utolsó oldal kezd érdekessé válni. E-uk az a La . ; 
mire igazán érdekessé válnék, má! vé.-e i< van. :- 
csoda kásahegyen kell átrágnia ma.:,A az oiv..-. .1 míg
ez érdekesebb részlethez érkezik* X .-get nem : 
reflexiók és ömlengések, a melyek —mm:t sem le;-zu k 
húzódnak at rajta es megakasztják a eiukmenyt. A " 
vésznél kezd csak érdekessé v tini a ■; ! . . -1 ; \.i
részletért nem érdemes az egészet k. zulu; .1 .” Un­
nék is azzal a figyelmeztetéssel kell - .. . I o.-y ..
papir mindkét oldalára Írjon. Nem ért: az e- ; :.g
kétszer is átolvastuk. Mit akart az ai ni !,u
jelent az. hogy „egy fiatal h uny te-: -: -:: v- v .: 
szúrva?“ és „szöges korbácscsal v-u-k i:.-.:‘-í 
Mi végett? Mit vetett az a boldogtalan \..:J a- ' 
után az a csókjelenet a végén! Semu.il -•-... . ki. 
frivolitást. Ennél fényesebb álmot ah......  -t: vuin..
— Nem közölhetők : „Etele vara — A „v. : Ja : : •
jai.** — Örökbe fogadva.“ — rA garvoiilakas.- — „Mir a 
nagybátyja.*" Több kéziratról legküzelébn.

B. J. Temesvár. A választ magdnlevéjii-n adtuk :
Kerepesi nt 12. Követelni nim: . - a kér- mél­

tányos és valószínű, hogy teljesitik.
D, H. Budapest. Annak a közmondásnak az eredetétnem 

tudjuk kimutatni.
J. J. F Múlt hét vegén feleltünk rá. Igen 

hogy elkerülte figyelmét. Meltúztas--k a va.-árnapi iámban 
utána nézni.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Részv.-társaság.

Árverések a fővárosban. Stern lg: : z v-
frtra becs. ingús. szeptember 7. Vll. kér. Ak.utá­
szára. Dr. Eránosz István 241b frtra L-■■ ii;z 
9. VII. kér. Kerepesi-ut lU. szám. Adler Mú.-ivz Ív 
becsült ingóságai szeptember 7. VI. kvru’.v! 
mező-uteza 41. szám. Pánczél István hl 
becs. ingus. szeptember u. IX. kerület Ipa "-nt .'a

frtrakér. Tavaszmezö-utcza 5. szaru, ráznian -hu - llva 
becs, ingós. szeptember 0. IX. kerület s m-v -' 
szám. Schcinorus Miksa 447 forintra becsalt ii'-- - .z <*'.' 
(ember 6. Vll. kér. Nefelejts-utcza öt. s.. :u. '
György 573 frtra becs. in-ros. szeptember 7. VI. kér. Ív-" -e" 
utcza 90. szám. Pacholek Károly 71.:" frt:a h . : r'"
szeptember <‘>. Vili. kér. tialassa-utcza 5. szám. hv eher mann 
Lipot 480 frtra becs. ingat!, szeptember 6. V. kér. Vác2 • 
72. szám. Stekula Hugo 2341 frtra becs. ingós. szeptember 
6. VII. kér. Damjanich-utcza 27. szám. Tah its 
140.026 frtra becs. ingatl. szeptember 20. kvr At* b 
mány-uteza 22. szám. Lovász Istvanné VUUÚ túra bee-, 
ingatl. szeptember 27. V. kér. Alkotmány-utcza -- 'zun! 
Ús-Budavára részvénytársaság 8729 frtra becs. ingús. h 
kér Városliget.

Árverések a vidékén, hi Pál 7266 írtra be s. ingo*, 
szeptember 19. Kissodán. Végh Imre 2b>5 frtra 1" c 
szeptember 21. B.-Sárándon. Heringes László 3vts 
becs. ingós. szeptember 25. Bazinban. A - - E. A
frtra becs. ingós. szeptember 11. Sopronb..:;. C'iaik ai)'- 
445 frtra becs. ingós. szeptember 6. Beszterczebányán. 
Braun Vilmos 2986 frtra becs. ingós. szeptember h EdOií- 
grádon. Dobrojevics István 462 frtra becs. ingat! szeptem­
ber 23. Perlaszon. Huber Vendel 1236 frtra becs. ingah 
szeptember 23. Szatmuron. Bíró Sándor 900 frtra becs. 
ingatl. szeptember 16. Szent-Gotthárdm; uc-" irtván 641 
frtra becs. ingatl. szeptember 18. Battonyán Ma dl Auan.
3993 frtra becs. ingatl. szeptember 22 .V / ~DÍeren. bwg 
kenberger Mátyás 159s frtra becs. ingatl. szeptember 
V ingán. Gyurias, György né 7030 frtra be:s. inga'!, szeptem­
ber 12. Kolozsvárott. Pintér Brigitta 216 frtra becs. inp1“- 
szeptember 29. Kun-Szent-Mártonban. Binjung János 84- 
frtra becs. ingatl. szeptember 18. Vingán. Pulcsid: Rez^ 
6501 frtra becs. ingatl. szeptember 30. Verebélyen. álcrny1' 
János 1027 frtra becs ingatl. szeptember 9. Hódságból. 
Gyorgyov Frigyes 3560 frtra becs. ingatl szeptember •- 
Vingán. Frank Bernat 4134 frtra becs. ingós. szeptem •- 
11. Nagy-Becskereken. Francsek István 800 frtra becs. m-

frtra
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gáti. szép 
becs. inga 
frtra bed 
Schwarcz I 
várt. Frw 
Nagy-Szód 
szeptembd

Csődnr 
Nagel Laí 
gedüs 1st] 
Weisz Be| 
tettek ki 
kir. törvé|
kereskedő 
széki alb 
dr. Illés 
tési hatáH 
részéről d 
Pálka Kai 
Mezei M| 
szolnoki 
tóber 2<s.

Ceödir 
röl Gotttm 
kir. turvf 
kereskeu-j 
Kovács Hl 
kir. törve| 
reskedő

Naptár
Prot. Zl 
— Zsi| 
kor re 
kél: 
perczkc 

A minis
A nemei

d. n II 
melletti 

Orezág-ol
d. u-

Techno1!
3-tól 5-

Egyeteu 
Akade 
gnzenml

órától
rEsrede^

reggel 
d. e. 
d. e.

Iparmű«
allandú 
na: onk| 

Szabada 
Am k{ 

könvvt; 
M kir. 

sziget, 
napok 
tói 1 

A* 1845
CB K«j
9—21- 

BEbcjbtj
reskeue 
csarnok 
gatox,; 
Magyar! 
let ti 
Tudatra 
50 sz .1 
ünnepni

Br.Fabfu" 

Kövéről. <

ibol
gye M- Búza _
teza 54. Rozs
ptcciker
j9 frtra Tenger

Zab...
fohntni Árpa
’. szám. Kap.-a
. Vili.

Idiujard

A budd

szerb .ttm.j 
román

Tiarax

Béga I j 

Győrbe t

"láb*



t>. _.; ? r;;c-v -'* ‘ ííSSíLi
WV <

", ,f T

1899
►IS 72, rostélyos,

vesepecsenye
f- hátulja 52 kr 
lombja 90, szelet 
la|a 7f’ karaj és 

sonka 90 kr 
tsztani való 3Za.

tyuk 85 kr

|, ^ ka«a

■"'* kr, pulárj
■r ■ kacsa 90 kr,

|0Ü kr, kisebb ^

Illő ,;0 kr, apró
t I3,° l!'- fogas 

|»k darabja ló

vadkacsa dbia 
I írt 50 kr, óz- 

riocze 6 frt 
_-^ü!d 45 krj
■dinnye darabiá 

o: '- 35 kr, 
lloia 40 kr, őszi 

I» 3 darab IQ 
|i való paradi- 

puttonya 4;, 
I* 80 kr, ka-
Ita Iti kr, idei 

■rajuzar. Teavaj 

9ü kr, tejfül

ik.
> ez, akárkogyaa

orgánum, a 
' ár. ska lo- 
sen ha ezek 
bűnein egy 

é.> leg, 
b adnak be.

a helyi 
zik, hogy a 
Ipot. „Ha a 
iább ónok16 
k, n mt a 

neki , ha 

«s-tudositás-

dt ki

íabbak ránk 
mennyiben 
hogy F~i

áru a rom- 
— -Miria

ger. csodáljuk,
árnapi szambán

Várton.

esz?.-társaság

fámából.
özvegye 319 

czfa-utcza 54.
«>. -zeptember
ez 1059 írtra 
r ulet Natry- 
',1 forintra 

it'-za 7. szám. 
»er IS. Vili. 
s 1106 írtra

VI. k

agai szép* 
Schneider 
;-r. Király-

)ee~. ingós. 
Sichermann 
r. Váczi-at 
szeptember

wts Margit 
kér Alkot- 

frtra becs. 
|rza 'zaOj-

ingó*. 
ingós. 

írtra 
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János

1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 6.
fSTSÄ ,^2^-X£2S2 Jg
sÄz'iÄS.Är

várt. Fndrtch Anna 2160 frtra becs fneaU üzentembe^!
Béla

gedüs Mvan kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul dr 
Ueisz Bemat, helyettesül dr. Nyíri Ernő ügyvédek nevezd 
tettek ki. Bejelentési határidő október 28. — A vesznrémi 
kir. törvényszék részéről Steiner Jakab fia vesznrémi he 
kereskedő ellen Csődbiztosul Hennig Alfréd kin törvényi 
izek. albiro. tőmeggondnokul dr. Spitzer Mór, helyetteséül 
dr. IUes Dezső veszprémi ügyvédek neveztettek ki. Bejelen­
tési hatandó október 31. - A szolnoki kir. törvényszék 
részéről Sfern Izidor jaszkisen kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Pilka Kalman kir törvényszéki biró, tőmeggondnokul dr 
Mezei Mór jaszladanyi, helyetteséül dr. Szendrei Henrik 
szolnoki ügyvedek neveztettek ki. Bejelentési határidő ok- 
tóber 2b.

CeSimeesMÜnteti,. A nagyváradi kir. törvényszék részé­
re! Mtheb Mór ugrai lakos ellen, - a székely-udvarhelyi 
kir törvényszék részéről Kabdebú István székely-keresztúri 
kereskedő ellen, — a nyíregyházai kir. törvényszék részéről 
homes Gyula nyíregyházái kereskedő ellen. — a debreczeni 
kir törvényszék részéről Steiner József debreczeni bej ke­
reskedő czég ellen a csőd megszüntettetett. J‘

Napirend 1899, szeptember 6.
Naptár: Szerda, szeptember 6. Róni. kath. Zakáriás — 

Pr°t Zakariás. - Görög.orosz : (augusztus 25.) Bertalan. 
- Zsidó: Tisahn R Hakk. — Nap kél: y óra 10 perez 
kor reggel, nyngszit 6 óra 13 perczkor este, Hold 
kél: 6 óra 33 perczkor reggel, nyugszik» 6 óra 13 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A nemzeti znusenm: képtára nyitva d. e. 9 órától 

ti. C 1 Óráig. — Többi tárai megtekintietők 50 kr. dii 
mellett J

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
d. u. 1-ig.

Technológiai ipar museum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig. 
gnzeumi könyvtár nvitva d. e. 9—1-i».
Detk mansolenm a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o. 3

órától 5-ig.
„Esredóvi diszfelvonuláe körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül“ 
<1. e. 11 órakor, d. u. 4 és ti órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 órakor, d. n. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naionkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kurut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivat síi nyilvános

könyvtára és terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig.
M kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget. Széchenyi- 

sziget. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 -ráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes 

A* 1848—48-iki siabadsagharozi emlék-gyűjtemény 
c* Kossuth mnzenm: Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt
6—11-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzenm és keleti mintatár az Iiiar- 
csaraokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igatr 
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
50 sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-ig. Vasár* es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hanga-le szálloda. Gr. Lhaudcm G. neje csal. es kieerete Paris. 

Gr. Fa Lrizze Fl. Pillnitz. — Brenner C. Gainfaru. — Lowther C. I.ondon. 
Kwer I. es csal. Martfa. — Huszár B. és csal. Keszeg. — Poliak M. és 
ceie Paris. — Pranalt P. Thoraa I. Pária. Hivkovich E és csal Miikolez 
Gúu. F. es csal. Szeged. — Konstantinescu A. Craiova. — Hadulescu M.

nonlnv A7asS20tDí°rCaf A P Hed; M. és csal. Bukarest.
H fi! Ara,d-, - Haagland E. N.-W. - Stahl M. Paris. - Haha 

* “ en- . Jole«:h I. Rosenberg. — Eellett 0. London — Lustig F.
Ch°iP[ i «’■»r'í.-g Kirrd S ,nt«rpen. - Goldemid F. 

I. ~ beph R Ghiki H. Konstantinápoly. ~ Kabn I. Frankfurt.Srllhr c n. ' „ . ó • nonstantlnapoly. - K.bn 1. Frankfurt, 
ív-'ner V * a'“! T f. üi«w. - Man H. München
úr.'»1 ,! '-nb'V ö í**1,n« G N. Vork. - Predic Z. Belgrad.
“2“- fiOüdoo. hagy P. Flüren«. Schünday. O. Wittenbergi, 
nefoéb I G; Jüidnborn L. Becs. - Zaberdni F Iridz U
S.h1. íí’1"' - Feldmanu 1 Seantó. - R.v.czky I. Debrecen

Kitl i u i l u '5gh,y Martrcba. - Tóth E.-né Lviez.ílr l,f nBeí c"lk" - V‘lzräl ‘ H M-Va.irhely. Somordy S. Kolozsvár.
a - „CMll"sr E- Sopron. - Boronkay I. Sárkány,

p F- í!f,'|ln M. Rubi R. Fiume. — Steiner I. Sarajevo.
Pronay P. CUBerer.il. - Tang E. Kassa. - Zalán I. Eger. - Baity F. 
TÍiíg* T MarilXd' M "lgm,nd- - Ehrlich I. Bücs. - Grast 6. Versetz.

q,?50,tV’P?1®s.*fi“0dÄ srB.r.-, F”llli8 l-nél ipar. Truka I. Salamonfa. 
Szadeczky G. N -Lang. - Nattland J. és neje Békés. - Zamory B. Bana. 
riu s n *■ N'"UdT r Ré«»”«ky L. Zólyom. Stollmanu A. Losoncz. 
EoíKDyer - Fejér J és fia Háromszék. - Pereszlényi I. Tata. 
Csaoy, A. es Ba N -ozaionta - j.„t. S.-ne Beregszász. - Horváth L. 
Srí l“ ;. ~ ,S,lber,.A,'. Varaadi - Lang A Miskolcz. Emókl J. Lugos. 
Sas E N.-Varad. — Silbiger 1. Miskolcz. - - - • -■ -
B. és neje Arad. Zanner R. Szöged. — Stoll

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VÍG-SZINHÁZ.

Budapest, 1899 szept. 6 án.
A férj vadászni jár.

Bohózat 3 ttilv. irta Georges 
Feydeau. Ford. Mihály J. 

Személyek:
Justinian 
Leontine 
Gontran 
Gustav 
Cassagne 
Latour 
Babét 
Bridois
Polgári biztos 
1 ső rendőr 
2-ik rendőr

Hegedűs
Cserny
Gábor
Góth
Szerémy
Nikó
Boros
Gyöngyi
Nánássy
Kassay

Kezdete 7‘/j órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

íudapest, 1899 szept 6 án,
Tilos a bemenet.
Énekes bohózat 3 felv. Irta 
Mérei (Merkl) Adolf. Zené­
jét szerzetté Huszka Jenő. 

Személyek :
Bogár Rózsahegyi
Viki Ledofsky
Gál Dezséri
Mártha Szilassi
Adél Bilkei
Boross Ráthonyi
Gondos Giréth
Hangos Bessenyei

Kezdete 7*/$ órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Budapest. 1899 szept. 6-án.
Snlamith

Jeruzsálem leány».
Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7 lJ2 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.

Budapest. 1899 szept 6 án.
A czigánybáró.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 6-án.
Constantin abbé.

Vígjáték 3 felv. Irta Halévy, 
Cremieuß és Decourcelle, 

fordította Paulay. 
Személyek:

Constantin Újházi
Jean Raynaud Mihályfi
Paul Horváth
De Larnac Hetényi
Bernard Gabányi
Scottné Helvey
Miss Bettina Csillag T.
Lavardens Lendvaynó
Paulina Vizváriné

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 0-án.
A fehér csirke.

Operette 4 felvonásban. írták 
Maurice Hennequin és An­
tony Mars. Ford. Zempléni 
P. Gy. Zene Roger V .-tói.

Chapitel Szirmai
Antonin Tollagi
Bardubee Németh
Angéla Bárdi G.
Chavaudard Solvmosi
Tromboli Kovács
Zanetta Gazsi
Quiqvibió Újvári

Blaha S.
Belliiteata
Deborah Izsóné

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató r éld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 6-án.
Blitzweisz Kóbi.
Életkép 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor

Színházi játókrendek.
A nemzeti színház miisora: Csütörtökön Bánk bán. 

Pénteken 11. Rákóczy Ferencz fogsága. Szombaton A vas­
gyáros. Vasárnap A dolovai nabob leánya.

Bnza 74 75 76 I 77 7S 79 80 81

fiszavidéki 8 20 6 25 8.25 8.35 8.25 8 45 8 45 8 55 8.50 8.65 8.65 8.70 8 65 8.80
Mierin. — .* — 8*20 8-25 6*25 8.35 3*35 8 45 8.45 8 55 3.50 8^65 8.65 8.*70 8Í65 8.80

vidéki 815 8.20 8.20 6 30 8 30 8.1C 8 40 ti 00 ti. 45 8.60 8.60 C.65 ti.60 8.75
bánsági — ‘ _ 8 20 8-25 8 25 8 30 8*30 8*40 8*40 8 50 8Í45 8*60 8*60 8.*65 8.60 8*75
SZrrrb atm. 8.25 8.4C 8 40 8.50 8 50 8 55 8.5-5 8 65 _ ‘ _
bolgár „ -:z - 1 =;7

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1899. szeptember 5.

árjegyzésé

Hújáráb szép | Vízállás reggeli órakor 166 cin. Hőmérő résre! 7 órakor 15 C. iLégsnlymérö reg. 7 ó. 772 m/n

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemnek,

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogrammon kint. — A minőségi súly hektoliterenkint
kilogram monk int.

és

Minőiéi
Árfolyam

írttól ; frt ig

Boi«---------------------- Elsőrendű — ... —------------ —---------
Középminősegtl___________ ___ — __ —

6.55
6.45

6.65
6.55

Árpa _ _____

Takarmány, elsőrendű___________ —
„ másodrendű___________ __

Sörfőzésre tiszavidéki —_— ___ ______
„ felsőmagyarorszagi_____ —
„ dunántúli_____ ______ ___—

5.90
5.50
6.60
7.-
6.80

6.- 
5.70 
7. — 
8.2v
7.8U

Xöles... .................. .... — 4.15 4.45

Zab ___________... ... Elsőrendű __—--------- — — — — —
Középminöségtl — — —------- --------- —

5.55
5.30

5.65
£.50
5. -

1T.3C

Tengeri___________
Belföldi ................ ...... ___________ ...
Komán v. bolgár __ —--------— —

Cinquantin ... —-. — —  — —

4.85

Bepcze _...______ Káposzta________ _________ — — — — 11.30

b) Határidőre.

TI Leszámoló árfolyamok 111. Különféle termények.

Bnza__________________________ 8 40
Bozs___________ _______________ 6 60
Tengeri_____ ___________ ______ 4.9C
Zab ______________________________ 5.20
Árpa ......... ............................................ - .-

Kap.-Bepcze 11.8C

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan

f’ancsova __— — .
Újvidék _ __ __ — .
Bt-zdan __ _____ — .

L).-Földvár________ _

"«ia.:::::
I Titel_________________

BzáVB-j Mitrovicz___________ —

Béza 1 Temesvár ... ------------------ g \ N.-Becsk

5*0—21 
16-17 
13-14 
12—13 
30—32 
26-2« 
24—26 
22—84 
30 -32 
40-44 
28—30

A fuvardíj 100 kilogrammonkint a szállítási 
m adóval es a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtétel 8- 10 krral maga.sabb

B) Értéktőzsde.

"láb1’ Érték» pírok

» I „
3« ,® e

ffA

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyi. 100.600. 1000 frt névert. drbokban. adóm.
, 10.000 frt névért, darabokban adóm. —

KoronaértékU járadék, adómentes— — — — —

1876. keleti vasúti áliamk. aranyb.,adólev. 10*/, 
1889. évi államvasuti aranykulcson, adómentes—
1889. „ , ezüstk ölesön........... —---------
Áliamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 
1870. évi nyereménykölcsőn, 100 frtos darab — 

i 1870. „ „ 60 , » —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes -------
Horvat-szlavon , « • — —
Magyar füldtehermenteaitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavon , • __ •
Tiszai es szegedi nyeremenykölcsön------- — —

I Horvát-szlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7%, ...

Utolsó árfolyam

118.— 
118.— 
95.80 
83.9C 

120.- 
120.25 
100.50
81.50 

162.- 
161 75
99.75

100.-
93.50 
96.-

140.-

118.50
118.50 
96.30 
84.40 

121.- 
121.25
101.50
82.50 

163.-
162.75
100.75 
10G.5U
94.50 
96.73

141.-

Kaiabat Srtékp»pirek

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , , május—november—
Egyesített járadék ezüstben január—juiius-------

„ „ e április—október —
Aranyjáradék, adómentes _ —------- — — —
Koronaértékü járadék------------------------------- —
AUamsorsj. 1854. évb. 260 fit. p. n. adólev. 20*/,

. 18^0. . 600 . o. i. .
e i860. • 100 • • • * e
. 1864. . 100 ...------------------
e 1864. . 60...-------------------

e) Idegen államadósságok.

Bolgár államvasuti zálogkölcsön------- --------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar—------- ---------

, . l(K? . . losztr. felfllb.

Utolsó árfolyam

A népszínház műsora: Csütörtökön Görög rabszolga» 
Pénteken délután Betyárvilág, este 1848. Hadak útja. Szom­
baton Nap és hold. Vasárnap délután Próbaházasság, este 
Nap és hold.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Mozgó fényképek. 
Pénteken Az .Arany kakas.“ Szombaton A férj vadászni jár. 
Vasárnap Mozgó fényképek.

A magyar színház műsora: Csütörtökön A bolond. 
Pénteken Tilos a bemenet. Szombaton A Gésák. Vasárnap 
Tilos a bemenet.

Fővárosi nyári színház műsora: Csütörtökön Ifj* 
Fromont és id. Risler. Pénteken délután Doktor Szeleburdi, 
este A baba. Szombaton Leár király. Posámop délután 
Boszorkányvár, este gyászünnepély a királyné halálának 
évfordulóján és IV. László

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

Ma, szerdán, szeptember 6-ikán esti 1/a8 órakor

külön bohóoz=estély
rendkívül mulatságos műsorral.

Uj! The 4 Noisetts Uj!
a jelenkor legjobb kerékpáros művészei. Henriette fiatal 
kerékpárosnő fellépte. Henry igazgató elővezeti a legjobb 
szabadon idomított és iskola-lovakat és Jennyt-t az óriás 
elefántot. Azonkívül fellép az összes szerződött művész- 
személyzet, bohóezok, akrobaták stb.

Holnap, csütörtökön esti órakor nagy előadás. 
Holnapután, pénteken két nagy előadás,
Jegyek elővételben Kertész Lujza dohánytőzsdéjében. 

Szervita-tér.

Film CAPRICE
VI., Róvay-utcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
JLeitner H.etól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Rennes
részlet az évszázad legnagyobb komédiájából.

Mile Medora
Chanteuse franco-eepagnole.

ICflittJSZ GUSZTÁV
Állam, képes. oki. ének- és zenetanár

EUESFOZLM-zeneiskolája
a) IX.. Soroksári-ntoza 31. szám alatt 
h) VUI., Külső Xerepesi-nt 1. szám alatt.

A beírások naponta d. e. 10—12-ig és d. u.
3—5-ig folynak. 3gm3

Beirási dij 2 frt, tandíj 4 frt.

Batáridő
frt

Áru

frt

BM1-----------------

1899 ruajus___________

1900 április__________

Bozs-----------------
lb'J'J május...________

1900 apnl s............. .. ......

Tengeri________ . szeptemlwr_____
1900 .május............... ... h t 

1

*i
*i

Zab___________
1899 május— — — _

Kup.-repcza _. 1899 szeptember __—

raj
Pénz Áru

frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
49.- 49.50

100 kgr. Szalonna —

magyar la légenszaritott vidéki------- —
városi légenszaritott, 4 darabos------- —

. . í .------------
füstölt_________________________________

4i !su
42.50
46.50

42Í-
43.50
47.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztasuly 

helyett. 
Minőség

600 grammonkint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usance-minóség _
„ „ „ 100 darabos __
. . . 86 ------------------

szerbiai, . . ubance-mmöség--------
„ , . 100 darabos _____
. • . 86 ------------------

Z-Z

Ingyen hordó Szllvalz — szlavóniai 1898_____^ ____________  __
szerbiai 1898_______ ___ __ __ __ __ __

17.75
15.75

1 
1

- Heremag _

luezerna magyar, 1898 __ __ _ ____
lóhere aprószem U 1898

„ középszerű 1898 ________ __ __
„ nagyszemü 1898 __ __ __ __ —

36.-
30.-
38.-
41.—

40.—
32.-
40.-
43.-

100.-
100.—
100.-
100.—
118.-
100.10
171.25
13/.-
156.50
195.—
19$.—

100.50 
100.5C 
10U.40 
100.40
118.50 
100.60 
172.25 
128.-
157.50 
196.- 
196.-

lab E r t é k p

4’/,*/»

4' ,u

3 V.%

4V,C

4*/*'

D Más kölcsönök.

Bosnyák-herc-.jgovinai or«, kölcsön 1895. évhfll 
Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 189S. évről 
Budapest főváros 1R9C. évi kölcsöne, adómentes
Budapest szekea-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-bégavölgyi vizszab. társ. kölcsöne —

III Záloglevelek éa köloaönkötv. 

a) Endapoati Intózatok klboonátAs&L
Belvárosi takarékpénztár r.-t......... ... ... ________
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár_______

• „ „ , koronáért.
(*anz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos földhitel int. ___________

• • . 60V, évre kor. ért.
, . , 50' , évre.............. _.

M. agr.- éti járadékaink r.-t. szölökötv. kor. ért. 
. n » n jaradekjegy visszafiz. 102®/, ,
- - - . /..I-, •.■•I k : u i -ilékben.__

Magyar RiMhitelint. o. é. ____________________

s . ksronaértékken 60 evre _
• , koronaertékben RS evre __
• „ szabály, és talawav._____

3Íagyar helyiérd. vasutak kötv. 50' , evre _. ...
■ > , ,60 evre kor. ért.
. . „ , 60 évre 105°/, _

Magyar jelzáloghitelbank_______ ___________ _

• » 60 évre koronaértékben__
• e klits. k. 60 é.„ vf. 110 frt.
• e ktzs. kötv. 50 evre_____
• 9 köze. kötv. 60 évre_____
• • közs. k-itv. 6; évre 500 firk.
• • nyer.-kötv.......... .. ..
• • • obztr. felülb. —

I • • 0>>r.-jegy---------- -
I • , . osztr. fellllb. —

. „ nyer.-kötv. e .
Magyar országos közp. takarékpénztár _

• • • . kor. ért.

Kanyar takur.-ipénzt. közp. zálr,gbankja_.-------
üagyer takarekpenzt. közp. zalogb. kor. ért. „

• , . • közs. k.

Osztrák.magyar bank 40*;, évre *________ _
» . 50 évre ____ ____________

reeü hazai első tazarékp. közs. kötv._______
j • • • • zalogl. kor. ért.____

resti m. keresk. bank _____ ...__________

• • • • közs. k. vissz, no frt..
I • • • # köz», k. vissz. 210 k. .—

; t) Vidéki és kfllfOldl int. klbeceátAsat
1 Albina takarók- és hitelintézet_____ ____________

Aradi polgári takarékp. 40 evre ............. ..............
• . . 40 6. visszafiz. 110 frt.
s « .40 evre_____ ______ __ __

I Aradmegyei takarékpónzblr..................... ................
Boscyak-herczegcívmai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarékpénztár ............. ............
Erdélyr. in. jilzaloghitelb. 40 evre ............. .. ..

• . ,40 évre visszafiz. .„
Horvat-szlavon országos jelzálogbank____ ______

• m , • közs. kötv.
Fiagyszeb alt. takp. 31' , é„ vissz, no frt____

» • . 40 evre, vissz. 106 frt______
, , .40 evre, 111 kib._____ _
, , ,35 evre, IV. lub. _ _ _

Nagyszebeni luldhitelmtezet____ _ _ __

4V,0/.

Osztalék

. . VI. k.b.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kütv. _
^ • . nyer.-jegy-----------------
Temesvár első takarékpénztár________ __ __ __

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____  _
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért.
Budapest villamos városi vasút r.-t..________
Budapest-pécsi vasút____ __________________ ___
Déli vasút________________...____________ __
Első cs. kir. szab. dunagózhajózási társ. ____
Kassa-oderbergi vasút 1869, ezüst...__________

, e 1889, arany     „
, . 1891. ezüst...________ ___
e . 1891, arany________ __
, . -(oszt. von.) 1888. ex. _

Magyar folyam- óe tengerhajózási r.-t.________
Magyar - gáceo rezagi vasút I. kib.______________

. , n. kib. - Z Z Z I

Magyar ny. v. (széket?.-győr-gráczi vonal) Z Z
. „ „ 1874. kib._____________ _______

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany __
Osztrák-magyar áUamvasut 1883.______________
^ . X. kib. 1886 — —
Torontáli helyi érdekű vasutak______________

V. Bankok rósavényoi.

Angol-osztrák bank___________ _ _ _ igo
Budapesti bankegyesület----------------------------- ioo
Első magyar iparbank-------... — ___ _____i60
Fiumei hitelbank .............     go
Fővárosi bank-részvénytársaság_____ _____ioo
Budapesti giro- es pénztár-egylet_____2000 K.
Hazai bank-részvény-tarsaság —_____ 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt „ *00 K.
Horvát kereskedelmi bank------- ---- ---- 240 K.
Morvát leszámítoló bank------- -------------  400 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbánk___ 100
Magyar általános hitelbank ... _______ _ _ 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_____100
Magyar jelzáloghitelbank----------------  _ íoo ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------------   *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K. 
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja... _ 600 
Oastrák hltshntásst_______________ 160

Utolsó árfolyam
pénz 1 áru

95.“ 96.-
100.75 101.—
93.-5 99.25
9Ó.25 97.25

j 94.50 95.50

100.- ,0,-
i ys.75 100.7a

94.25 9 T.aO
99.5C 10.1.

102 /5 109.75
102. 103.-
99.75 100.75

i 9 .50 9.-5
! 99.75 100.75

99.8C 10 .00
100.55 101.50
9. / > 9 .75
9 .70 9'.—
8i.SU 85.bu

. 9‘».Sri
97.5 98.50
93.- 94.-
9?.— 98.-

101.- 102 -
i íoo.- 101. -

9 Z.75 93.75
: 97.50 9
I US.75 100.75 j

9 .25 9b. 25
100.- 101 -

! 12C 50 131 *.53
j 122. - 12/.-

14. — 15.-
V..SC • '..-..50

103.50 I04.5U
S9.7." 100.75
99.75 100.75
95.- 9ö -
93.5C 10 .50
9;. 95.
93.- 100.-
94.7 5 95.75
9.-.7C 100.70
99.7( 10 .70
95. 95.50
9b.75 97./S

100.- 101.-
97. - 98.

103.50 104.SC
93 - 99. -

101.- 102.-

98Í50 99Í50

99.*- 99Í50
*00.- roi.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100. - 100.50
102.-

! 102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 103.50
100.— 102.-
103.-

*00 75
, 118.75 119.25

14. -.0 1 j.5C
100.— 101.-
99.25 100 -

íoo.- 10C.50
97.- 96.-
96.- 96.SC
94.- 95.-

9 7.*5U S8Í50
118.— 119.—
95.50 96.30

118.- 119.-
97.75 98.75

100.- 101.-
10:.- 108.-
107.- i08.-
95.75 9-5.75

107.- 108.-
107.— 108.-
118.5C 119.50

98.50 99 50

151.50 152.5C
93.— 93.50

1/3.- 175.-
89.- 90.-

i 65.- 70.-

-.oá!- 110Í-
120.- 125.-

114Í- 115Í-

195*- 198!-

500Í- 505.-

Somossy Mulató
airymezőcu toza)* 3ti512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete ’/jÖ órakor. Vége 12 órakor.

Ma újból fellép a hires amerikai ének és tánezosnö

La belle Miss Boyo
az ő uj szenzácziós jelenetében

Mr. Fred H. Jonglenr acrobata, a legjobb a maga nemében. 
Mdlle Marcelly franczia exczentrikus énekesnő. Constan- 
sesky csoport. (5 személy.) Kéz, fej antipod és ikariai 
játékkal. Az eredeti Barrison nővérek Inga és Gertrud 
angol ének és tánezosnök, a Koldusnők duettel Mr. Jean 
és Max, Emy Crasse hangszer utánzók. Mdlle La belle 
Berley Chanteuse nemzetközi énekesnő. Les Seures 
Smart Cyclista Mondaines. OIly-Jolly k. a. exczentrikus 
énekesnő. Úgyszintén az újonnan szerződött magyar és német 

operette és bohózat társulat,
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

cség által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-lrörut 28,
HU$££s£Íi3&&  ,Ma este “

Racz Pál5080

SZÁLLÓOÄ
es

síiért s kedveit zenekara játszik
BLessfletite 8 órcieor

Vizái)ás, 1899» szept 5-óiu
Ctentimetnr

+ 17á >
Inn-

Schärding
Duna:

Passau........... 4- 229
Linz .... — 10
Becs...............  — GO
Pozsony . . . . 4- 162 
Komárom ... j 98 
Budapest... 4. 14í
D.-Földvár ..
Mohács. . . M 4. 157 
Gombos .. -j. 105
Újvidék..., +112
Zimony . . ^ 91

Pancsova.. 41
Drenkova . ^5
Orsóvá .... > <315

Vág:
Sxered . . .

Rába;
Győr . .

Bar- s ....
Eszék. . . .

Sziszek . . .
Mitrovicza .

£6 > G

1E2 > 4

H < 2 
11 < 7 

114 > 9

— G6 >

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tieaat
M.-Sziget. 
Tekeiiaza.. 
Tisza-Újlak. 
V.-Namény. . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Szolnok . ,
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse . 
Titel ....

- 11 >

114 C

Körös:
SobesrN-Várad — 
Fekete: T-nke. 
Feber: B.-JenŐ — 
Kettős: Békés. 
Háraas’.Gyoma +

Maros;
Arad ... • — 
Makó. . . . -f.

Jegyek magyarázata : -f- nullíőlőtt, —null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m. leír. meteorolopiai köxoonti intézet táv­
irati jelentése 1SS9. szept. 5 én reggel 7 órakor.

A légnyomás eloszlása lényegében változatlan, a maxi­
mum terjedelemben még növekedve kissé délkeletre eltoló­
dott, a minthogy az északnyugoti minimum is megindult 
kelet felé.

Az európai kontinensen általánosan derült, száraz és elég 
meleg az idő. Az esők jobbára az északnyugoti partvidékekre 
szorítkoztak s a hőmérséklet nyugotról emelkedett.

Hazánkban szintén derült, száraz és meleg az idő. Éjjel 
azonban sok helyen 10° alá is lesülvedt a hőmérő.

Prognózis :
Déli-délkeleti légáramlással továbbra is derült, száraz és 

meleg idő várható.

Állomások \i A hő­
mérséklet

szerint
Szél ^ 1

£
iá

Is
Él
a a

5 1 
e a

Bilink

Árvaváralja — 65-7 + 8.4 sw 2 = _ 17 9
Selmeczbanya — 67-4 + 13.7 NW 2 0 — 17 10
Kis-Kartal — — 68 1 + 14.8 0 — 24 11
N .-Szom bat — 68*7 + 116 N 1 0 — 22 10
Mau^ar-Ovár — 68 9 + »38 NW 1 0 — 22 11
Ó-Gvalla — — 68 7 + 10.8 0 — 21 IC
liuduvent — — 68 5 + 14.0 0 — 22 11
Sopron — — — + 120 NE 1 0 — 26 12
Herenv — — 68-2 + 13.4 — 0 — 23 10
Keszthely — — 68 6 + 16 4 — 0 — 23 14
Zágráb — - 69*4 + 13 1 SW 1 0 — 22 12
Károly város * 69-3 + 11.2 0

68*0 + 17 6 — 0 — 28 15
Girkvenica— — — + 17.4 — 0 — 25 13

an csóva — — 69-0 + 15.2 w 3 0 — 23 13
Drenkova — — 69-1 + 13.2 sw 2 2 — 22 12
Zsombolva — 6.0 + 11.0 0 — 24 9
Arad — — — 683 + 12.2 E 3 0 _ 22 11
Szeged — — 68-4 + 15.0 NE 1 0 — 22 12
Szolnok — —.
Eger — — — 67-9 + 128 NW 2 0 21 7
Debreczen— 67 G + 11.0 NW 1 I 22 7
Késmár* — »-» 69-1 + 90 0
üngvár — — 68 5 + 133 NE 3 2 20 11
Akna-SziatLna — 694 + 10 8 E 2 4 4
Szatmar — — 6S 7 -f- 14.5 sw 1 1 20 13
Nagy-Várad — 68 2 + 12.0 SE 2 I 20 9
Kolozsvár — — 67 9 + 12.6 SW 2 l 20 8
Nagy-Szeben — 66-2 + 1 4 NW 1 0 1 19 8
Becs — — — 68 2 + 12 2 — 0 22 11
Salzburg — — 67 3 + 14.6 — 0 _ 12
Klagenfurt— — G--3 + 12 2 N I 0 $i 9
Póla — — — 67 C + 16.6 E 1 0 — 28 13

66 8 + 50.0 0 29 20
Sarajevo — _ 69 7 + 8.9 E 1 0 23 7
Torino — _ 67-4 + ■2 8 SW 4 14 21
Flórencz — — 66 9 + 21 1 E 2 0 32 20hóma— — _ 67 0 + 20.2 N 0 0
Nápoly — _ 665 + 22 8 NW 0
Brindisi — ~ 66-8 + 213 E 4 0 _ _
Palermo — _ 66 6 + 22.2 0
Malta— — _ 65'7 + 25 0 NE 1 0
Zürich — _ 66-7 + 48
Biarritz — _ 6r2 + 17.0 S 5 3Nizza — — _ 64 0 + -3.2 0 __
Paris — — _ 62 3 + 18.1 SE 1 2
Koueniiága _ 63*S -r 15.0 SW 2 1
Hamburg — _ 63 9 + 15.2 SE 1 0Berlin — _ 65 8 + 14.4 S 3 0 __
D.ristiansund _ ’52 8 + 11.4 SE 4 0 14Stockholm— _
.^zent-Pétervár_ űT'O + 189 NW 1 4 4 __
Moszkva —

Kiew — — _ 61 2 + 19.7 s 2 1 7Suiina — _ 66 6 4- 7.0 NW 3 0 __
— — 69*1 + 13a: W 0 0Konstantinápoly őt- 3 + 19 0 NE 1 —

68 9 + Í3 6 N 6 1
I

A szélirányok jelölése: N = észak, E 
«= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen 
nyire derült, 2 *= részben felhős, 3 
0 egészen borúit, Q eső, ^ 
R zivatar.

=■ kelet, S — dé 
derült, 1 — több- 
többnyire borult, 

hó, m = kőd.

Elhaltak névsora 1899 szept. 5-én.
Brack K.-ué Ő8 é Podmanitzky-u. 16. 
üzv. Bruck D.-nó 66 é. Szevecsen-u. 7. 
özv. Fischer B.-né 72 é. Herminn-ut 4ú.
Toplánszky H. 47 é. D*ról.
Somogyi A. 23 e. íliksa-u. 1.
Kr iusz M. 67 é. Izr. kórház.
Erzes ki F. 60 é. Betlentér 1. 
özv. Fritz 1. ne 75 é. SzegeuyháS.
Keszler 11. 26 6 Ohegy-u. 8.
Lórenz R. 73 é. Szegényház.
Schmied L. 48 1 Fö-u 111 
Kezet E. 64 e. Váczi-körut 57.

Oüzt.ilfk
1898-ra

Értékpapír

OFTtrák-magyar bank... — ____
Pfwti magyar kérőnk edel rm bank 
Uuionhank __________ _______

Ví. Talrarólcpénatárak részvényei.
: Belvárosi (akáré 1:nénztár ......................... ......100

Budapest 111. l. -riileti takarékpénatár____ 60
Budapest-erzsébetvárosi takar«kpeuztar 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zaloglc. r. t. 400 K.
Egyesült budaiMsti fővárosi takarékp._ _ 300
Magyar általános tagurókpéaztar _____ 500 K.
Magyar országos közi önti takarék pénzt. 300
Pesti hazai első takurekuenztar___________ 1000

VII Biztosító -társaságok részv.
Bécsi biztosító társaság ... _________ »00
Bécsi élet- én járadék-biztositö Intézet... ._ 200 
Első magyar általános biztosító társaság ._ 1000
Foucierc, pL-sf; biztosító intézut............. .. lOi»

, Lloyd, :uag>.-r vi-./.mt'nztositú társ............ . luO
Vagyai ég- és -. izontbiztositó r.-t. ... _ ion
Nemzeti bales-t-Lizt si.o r.-t. ________ 200 K.

, Pannónia vi»zuntu.ztusito intézet__________too

WIÍ. Gü*3»aIraok részvényei.
I r.oncordia-gozmaiom r.-t____ ____ ______ 400
I * - - elsőbbségi rész». 400
I Pl.s 'i budapesti'gőzmalom r.-t._______ 600 K.
I Erzscbet-gözmalom-tars................ .........;______200
I Lujxi-gózmaiom r.-t......... ................. joy

P' »ti hengermaloin-tars..............._ _ _____ 400
; Le.-.ti in.vinar.fk es .ötök gőzma. juj r.-t. 200

Pesti V i k luria-gőzma ioiu     _ _ 100

j Banyáit és téglagyárak résov.
■ Budapesti tégla- és mászó -tör.-t_____  200 K.
1 Budap.'?t-3zentlórinczi bgh-.gyár _ 100

Egyeseit te,-la- esczom.e itg.ar r.t.._ __ íoo
Északm. egyesült Ló.,aenr. es iparv.____ 11»

1 i Felsöma-gyarursz. banya es kohóm. r.-t.
1 Ifit van tegi agyar r.-t.................. ..................
' Kashn-üomodi köszeabaoya r.-t. id. elism.

._ 100
— 100

Kis-s< i giaiiiti.ányá' r.-t.

t«.-

_ 200 
200 K.

Köbanyai gözlegiag'.ar r.-t._____‘Z. *.
Kőszén banya téglagyár r.-t._____
Lecnner ra'cisi t.*glagv.ir r.-t. _
Magyar asphalt r.-t. .................... ......
Magyar alt. kőszén banya r.t....... ™__"
Magy. göztegla-. ciem.- ee gypszgyár r.-t.
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiöv.
Pétért:egyi téglaipar r.-t.......... ......
Salgutariani Mszénbánya r.-t.______ ___10O
Újlaki tégla- <m mészégető r.-t. elűv. jog. a. ISO

X. Vasművek és gépgyárak róssv
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.
„Danubius- ni. hajó- o- gépgyár r.-t__ __ ___
Duiiz t-s tarsa vasöntöde es gépgyár____4'M)
Magyar belga feimpargyar r.-t. elsöbbs. 200 K.
Nactragi vasipar társulat..............
„Nicholson--gépgyár reszv.-Urs. _
Himamurany-salgótarjáni vasmű r.-t.._ 100
Sclihck-l'ele vasöntöde és gépgyár ................  2t>0
Teu ilotr u Dittncii gvpgyr.-t. Alsor. elölj. 200 Ü. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. _ 400 iú

XI Könyvnyomdák részvényei.
-Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-t. 100 !
Franklin-társulat________     j;yo
„Kosmos* müintezet ______ ____________ joo
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.______ 200 I
Pesti könyvnyomda r.-t........................ . _ 000

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggunkölcsönzö-tarsulat _ 400 fu
„Apollo* köoiajfinomitó-gyar r.-t. ... _ 200 K.
BanUin-féle vegyi gyaraK r.-t. ... _____őoo K.

, Bihav-Szilágyi olajipar r.-t........... _ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.___ _______ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t.._ 200 K.

1 El" -ti Z.-ilnav-lv:.! p.iez.-fayenczegy.r.-t.2000 K.
I Első magyar netüöntöde r.-t. „ _ _____100

Első magyar gyapjú mosó- és bízom, r.-t__ 200
Első magyar nragyar r.-t. ..._______ 600 K.
Első magyar részvény serfóződe_________
Első magyar sertóshiziaió r.-t.___________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. ____

i Első magyar szálloda r.-t.......................... ......
Első pesti spodjurn es csonthszt gyár_____
Fiumei rizahántolo- es rizskemenyitő gyár
Gschwindt-féle szeszgyár_______________ _
„Hungária* műtrágya és kensav-gyar — ... 100 
Jordan Viktor-íéle nőrgyar r.-t. els. reszv. 100
Kábelgyár részvénytársaság------- -------------  200

, Kőbanyai király seríBző r.-t-___________200 K.
Kőbanyai polgári serfözfl részvény-tar. 200 K. '
Magyar ezukonpar r.-t.................................1200 K.
Magyar fém- es lampaáru-gyár r.-t.___ 100
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------------... íoo
Magyar vasúti forgalmi r.-L eiöv. jog. n. zoo K.
Magyar villamossági r.-t._— ... 200 K.

I M,r/.j- -:;,gi ipar-rpszv.-társ........................ 200
Nagyszebeni villamosmü r.-t. — __ _____ 500
Nemzetközi viUámosaági társaság  *00

j Utolsó

p.-nz ,r a

904.- 909.-
1435.— 1437.-
,1U.— 3.1.

103.- 101.-
122.-

82.- 8-..-
22,.- 226. -
173.- 1182.-
2ab.— 3U1). —
7/ 778.-

3350.- 8375. -

ZCO.- 2íC. —
270.— 2í .-

325}. — ISO. —
105.- Í02.-
33.- 8a.-

•»03.- 1:1.-
1 1 i 7. —

735 - 310.-

250.- 260. ~
400.—
b5C.— 655. —
255.- 2b6. -
11>0. — 62. —

5/5.-
227.-
139.- 1 0.-

• 100.— 101.-
205.- 215.-
73.- 7a.-

127.-

102. - 10
63. —
I r<. 50 21.50
- 0. — tg.-

59 . — 600.-
2 8. - 25C. —
ÍOC.- 103 -
214.— 21 i.

Osztalék
11808-ra j E r t é k p api r o k Utolsó árfolyam

14C. — j 145.—
92.-

1300.—
93.-

1325.-
25 L. 
25 L. 

10

40 p. p.1C8Í — 111.*-

2C3. — 
í 02. — 
204 -

205Í-
105.-
206.-

370.-
26
90.-

190.-
1420.-

375.-
267.-
95.-

195.-
1450.-

570.- 573.-

595Í- 600!- kamat).

140.- 142.- 
126.75! 127.75 

1200.- Í125Ű.- 
í 45. — 150.- 
420. — ! —

12901 — 1300.* 
270.- 2öC.—

225.— 
, 145.- 
Í1550.- 

478.-

Nemzetközi waggonkölcsönzö r.-t. _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t............ .................. ... 2000
Quarnero részvénytársaság . _____________ 100
Hóval nagysziilloda revZ vény társaság 200 K.
Szegedi k-n-if-rfonvgyar r. t........ ........._ ... 200
Sziszeki tarhazák r.-t. ______ _____ ___joo
Telefun-Hirmondó r.-t............................... . 100 K.

550.-1 560.-

45.-
290.-

■.— Törőkbirodalmi dohanyegyedarusagi r.-t. 200 fr. 140,*—j 141 — 

XIII. Közlekedési váll. réesv.
*” Adria m. k.>r. tengeri hajózási r.-t__ j
•_ Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. ... l
' B- • i *!vi ér i. v. r.-t.._ ]
■ Barcs-pákraczi vívsut elsöbbs. részv. ._ j
•_ Budapesti közúti vaspalya társ............... .. \
’_»•»• id. részj. ]

. - . elv. jegy____
Budapesti vil.amos városi vasút r.-t.__ 100

Nevert,-K 
drbkint '

Budapest-szent-lőrinczi h. e. vasút.1. ^ ._ lüO 

r •> , - - • els. részv. 100
Lprst-ujpest-rakoso. vili. köz. vasút r.-t. 800 K. 
Le? reczcii-hajdunaiiasi vasút li. e. v. els. r. 100
Déli vasút ............................................... _ 20O ar.

r... kir. szab. dunagőziiajó-társ. őoo p. 0. 
v' v^-<ul_ r.-t. elsöbbs. reszv. 2uo K.

K?.!.sa-uderbvrgi vasút................................. ___ 2OJ
K^ssa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
1. - ... 400 K.
.Ynr-yar folyam- és tengerhajózási r.-t. 800 K.
Ma-. yar-gacsorszagi vasút_________ ______200
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t........... .„ 200
Magyar nyugoli vasút ... ..................... ._ 200
Maram-.-osi ivasut "!•*. részvény ... 100
**«,ra rost só vasút törzsrészvényei ._ 100
M aramarosi so vasút B. részvényéi...........— 100
Maros-..trh.-szaszrég. vasút els. reszv. 100 
Nogykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... lOO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 1000 K.
Osztrák-magyar allamvasut     200 ar.
Pccs-barcsai vasút...____________ ______200
.. ll- - v •. ele. r. K. 2W
szlavóniai h. é. vasút els. részvény —. 200

-'v, : li .-l i, v. r.-t. e.'s. r. 200 K.
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy __________________

» „ osztr. felillbélyegzéssel.« _ .«
. „ nyeremeny-jegy_____ ... _

Bécsvarosi nyeremenykölcsön 1874. évről .» 
Buuavarosi sors.evv ...... . _

255 - I 260. - 
206.50 207.- 
85.-I 90.-

18?.- 186. - 
197.50 198.50 
175.- 178 -
209! 50 210*. 50

213Í- 214Í- 
96.50 97. —
59.- 63.-
59. — 63.-

100 - 101.—
94 - 95.-

215.- 216.-

163.- 165.- 
80.- 85.-

180.-

41 Buuavárosi sorsjegy
- « osztr. le

8 „Jó fiziv“ egyesületi sorsjegy

6 Magyar vörös-kereszt sorsjegy

osztr. felU1 belyegzessel.„

osztr. felülbélyegs.

osztr. felülbélyegz. 
. • • „ nyeremeny-jegy

Dlasz vörös-keresz eorsjegy ........................ ..
_ * , 1 . . osztr. fdlülbelyegx.
Usrtrak vörös-kereszt sorsjegy.__________ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_— —
Pál By sorsjegy.„................... - L — — -

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert ____ ______

• • „ „ kör. _ ...______ _
• oezlrák vagy magyar 8 frto * _ _
, 20 frankos................... .. ..... ........................
, 20 markas................... .. ..._________ .„

török aranviira .................................. .........
Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (l(>0 frank)............. .. „
Olaisz bankjegy 1100 líra) ... .................
Papirrubi i darabonkmt______________ ____
Roman bankjegy (100 lei) ...............
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_____

X\ I. Váltók árfolyama (látra).

181.50 
I 62.- 

64.- 
3.40 
3.80 
9.50 

10 50
11.*50 
12 75 
21.- 

1 197.—
, 65.-

223.-
150.

1600.
481.-

I'058.— 1062.- 
! 120.- ;25.-

168.— 175. 
310. — j 312. 
146.50' 147.50

490.’- 510.- 
303.- 30S. -

Amsterdam

London _________ _
Nemet bankpiaczok._ . 
Olasz bankpiaczoK .
Pan» ...  ................ .. .
Svajczi bankpiaczok . 
Szentpétervár _____

100 hollandi írtért 
100 frankért 
10 sterlingért __

100 márkáért—___
100 líráért __ _
100 frankért _ —
100 _________ _
100 rubdltwí___ _

XV U. Határidőre kötött értékpu 

hó közepére.
JKagyar aranyjáradék... ^ ^
Magyar koronajaradek    ~
Magyar általános hitelbank  — Z
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ~Z. IZ H !Z
Magyar íelzaloghiteibank ............. —
Magyar leszámítoló es peuzvaltu bank" Z Z H
Rimamuranyi vasmű.......................  ___ _ __
Budapesti közúti vaspalya-Ursasag* ZL~“

£2.o;>toiaber hó vegére.
Osztrák hitelintézet ...______
Leii vasút............. .. ............... —
Osztrák-magyar allamvasut...__" — — ̂

5.67
5.65j
9.56
9.56

11.76
58Í90'
47.70
44.35

1.26,1
46.85
45.20

185.-

C.50 
7 50

183.50
64.-

12.-
13.2«
21.5U

199.-

5.72 
5.70 
9.53 
9Z9 

11.8C
59*.-I 
47.501 
44.50! 

1-27*/, I 
47.15 
45.50

99.60 99.80

120.63 
58.9 ái 
U 35 
47.70' 
47.55 

126.50

118. — 
95.80 

389.50 
10C.— 
243. - 
258.- 
344.75 
367.-

377.30
73.“
48.75

120 85 
$9.05 
44.45 
47.80 
47.70 

127.SC

118.20 
96.- 

390. -
100.50
243.50
258.50 
345.2- 
368.-

377.50
73.50

349.25

Magyar ált hitelbank __391. —
Osztrák hitelintézet______________ __ 385 —
Magyar aranyjáradék------- -----------—
Magyar Koronajaradek_______ ___ —.
Magyar íp. es keresk. bank. — — —
Magyar íelzaloghiteibank_____ _
Magyar leszámítoló bank ______
Rima-Murányi vasmű r.-t._______
Bpesti közúti vaspalya t. — _ _
Déli vasút... —.............  —
Oaztr.-magyar allamvasut__ __ _ __
Budapesti Daníegy es illet___________
Első magyar ipar bank ...___________
Hazai bank r.-t........... ... ___________
Kamatuzo kincsian utalvány íamatlaba (6 hó) ...............

T»—*érni toló árfolyamok szeptember 2-áróL
1436. - Salgó Tarján! kösténb. t. ^ ^

Ganz-tele vu»ömuue v.-t. ... „

Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál______ 41

Pesti m. keresk. ounk__ ...________
Első magyar reszv.-serfőző____ —
Magyar ezukonpar r. t...................— _
M. takp. közp. jeizalogb._____
Magyar asphalt r.-t 
Bélvárosi takarékpénztár r.-L — _
Pann a , : v.- . .m azt. int........ . ____
Bp. Közúti vasp. id. r. jegy _____ ___
Újlaki téglagyár r.-t.................... .... __
Magyar vasúti furg. r.-t.......... .. ... __
Magyar villamossági r.-t........................
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _____ ___
Fiumei Intolbaua r.-t............ ......
Schliek-féle vasöntöde r.-t. ^

Járadékok es bankzalogk

140.-

oniLfue .
Kőfizeiibanya es téglagyár r. t. 
Felsőm, fianya es Kohó r. t. .„ 
Bpesti takp. es zalogk. r.-t. ^ « 
Budapesti vili. városi vasút 
M. orsz. kozp. takarékp. _ I
Adria m. tengerin • ./ ,si r.-t. 
Nemzetközi waggookSlc». __ __ .

Egyes. Bp. főv. takarékp. _
Pesti hazai eisu iaaaveapenztar „
kassa-somodi kőszénb. r.-t.___
Buaapesti villamossági r.-t,

317.-
1885.-

209.-

„ evelek elzálogosításánál......
Más értékpapírok elzálogositas;uiá! ........................ ............. 1:1

:Xx-

'.X„
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8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER 6.
Bs«t» hirdetési rovatban minden raó
®Sy»odrl beiktatása közönségéé petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kra'cr.^rral fizetendő.

TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad at Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. ez. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
liohánytöisdéje VI. kér., Teréz- 

kerül 54. szám.

Burger Vilmosnó
■ohán,tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytözsdéj e Jézsef-körut

50. szá (Bsrosa-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szsBi, 
felamint minden hirdetést

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükségéé levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt alle szám közőltetik.

Minden hirdetésre felvilágosítás af 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel e'!á. 
tott hirdetések minden körlése ut*"
még 30 kr. bélyegületék is t ■ •'.11 "

1 ELd.r Gfj 8354

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haeenált él «J

pénz-szekrények
rendkívüli oicsn áron kaphsiők 
a becsi oénzszezrénrgyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
nány-utoza 6. az. 31885

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen ős 
igen jutányoson eladó.
(!zirn a kiadóhivatalban. Hifi?

Megay
Bohéme-tortája a legjobb
torta! 1 frt 25 kr. beküldése 
után Megay Róbert czukrász 
Miskolcion, megküldi önnek 
bérmentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir. 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán: Gaizler Béla, 
udvari szállító. Aradon: Ring 
Zsigmond, Fejér Gyula. Nyitrán: 
Aitner Ferencz.Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stefánovicz János. 
Debreczenben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János 
uraknál. 36658

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház. két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 

teljes mellékhelyiségekkel, 
kert b parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezils- 
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Alkalmazást keres.
Stabil gépész,

kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már nagy 
üzeinü malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban, a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tését is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni. Közvetítők jól dijazlatnak. 
Leveleket és ajánlatokat 
Szakember“ cziinen kérek e 

lap kiadóhivatalához. 1113^«

Kezelőgazdatiszt,
középkorú, szakképzett, uj-évtöl 
állását változtatandó, nagyobb 
birtok önálló kezelésére ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

7795
Fiatal házaspár

házmesteri állást keres. Kisebb 
ovadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Hás- 
meeter“ jelige alatt. 11164

Alkalmazást nyer.
Ipariskolát végzett

és némi gyakorlattal bíró fiatal 
ember, helybeli nagyobb gyár­
ban rögtöni belépésre keres­
tetik. Olyanok, akik németül 
jól tudnak, előnyben része­
sülnek. Ajánlatok ,.Iparis­
kolát végzett“ jelige alatt, a 
kiadóhivatalhoz czirnzendők.

7790

Oktatás.
Occasion.

Dame distinguée qui enseigne 
lalangue francaise par la 
Méthode Berlitz, désíre encore 
quelques legons. Dés la pre- 
miére legon seulement conver­
sation francaise. Lettres, priées 
sous chiflre .Laveran" á 
l’expedition du journal. 7801

Tanárjelölt,
keresztény, jeles érettségivel, 
franczia, német nyelvismerettel, 
vidékre nevelőnek ajánlkozik. 
Évekig működött előkelő csalá­
doknál. Czim a kiadóban. 7783

Lakás es bérlet.
Úri, garconlakások

és boltok, az ÜllŐi-uton, Kálvin- 
tértül a második, legmoder­
nebb kényelemmel újonnan 
épült házban, november 1-re 
kiadók. Emeletenkint csak 
2 lakás. Czim a kiadóhivatalban 

7784

Különféle.
25 írtért

teljes ellátás külön bejáratú 
szobával kapható az Erzsébet- 
köruton. Czim a kiadóhiva­
talban. 11168

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest. VII., Erzsébet-töm 42. 

Központ: Berlin Louisenstr. 25. 
—■ Fönnáll 1882 óta.

Saját irodák : Pruga. Hamburg, Köln, 
Frankfurt. Lipcse. Boroszló, Varsó, 

New-York, Hannover. 35288

Ä. 30.000
Értékesít' si szerződések

2 7« millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosítások s prospektusok ingyen
A magyar kereckodelml mn- 

zeum képviselősége.

Erényi-féle
Nervin azonnal szüntet: csuzt, kosz- 
vényt. szaggatásokat, derékfájást, 
csonthasoga tusokat. lépdagauatot, gyo­
mordaganatot. Használati utasítással 
80 krajczár. Czim a kiadóhivatalban. 

J 3G1S0/I.

A Tátrában
az igazi nyár most köszöntött 
be, minden képzeletet felülmúló 
verőfényes meleg napokkal.

Uj-tátrafiire di
fürdöigazgatóság.jGs.)

Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli
bárletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel. Heves. 
Borsód vagy Jász-Nagy- 
Kn n- Szóin okmegyében 
Csak tulajdonosoktól kérek 
komoly ajánlatot. Czirn a kiadó­
hivatalban megtudható. 11174

ftklávé
bérmentve.

Cuba kávé . . . 6.50 
Mocca kávé. . . 6.50 
láva kávé.... 6.50 
Gyöngy kávé . . 6.80

Bélák
István

Budapest, 35598 
Rottanbiller-utCía4.sz.

Telefon 61-75.

35-21 Tüzmentes

Psnzszekrsnyeket,
kasseví-düdt,

villamos v.-szjelzu .1 ril.
nyékét, pánczélsz kréi 
másolói,: -• kr * legjobb' kiv í-.p 

ben és l-golcsóbhun szállít
U'e a k!/ Testre re k
es. és kir. szabadalmazott I, lVi 

pénzszekrénygyára
Büöapest, VI., Szaboics-o. i

Főraktár Erdély részére

REMENYiK VICTOR
vasnagykereskedés«;-: -n

BLfl €»» H <5> 2K gg eo

fÁe»f§ le-

Fontos az en szaba'lahnrtz&tt 
világhírű találni; r y 
gyengeség ellen. l’rosrjekVj^új- 
borifékban 30 k\ io-k,;] ;,:*a
mellett AUGENFELD j 
Becs. IX . T .r.

Haj-perzselés, a homiokbör leégetése
ki van zárva, ha a hölgyek sütővas 
helyett a hajgöndöritéshez frisol-t 
használnak. A frisol-lal való haj- 
göndörités csak kevés időbe kerül, 
emellett a haj sokkal tovább göndör 
marad, még a legerősebb légmozgás­
nál sem bomlik fel és a hajra 
semmi hátrányos hatása nincs, ellen­

ei kezöleg : frisol-lal kezelve a haj 
teljes épségét és szépségét megtartja. 
Egy kísérlet ezt he fogja igazolni. 
Egy paiaczk frisol ára I frt. 

Kapható minden szakbcli üzletben.
36666/a.

Kézé

llászkocsik-
rél külön 4, 

irltiyitk

*ozat?
miatt

gyászkocsik-
ról külön

BOGBAN JÓZSEF
Uoo*ig>’nrom

Budapest, IX. kér., Páva-utsza 10—12. szám.
Raktárak : Vili., Múzeum-körűt 10., II. udvar és IX.. Páva-utcza 7.

ajánlja kész nrlhtntólt a legolcsóbb árak mellett még részletfizetéure is.
Hagy képes árjegyzék ingyen és bárment/e. 36WV

ORLAI SÁNDOR, perzsa császári, spanyol királyi udvari szállító, a fő- és székváros legnagyobb áruháza

Koronaherczeg=utcza 8.
36540

A következő czikkeket gyári árak mellett ajánlja, ugymiut világhírű gyémántutáneatait. 
Valódi arany- és ezüslíoglalatban fülbevalók, gyűrűk, inelltük, gyöngyök stb. tiz évi jótállás 
mellett. Nász- és alkalmi ajándékok. Kínai ezüstáruk, 30 évi jótállás mellett. Vajtartók, 
ezukortartók, kenyérkosarak, gyümölcstálak, diszkosarak, evokészletek, gyertyatartók, teakannák, 
kávémasinák. Cognau-liqueur-készleíek, linóm bronce-áruk, figurák, korsók, virágkelyhek, dies-

L (Harisoh = Bazér.)
asstall álló órák, mindenféle nagyságban, 10 forinttól 75 forintig. Svájczi zsebórák 3 írttól 
feljebb. Arany fémövek (Gürtel) bársony, aczél és mindenféle inoirée és fehér glacé-börövek. 
drbja 75 krtól 15 frtig. Valódi párisi legyezők, valódi ezttstfoggantyus botok, színházi 
látcsövek, finom bőrdíszmű-áruk, u. m. szivar- és levéltárczák, czimerrel vagy mono­
grammal, dús választékban. Képes árjegyzék ingyen. “BQ

7 TILLER és TÁRSA
egyenruha szállítók

Budapest, IV., VáCZi-UtGZe 30.
^SBSsssssssm

ti-2 kr 
-JU kr.

44 kr.

1 frt.

44 kr.

4-4 kr.

LAMPEL RÓBERT (WodianerF. és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadásában,

Budapest, Andrássy-ut 21. szám a.
m egjelent és a nagym. magyar kir. vallás és küzokt. minisz­

térium által
általánosan engedélyezett elemi népiskolai tankönyvek
Magyar Abc és olvasókönyv. Göőz-Schön-Trajtler-tól 20 kr
— Ugyanaz, állóirással 20 kr
— Fali olvasótáblák hozzá (13 írott. 13 nyomott tábla) 3 frt
Abczés könyv. Vargyas Endrétől 14 kr
— Fali olvasotábluk hozzá (8 írott, S nyomatott) 2 frt 
Magyar Nemzeti Olvasókönyv. Göőz-Schön-Trajtler-

tól 11. oszt. 30 kr , III. oszt. 36 kr., IV. oszt. 40 kr.,
V—VI. oszt.

Magyar Abc és Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép 
Magyar Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép, II. 28 kr.,

Ili. 36 IV.
Magyar olvasó és nyelvgyakorlóköny v a német tan­

nyelvű iskoláknak, írták Mártonfy M és Gokler A.,
1. (abc) kötve 30 kr. II. kötve 30 kr., ÍÍI. kötve 45 
kr., It\ kötve

Magyar nyelvgyakorló Almásy Jánostól, a II oszt. 
szám. 18 kr., a III. oszt. szám. 24 kr., a IV. o^zt. 
szám. 24 kr., az V—Ví oszt. számára 

Magyar nyelvtani kézikönyv, irta Belicza József, 11. 
oszt. 18 kr., Ili. oszt. 24 kr., IV. oszt. 24 kr..
V—VI. oszt.

Magyar Nyel vgyakorlóköny v. irta Boronkay K., II.
oszt. 18’kr , III. oszt. 20 kr.. IV. oszt.

Kis magyar nyelvtan, szerk Erényi-B,«lassa 
Magyar nyelvtan, osztatlan népisk. Vargyas E.-től 
Német Abc és olvasók., -zerk. Faludi-Szép i. r.
— Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép II. 40 kr. Ill 
Lesebuch, szerk. He Izei S.. 1. r. 20 kr, II. r. 28 kr, 111 r. 
Oeutsche Sprachlehre, irta Langruí M . i. kr., 11.
Elementar Sprachbüchlein, irta Hetzel S.
Német nyelvtan, gyakorlati föladatokkal 
Német nyelvgyakorló, irta Spitzer L 
Szám vetési gyakorlókönyv, szerk. Faludi János, II.

oszt. 15 kr.. III oszt 18 kr, IV. oszt.
Számtani leludattár, Lengyel S. és Schweiz V.-töl,

I. oszt. sz. 20 kr.. 111. oszt. sz. 20 kr., IV. oszt. sz.
25 kr.. V —VI. oszt. sz.

Földrajz, irta dr. Brózik Károly, a IV. oszt. sz 20 
kr.. az V. oszt. szám. 30 kr., a VI. oszt. sz.

*rElsö oktatás a földrajzban, irta Kuttner S.
(■Földrajz, osztatlan néj>i>k Vargyas Endré-töl 
'Földrajz, írták Mártonfly és Pechány, a IV. o. sz.

24 kr., az V—VI. <>. számára 36 kr.
Földrajz a IV. o. sz. írták Bányai J. és Schön J., kötve 30 kr. 
Magyarországtérképe,megyeibeosztassal. Hatsek 1.-től 20 kr. 
Megyei térképek Hatsek I-töl, egy-egy 15, 20 v. 30 kr. 
Kis-Atlasz, Lange és dr. Cherven-től 40 kr.
A magyarok története, dr. Baróti Lajos-tól 35 kr.
*fElsö oktatás a magyarok történetében, irta

Kuttner S. 30 kr.
A magyarok története, irta Török István 36 ki
f.i magyarok története, osztatlan népiskolák számára,

Vargyas E.-től 20 kr.
A magyarok története, Sebesztha K.-tól, magy. német 16 kr.
"Magyar alkotmányion, irta dr. Csiky Kálmán 24 kr.
"Rövid alkotmányion, irta Mayer Miksa 16 kr.
Természetrajz, irta Báthory Nándor 40 kr
"Első oktatás a természetrajzban, irta Kuttner S. 40 kr.
"tTermészetrajz, osztat!, népisk. sz. Vargyas E. 20 kr.
Gazdasági és kertészeti füzetek, Dobóczky L -tói,

L és II. füzet a fiuisk. sz., a 111. és IV. lüz. a 
leányisk. sz. egy-egy füzet 20 kr.

Gyümölcsfátenyésztési ismeretek, Dobóczky L.-tól 24 kr.
"Egészségtan, írták dr. Csapody és dr. Gerlóczy 24 kr.
Természettan a chémia elemeivel, irta Heller Ag. 40 kr.
Természettan, irta Miklós Gergely 44 kr.
^Természettan, a vegyi, elemeivel, irta Kuttner S. 36 kr.
Természettan, irta Vargyas Endre 26 kr.
Ének tani példatar, szerk. Hortobágyi, Könyves és 

Szabó, I. f. 10 kr., II. f. 15 kr , III. f. 18 kr., IV. 
f. 20 kr., V. füzet 30 kr.

Dalok az iskolának Erödi Ernőtől 18 kr.
— Ugyanaz, zongora kísérettel 50 kr.
Szépírást minták. Vajda Fal-tói magyar-német 20 kr.
Módsz. rajzoktatás, Velősy L.-től I. fűz. 12 kr. II. f.

25 kr., 111. f. 25 kr., IV. füzet 36 kr.
Falusi iskolások olvasó és tankönyve, Györtfytől 48 kr.

A *-gal megjelöltek német nyelven is, a f-el megjelöltek 
pedig tót nyelven is kaphatók.

Bikszádi
árlappal 

ée lexrxertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

a
KüTKEZELÖSÉG

BIK8ZÁO,
(Szatmármegye.)

emssuttmáBauammitmm

ikszáii ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemé­
ben, több hírneves egyetemi 

________________ __ _ orvostanár és hírneves vi­
déki orvosok, hatásánál fogva fölei>e helyezik a kül­
földi és drága Selters és Blelchenbergi vizeknek. Gyó­
gyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíznek kitü­
nően bevált idült és heveny légcsöhurut, hangszalag 
hurut, vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 

fogva vérhányás, tudőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnál, 
továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZÁDI VIZ alkalmazása 
által emészthetetlenség, idült- és heveny gyomorhurut, máj- és 
epe hólyagbantalomnál, a belek renyhe működésénél, vese- 
hornokban szenvedőknél, görvélykóros daganatoknál, heveny és 

idült női bántalmaknál, mint specificum vált be.

BikszáUl vls bérlője m a sztojkal via fo­
al áru altéi : $

ALMER LAJOS és KAROLY
aagyháayal lakosok.

Kapható Budapesten :

ÉOESRÜTÍ L, MÁTTOm is WILLE
Vidéken minden füszerüzletben.

ásványvizet,
mint Erdély gyöngyéi

20 kr.

25 kr.

20 kr. 
30 kr. 
20 kr.

Ezen 25 ev óta fennálló és legelismertebb rendelő intézetet j
l«-^in^!e^t bben ajánljuk.

Titkos betegségeket |
a legelhanyagoltabb és legidültenh hugycsöfolyáet, 
legsúlyosabb húgyhólyagba,]okát, bujakóros sebeket, I 
syphilis utókövetkezményeit, önfertöztetést, el- | 
gyengült fórfieröt electro-massage vagy peychro- 
phon által ; nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nélkül ; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsabb I 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan vs biztos sikerrel

n*-.
T. cs. és k. ezrrdorvos rendelő intézetében

Budapest. V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.
Bemenet » lépcsőnél. Rendelés 9—4-iy, estve 7—8 óráig. 

Levelekre díjtalanul, titoktartás inelMt vála-znltatik ; gyógyszerekről
s gondoskodva írsz. — Hölgyek és férfiak részére külön I 

várótermek. Díjazás mérsékelt. 36355 1
^mHB— in iiinS

• «1 •
S a® H T3| ■ mint Erdély gyöngyét, nern 
El liüwuft hiába nevezték el magyar 

** 9 WJ WW W karlsbadi vi.nek, mert 
9 tényleg annak gyógyhatása, a szigorú 

diéta betartásával: idült gyomorbantalom, máj- és epe­
hólyag, valamint epekőbajoknál, nemkülönben csnkor- 

betegségnél alkalmazva, valóságos csodákat müvei, kitűnő 
hatású a SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ a légzőszervek összes bántál- 
mainál, valamint a női bajok és gorvélykóros bántalmaknál is. 
SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánál fogva, akár bor­
ral, akár gyüműlcsqZörppel vegyítve, mint kellemes üdítő ital 
párját ritkítja. A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az 
ép szervezetben elváltdzást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet 
is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb 
állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, 
mely tulajdonsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást 

«■MM—■

Sztojkai
árlappal

és IsmertetS

könyvecskével
bérmentve szolgai

a

FORRÁS KEZELÖSÉG
SZTOJKA,

Szolnok-Doboka m.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Uj gyorsvonat Budapest és Berlin kSetitt.

Az utazó közönség figyelmét felhívjuk azon uj és kecfvezö 
gyorsvonati összeköttetésre, mely ez évi május hó 1-je óta 
Budapest ny. p. udvar és Berlin között Zsolna-Oderbergen át 
fennáll. A nevezett naptól kezilve ugyanis Budapest nyugati 
pályaudvarról naponta este 6 óra 20 perczkor egy uj gynr-- 
vonat indul, mely Berlin-Friedrichstrasseról délután 4 óra 25 
perczkor és az érkezés Budapest nyugati pályaudvarra masnap 
délelőtt 9 óra 45 perczkor történik. Ezen uj gyorsvonatoknak 
használata mellett az utazás tartama a fentebbi viszonylatban 
az eddigi 22 órával szemben csak 17 órát tesz ki, mi mellett 
az illető gyorsvonatokban Budapest és Berlin között minden 
kényelemmel berendezett J. és 1J. oszt. közvetlen kocsik is 
közlekednek.

1286 Az igazgatóság.

HEIN JÁNOS
aitlísrtsszet és taisíola

Budapest. Csömöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

Különlegeseóg : 36612

KerttechniKa és tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus ingyen.

MBIDimSl! liM»
EHÜLíO&IJe:

Iludapest-Rées,

Budapest, IX, Lonyai-ul; a 15. sz.
Eredeti Meidinger rendszer i sza­

bályozó v- szellőző, v.i
uj szerkezetű, kizárd, fafúteti t'dvhak. 
..IDEAL" tiz. SZREfl. SZi'Üy::'. ". " ;
Szabad. Siemang-Ehrlich féle kasüraja-üL.a
V; szerkezei": r.leidi:-;' .• - - :.

féres-ek cser. :>burkcl:.i;-1
Központi légfűtések és a- •

ZJ Sneig egyenruhákat
készít 36581

BLUM SÁNDOR
BUDAPEST,

IV., Váczi-ntcza 12. szám.

HELOCCO PETER
márványmozaiklap és czementárugyár, betonepitési vállalat

Budapesten, VI., Dévai-utcza 21. sz.
Ajánlja márványmozaiklapjait, czementmiikö-lapok at egyházak, elárueitó- 
helyek, gyári, fürdő és egyéb nagy forgalma helyiségek számára ; mükügyárt- 
manyuk, lábazat és homlokzat burkolásra folyosó és erkólylapok és tárnám- 
lapok — Csementbetoncsövek, csatornásások és egyéb víztelenítési beren­

delésekhez 36US'J

kaphatóit a

kraicz:

' :.ira
I .n
4hl

IsFiz;

MAGYAR Kü-
Szerkeszti: Kia<i'

RADÓ ANTAL. LAMPELR. .7: :.::
Eddigi számaiban a kuvetkező

«xin m ii V-' <kzt két

közli:
Aischylos. A lelánczolt Promotheüsz : Zila.

Károly. Bevezetéssel ellátta Tóth Rezső. (27 zá
Byron Manfred. Fordította Ábrányi 
Bracco. Don Pietro Carnso. Ve-^a. Para /to.-- 

CBület Ford. Radó Antal <"0.
Cavallotti Énekek eneke Iá . Rado

Antal. (53. szám.)
Giacosa Borús szerelem I • Rado Antal 
Dumas Sándor A kameliás hui«^y 

lord Szemere Attila lő.
Du Maurier-Protter. Trilby. Fz oi.u , F. r

Béla. (V. szám.)
Ibsen A népgyülolö Színmű f iv. i Vikar 

Béla. (41. szám.)
Ibsen. A társadalom támaszai. V._ . 4

Lázár Béla 123 sz.i
Jókai Mór. Helvila Hrám.t -5 felx. -- ' ;•

- W A fekete vér Szin.uu 5 tviv. _ -i
Katona József Bank ban 1 ;• . £, ,-íaj

(1. sz.)
Kisfaludy Károly A korok. \ |i .. Beöthy 

(5. szárit )
Moliére. Dandin György F -rd Hevesi^ :

„ A fösvény Ford. Hevesi -
A botcsinálta doktor. Y: .; i.

Gabányi Arjtád 111.
Murai Károly Hu szár szer elem i
Marger-Barriere Bohem-ólet. r- 

ditotta Radó A. rJH. sz.tmj 
Rovetta. A becstelenek. .Színmű 3 ieh. i :Raú. 

A. (IS. szám.)
Sardon és Najac Váljunk el \ éj.. -' : F..

Béla. (25. szám.)
Shakespeare A szent-ivanéji alom i Arac;- 

Junos. (2U—-21. szám ) F-kuLi l. .
Shakespeare János király, l e Arany dán 

Iskolai kiadás. (106- lux -z i 
Shakespeare. Hamlet f : Arany Janos

kiadas. (lU'J - 12. sz. i
Sophokles Antigone Io1 t Kemene - Kém’;: József 

(>4 sz.)
Schiller A messinai menyasszony 1

Antal (43. szám. >
Tóth Kálmán A király házasodik 
Verge Parasz t becsület i Rado t

I Effy-egy füzet ára 15 kr. ~
Megrendelésnél • :i \ >Zti: .■

Minden f-LY^et e^-^ren-lizin. ■ 1 >.
i Az ar beküldésé után a tüzetvk-L »- 

kiadó :

LAMPEL ROBERT (WoÖÍ5i)3r F, ES Fis!; j
cs. és kir udv. koay-.korésoeii -e 

I BudapeMt, VrI., Ainlri'sws.v-ul ií H.
de megszerezhetők minden hazai k -•: vv.

5

A kőbányai király-sárfőző részvény­
társaság tekintetes igazgatóságának 

Budapest-Kőbányán.
A mennyiben már egy éve használom a Góliát malátasört, mond­

hatom, hogy ezen idő alatt egészen ujjászu'ettem; jó étvágyom van, 
jól alszom, frissen járok, de csak azért, mert mindennap d. e. egy 
üveggel 10—11 óra közt megiszom a malátasörből. Mondhatom, hogy 
igen használt.

Mácsa, 1899 augusztus hó 18-án. Tisztelettel 
3GC2Ü Kállai János királyi postamester.

Cs. ős leír-. IS. sas, vonatosztály.

E. N- 4247. V. c.

1899 október 2-án és 3-án, mindenkor 
reggeli 8 órától kezdve, Nagy-Szebenben, a 
szebeni téren, (a nagy gyalogsági kaszárnya előtt) 
körülbelül 135 kincstári, többnyire vontatáshoz 
használt és a szekerész-csapat által kimustrált 
ló, árverés utján eladatik.

A lovak átadása a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés és szabályszerű nyugtabélyeg 
megfizetése ellenében történik.

Nagy-Szeben, 1899 szeptember hó.

:i«684
A cs. és kir. 12. vonatosztály

eladási bizottsága.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér., Papnövelde-utcsa 8. szám alatt.

e hó 10-én este 6 órakor.
Magy. kir. államvasutak üzietvczeíöseg Szegeden.
25097/99 I r-zám 1391

Egy sorsjegy csak

Egyévi önkénteseket
legelegánsabban és legelőnyösebben felszerel

BÜCHLEB és RAUSNITZ
egyenruliactacAiiitó oxég 86676

, Mádorewtcg» 19.
Ad^fytóket kívánatra bármontvo ktUdialfc |

Pályázat.
Az alulírott üzletvezetöség Lrodi magvar far:. :

iskoláj Iliid betöltendő két tanít ; j!!u r.t ; 6v
Ezekkel az állásokká! évi t>0 Ír! tize • - í.'" ^ • •

esetleg megfelelő természetbeni lak.»-- elv t . m 
Felhivatnak mindazok, a kik ezt az all.»-; 

hogy tanítói oklevelükkel, eddigi m..-. - .
ványnyal es h orv at nyelvismeretüket .• z !... - -k
ellátott e- szabályszerűen bélyegzett 1 J\a:. .tt;yjku‘ 
mennyiben szolgálatban állnak felette» hálósig ,k ^ .u. 
ben pedig közvetlen le_'k* -óbb f ovi szeptember ho 10-élg 
az alulírott uzletvezetúseg 1 osztályához 11 ’ t "

Ezen határidőn túl beérkező folyamodvánv -á liléim'.- • - • 
fognak hagyatni.

A beérkező folyamodványok aiapi.tn a .-z-'ged: ! -' 7
a kinevezést szabad választása szerint fogja eszközölni. 

Szeged, 1899. év augusztus Ív- 23-an
Az üzletvezetőség:.

(Utánnyomás nem dijaztatik.i

Mitzger

limHIWWIITIVHIf I' I

„Ideg- és nemi beíegságok"
I elnevezése alatt rejlő különféle legelhmiy&gultabí 

infektionálié valamint bármily nasryfokn g \*.-ngesegi |
I útlapotok (tmpotonozia) ellen páratlan sikörü xyo%yá.-tá*al !

folytán legmeleg-ebben ajánljuk

riuRdgri I ivaüal j
Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézet-1

Budapest, Teréz-körnf 44„ I. em.
Az intézet, mely a maga nemében i-- 4: '

s orvosi technika elsőiendtt vívmányai -zeimt korsz&kainotO |
»»Kutaphore»«“ gyógymód alapjan nagyszabású yy *
van berendezve es a legrövidebb idő alatt gyökeres, állandó s* i
telj** gyógyulást biztosit.

Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán bono* \ 
rarium teljes gyógyulás után fizethető.

Az intézet nyitva d. e. 8—1 lg d. n. 2 8-íg.
Levelekre díjmentesen valaszultatil. =
Külön váró- es gyógy termek, külön be- es kimenet. •**■

Kataphoresx gyógymód. v- nemi beteg?eg • 
gyógyítása, lria Dr. Mitxger Tivadar. Ára 2 frt 501

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából W., Papnövelde-utcza 8. szám.
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